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ЕКОНОМІЧНІ науки

УДК 334.01

В. Б. Захожай

Р. В. Бурсов
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ  
ТЕХНОЛОГІЧНОГО РІВНЯ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 114–121

Основною метою технологічного оновлення промислових підприємств 
має бути підвищення їх технологічного рівня. Важливим завданням у цьому 
контексті є систематизація параметрів, за якими визначається техноло-
гічний рівень промислового підприємства, на підставі аналізу світового та 
вітчизняного досвіду.

Зростаюча глобалізація світової економі-
ки вимагає постійного підвищення конкурен-
тоспроможності національних підприємств. 
Глобалізаційні процеси не оминули україн-
ську економіку, внутрішній ринок якої посту-
пово стає все більш відкритим для потужних 
міжнародних компаній, які рухають капітал і 
товари в трансграничному масштабі. Для ві-
тчизняного виробника ця об’єктивна тенден-
ція загострює проблему технологічної від-
сталості у багатьох сферах, оскільки низький 
рівень конкурентоспроможності промисло-
вих підприємств не дає можливості ефектив-
но конкурувати з іноземними компаніями.

Підвищення технологічного рівня вироб-
ництва здатне привести до зниження собі-
вартості української продукції, поліпшення 
її якості, відповідності міжнародним стандар-
там, що, в кінцевому результаті, може забезпе-
чити збільшення частки українських промис-

лових підприємств на міжнародних товарних 
ринках не тільки сировинних, а й продукції з 
більшою часткою доданої вартості.

У світовій практиці, ще на початку 1980-х 
років, розроблювались рекомендації, спрямо-
вані на систематизацію ознак, за якими тех-
нології можна було віднести до категорії “ви-
сокі”. Провідною організацією, що займалась 
вирішенням цієї наукової проблеми, є Орга-
нізація економічного співробітництва та роз-
витку (ОЕСР). Але загальноприйнятої кла-
сифікації рівнів технологій не існує, ознаки, 
за якими визначається технологічний рівень 
промислового підприємства, є формальними, 
а позиції експертів у цій галузі знань досі за-
лишаться неузгодженими.

Основною метою технологічного онов-
лення промислових підприємств має бути 
підвищення їх технологічного рівня. Тому 
ключовими завданнями для вирішення по-



115

ставленої мети є визначення параметрів, за 
якими визначається технологічний рівень 
промислового підприємства, що включає ана-
ліз світового та вітчизняного досвіду щодо 
визначення критеріїв, за якими формуються 
переліки високотехнологічних промислових 
підприємств.

Серед найважливіших загальноприйнятих 
показників економічного розвитку країни є 
сукупність існуючих технологій і технологій, 
які реально використовуються у виробництві, 
організації, управлінні, інфраструктурному 
забезпеченні тощо. Особливу увагу приділя-
ють технологіям, які у світовій практиці ма-
ють назву “високі технології”, оскільки вони 
відіграють вирішальну роль у забезпеченні 
економічного розвитку національного госпо-
дарства із сукупної кількості існуючих техно-
логій країни. 

Отже, систематизуємо ознаки, за якими 
технології можна віднести до категорії “ви-
соких”, а також проаналізуємо параметри 
оцінки технологічного рівня підприємства на 
основі існуючих вітчизняних методик. 

На міжнародному рівні був узгоджений 
підхід щодо класифікації видів за економіч-
ним та технологічним рівнем, проте його 
умовність визнається всіма розвиненими 
країнами та міжнародними організаціями, а 
саме Організацією економічного співробіт-
ництва та розвитку (ОЕСР), Організацією 
об’єднаних націй з промислового розвитку 
(ЮНІДО), Організацією об’єднаних націй з 
питань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО), 
Європейським союзом (ЄС).

У практиці Організацією об’єднаних націй 
з питань освіти, науки і культури (ЮНЕС-
КО), яка певною мірою ґрунтується на під-
ходах Організації економічного співробітни-
цтва та розвитку (ОЕСР), використовують 
розподіл технологій за належністю до тих чи 
інших галузей чи видів продукції, перелік пе-
редових технологій наводився ще в середині 
1990-х років [1, 34].

Фахівці Організації економічного співро-
бітництва та розвитку (ОЕСР) пропонують 
визначати високотехнологічні сектори еко-
номіки, за якими формується перелік відпо-
відних видів економічної діяльності. 

За умови, що за видом економічної ді-
яльності витрати на науково-дослідні та до-
слідно-конструкторські роботи (НДДКР) 
становлять понад 4 % від вартості випуску 
продукції, такий вид діяльності є високотех-
нологічним, якщо 1–4 % — середньотехноло-
гічним, менше 1 % — низькотехнологічним. 

Для класифікації використовується 
Міжнародна стандартна галузева класи-
фікація (International Standard Industrial 
Classification (ISIC)) [2] та Стандартна між-
народна торговельна класифікація (Standard 
International Trade Classification (SITC)) [3]. 
За допомогою останньої дещо уточнюється 
зміст видів діяльності, але це, звичайно, не 
позбавляє повністю багатьох проблем, що ви-
никають у сучасній статистиці, тому що не за-
вжди легко знайти взаємну відповідність між 
обома класифікаціями. 

Сфери економічної діяльності, які ви-	
значають інноваційний розвиток національ-
ного господарства держави, необхідно вияв-
ляти на основі експертного аналізу фахівців, 
які можуть порівняти не лише поточний рі-
вень конкурентоспроможності того чи ін-
шого виду економічної діяльності, а також 
зробити оцінку перспектив його розвитку в 
контексті загальносвітового розвитку еконо-
міки. 

У країнах ЄС та інших економічно роз-
винених країнах світу відсутні загально-	
узгоджені стабільні класифікації передових 
технологій. Не розроблені рекомендації чи 
посібник, у яких зазначається перелік відпо-
відних технологій. 

Проте проводились спеціалізовані дослі-
дження, у результаті яких такі переліки пе-
ріодично з’являлися. Відсутність зазначених 
вище переліків пояснюється постійними тех-
нологічними змінами, які створюють пере-
шкоди для узгодження експертами форму-
лювань певної технології.

Експерти ОЕСР запропонували просто 
використовувати списки відповідних ви-
дів діяльності, які час від часу уточнюються. 
Останній перелік високотехнологічної про-
дукції розроблений як доповнення до Стан-
дартної міжнародної торговельної класифіка-
ції (SITC) [4], який відповідно до української 
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статистики можна побудувати на основі 
Української класифікації товарів зовнішньо-
економічної діяльності (УКТЗЕД) [5], та 

визначити перелік передових промислових 
підприємств за критерієм виробництва висо-
котехнологічної продукції (табл. 1).

Таблиця 1
Перелік високих технологій національних промислових підприємств

1. Літальні апарати, космічні апарати та їх частини

8802 Інші апарати літальні (наприклад, вертольоти, літаки); космічні апарати (включаючи  
супутники) та суборбітальні і космічні ракети-носії

8411 Двигуни турбореактивні, турбогвинтові та інші газові турбіни

9014 Компаси для визначення напрямку; інші навiгацiйнi прилади та інструменти

2. Комп’ютерна та офісна техніка

8469 Машинки друкарські, машинки для оброблення текстів

3. Електроніка та техніка зв’язку

8521 Апаратура для відеозапису або відтворювання відеозаписiв, з відеотюнером або без 
нього

8525 Апаратура передавальна для радіомовлення або телебачення, до складу якої входять, 
або не входять, приймальна, звукозаписувальна чи звуковідтворювальна апаратура; 
телевiзiйнi камери; цифрові камери та записувальні відеокамери

8541 Діоди, транзистори та аналогічні напівпровідникові прилади; фоточутливі напівпровід-
никові прилади, включаючи фотогальванiчнi елементи, зiбранi, або не зiбранi, у модуль, 
вмонтовані, або не вмонтовані, у панель; свiтловипромiнювальнi діоди; п’єзоелектричні 
кристали

4. Фармацевтичні продукти

2937 Гормони, простагландини, тромбоксани та лейкотрієни, природнi або одержанi в ре-
зультаті синтезу; їх похiднi і структурні аналоги, у тому числі з ланцюговими модифіко-
ваними поліпептидами, що використовуються переважно як гормони

2938 Глiкозиди, природнi або одержані в результаті синтезу, та їх солi, простi i складнi ефіри 
та інші похiднi

2941 Антибіотики

3003 10
3003 20

Лiкарськi засоби (лiки), що мiстять пенiцилiни, або їх похiднi, якi мають структуру 
пенiциланової кислоти, або стрептомiцини, або їх похiднi, що мiстять iншi антибiотики

5. Наукові прилади

9015 Прилади та інструменти топографічні (включаючи фотограмметричні), гiдрографiчнi, 
океанографiчнi, гiдрологiчнi, метеорологiчнi або геофізичні, за винятком компасiв; 
далекомiри

9032 Прилади і апарати для автоматичного регулювання витрати, рівня, тиску або інших 
змінних параметрів газів чи рідини

6. Електричні машини і устаткування та їх частини

8532 Конденсатори електричнi постiйнi, змiннi або пiдстроювальнi

8512 Обладнання електроосвiтлювальне або сигналізаційне, склоочисники, пристрої, що за-
побігають обмерзанню та запотіванню, якi використовуються на велосипедах або мо-
торних транспортних засобах

8512 30 Прилади звукової сигналізації

7. Хімічні продукти

2844 Хiмiчнi радiоактивнi елементи та радiоактивнi iзотопи (включаючи подільні або відновлю-
вані хiмiчнi елементи та iзотопи) та їх сполуки; сумiшi та залишки, які мiстять цi продукти
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3204 Органiчнi синтетичнi барвники визначеного, або не визначеного, хiмiчного складу

3808 Iнсектициди, родентициди, фунгiциди, гербiциди, засоби, що запобігають проростан-
ню паросткiв, та регулятори росту рослин, дезінфекційні засоби та аналогiчнi засоби

8. Неелектрична техніка

8401 Реактори ядернi; неопромiненi паливнi елементи (твели) для ядерних реакторiв; об-
ладнання та пристрої для роздiлення iзотопiв

8456 Верстати для обробки рiзних матерiалiв шляхом видалення матерiалу за допомогою 
лазерного або iншого свiтлового чи фотонного променя, ультразвукових, електророз-
рядних, електрохiмiчних, електронно-променевих, iонно-променевих або плазменно-
дугових процесів; водоструминні різальні машини

8458 11 Верстати токарні (включаючи верстати токарні багатоцiльовi) металорізальні: горизон-
тальні з числовим програмним керуванням

8459 21 Верстати для свердління з числовим програмним керуванням

9. Озброєння

8710 Танки та інші бойові самохідні броньовані транспортні засоби, з озброєнням чи без 
озброєння, та частини таких транспортних засобів

9306 Бомби, гранати, торпеди, мiни, ракети та аналогічне озброєння і їх частини; патрони, 
снаряди та iншi боєприпаси і їх частини

Джерело: розроблено автором на основі [4; 5]

Отже, у світовій практиці визначення 
(оцінка) технологічного рівня переважно 
проводиться за допомогою експертних про-
цедур. Проте, не менш важливим критерієм 
технології є її ефективність відносно інших 
технологій, які використовуються у виробни-
цтві. Параметри ефективності мають більш 
чітке значення для конкретних промислових 
підприємств.

Для кожного з цих напрямів запропоно-
вано перелік видів діяльності, що входять до 
його складу. Але всі ці зміни стосуються дета-
лізації інноваційних обстежень, зокрема, об-
стежень діяльності підприємств, що діють у 
галузі біотехнологій і не зведені до загальної 
інструкції чи керівництва. 

Як свідчить практика інноваційних обсте-
жень, запропоновані класифікації потрібні 
для виявлення, в першу чергу, інноваційних 
фірм, а не аналізу технологій, що ними вико-
ристовуються.

У вітчизняній практиці існує методика 
Міністерства промислової політики України 
з ідентифікації українських високотехноло-
гічних промислових підприємств. У ній наве-
дено визначення поняття “високотехнологіч-
не промислове підприємство”. 

Це підприємство, що виробляє високотех-
нологічну продукцію, а також здійснює роз-
робку, розвиток і виведення на ринок нових 
продуктів та/чи інноваційних виробничих 
процесів шляхом систематичного викорис-
тання наукових та технічних знань [6].

Також у методиці зазначається, що “ви-
сокотехнологічне промислове підприємство 
визначається за такими основними критері-
ями:

•	 наявність у структурі виробництва ве-
ликої частки високотехнологічної про-
дукції, конкурентоспроможної на між-
народному ринку;

•	 висока додана вартість та висока про-
дуктивність праці;

•	 випуск нових видів продукції та/чи но-
вих виробничих процесів;

•	 використання значною мірою проміж-
ної високотехнологічної продукції для 
виробництва кінцевої продукції (мають 
високу частку закупок високотехноло-
гічних товарів для потреб власного ви-
робництва);

•	 застосування високотехнологічних ме-
тодів виробництва та високотехноло-
гічних процесів;

Закінчення табл. 1
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•	 наявність у штаті значної кількості пра-
цівників технолого-орієнтованих про-
фесій;

•	 здійснення значних капіталовкладень 
у внутрішні та зовнішні дослідження і 
розробки (ДіР);

•	 здійснення значних обсягів інвестицій 
на техніко-технологічне переозброєн-
ня” [6].

Крім того, дано визначення таким ключо-
вим поняттям, як високі технології, високо-
технологічні процеси, технолого-орієнтовані 
працівники. Пропонується навести визна-
чення високих технологій, що представлено 
в урядовому документі з метою формування 
основних параметрів, за якими в подальшому 
буде сформована система показників оцінки 
технологічного рівня промислового підпри-
ємства.

Методика визначає, що “Високі техноло-
гії” — це систематизовані передові знання на 
певний момент часу, спрямовані на випуск 
продуктів чи створення процесу, які є прин-

ципово новими (тими, що не мають аналогів) 
або новими у певній галузі знань, застосуван-
ня яких дасть можливість отримати моно-
польне становище на міжнародному ринку 
або поліпшити конкурентні позиції того, хто 
їх розробляє чи застосовує, та отримати висо-
ку додану вартість [6].

Оцінити технологічний рівень промисло-
вого підприємства з метою планування його 
технологічного оновлення допоможе систе-
матизація параметрів, за якими визначається 
його технологічний стан. 

Методика, що розроблена фахівцями Мі-
ністерства промислової політики України, 
включає ряд параметрів (критеріїв), за якими 
ідентифікується технологічний рівень про-
мислового підприємства. Вона охоплює шість 
основних параметрів, до яких додаються по-
яснення та зазначаються основні їх складові, 
що сукупно дають розгорнуту картину про 
технологічний стан та потреби в технологіч-
ному оновленні промислового підприємства 
(табл. 2). 

Таблиця 2
Параметри оцінки технологічного рівня промислового підприємства

№ Параметр Пояснення та складові параметру

1 Питома вага високотехнологіч-
ної продукції у виручці від ре-
алізації продукції підприємства

Основний критерій, за яким встановлюється рівень тех-
нологічності підприємства

2 Ефективність  
виробничо-господарської  
діяльності підприємства 

Визначається як продуктивність праці, яка розрахову-
ється відношенням валова додана вартість на одного 
працюючого

3 Технічний рівень виробництва Залежить від ступеня розвитку засобів виробництва 
(знарядь праці — інструментів, машин, механізмів, при-
ладів, двигунів тощо, за допомогою яких здійснюється 
виробництво високотехнологічної продукції). 
Включає такі складові:
– питома вага нових технологічних процесів;
– питома вага високотехнологічних процесів;
– віковий склад машин та обладнання;
– технічна озброєність працівників;
– електронна озброєність праці;
– наявність у підприємства сертифіката ISO

4 Техніко-технологічний рівень 
продукції

Визначається мірою використання науково-технічних 
знань для задоволення конкретних потреб, що харак-
теризується ступенем технічної досконалості машин та 
обладнання, сировини, комплектуючих і матеріалів, що 
застосовуються при виробництві продукції, новизни та 
прогресивності конструктивно-технологічних рішень.
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До системи показників належать:
– питома вага нових видів продукції;
– питома вага проміжної високотехнологічної продукції  
іноземного виробництва;
– питома вага ліцензійної продукції;
– наявність сертифіката серії ISO

5 Рівень кваліфікації працівників 
підприємства

Характеризує здатність генерувати нові знання, продуку-
вати, адаптувати та використовувати високі технології у 
виробництві. 
До системи показників належать:
– питома вага витрат на технолого-орієнтованих праців-
ників;
– середній рівень витрат на технолого-орієнтованих 
працівників;
– віддача оплати праці технолого-орієнтованих праців-
ників;
– питома вага витрат на професійне навчання працівників

6 Рівень інноваційної діяльності Відображає спроможність підприємства систематично 
збільшувати та застосовувати наукове знання з метою 
розробки та використання технологічно нових або вдо-
сконалених виробів чи процесів

Джерело: розроблено автором на основі [6]

Безперечно, питома вага високотехноло-
гічної продукції у загальному обсязі вироб-
ництва та реалізації продукції промислово-
го підприємства є основним параметром, за 
яким слід вимірювати технологічність під-
приємницької діяльності. 

Готова продукція є кінцевим результатом 
виробництва, а її конкурентоспроможність 
на ринку, як внутрішньому, так і зовнішньо-
му, є підтвердженням успішності економічної 
діяльності. Але на етапі аналізу стану про-
мисловості в цілому її точний вимір (част-
ки високотехнологічної продукції) є досить 
умовним. 

Враховуючи сучасні можливості україн-
ської статистики, зазначений показник під-
ходить лише для оцінювання конкретного 
підприємства. Точність оцінки певного виду 
економічної діяльності, або промислових під-
приємств загалом, буде невисокою. 

Проте, такий критерій має бути основним 
при побудові системи показників оцінки 
технологічного рівня промислового підпри-
ємства, коли на мікрорівні доступна інфор-
мація по досліджуваному підприємству, яка 
забезпечує чітке уявлення, до якої категорії 	

воно належить за технологічним рівнем про-
дукції.

На макрорівні, коли в кращому випадку 
надається статистична інформація за обся-
гом виробництва та реалізації продукції за 
певним узагальненим (укрупненим) видом 
економічної діяльності промислових підпри-
ємств, реальний обсяг високотехнологічної 
продукції визначити практично неможливо, 
тому що технологічний рівень продукції між 
підприємствами одного виду економічної ді-
яльності може сильно відрізнятись. Тому цей 
показник підходить лише для визначення 
технологічного рівня підприємства, а для га-
лузі чи промисловості в цілому він є неінфор-
мативним.

Ефективність виробничо-господарської 
діяльності промислового підприємства, що 
розраховується як відношення валової дода-
ної вартості на одного працюючого в інфор-
маційному розумінні, підходить для оцінки 
будь-якого рівня економіки. Він доповнює 
загальну картину і реально відображає техно-
логічний стан промислових підприємств або 
їх сукупності (виду економічної діяльності), 
а також промисловості в цілому. 

Закінчення табл. 2
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Це пояснюється тим, що чим вища продук-
тивність праці (створюється більше доданої 
вартості), тим, відповідно, вищий технологіч-
ний рівень виробництва. Проте зазначений 
параметр фіксує стан, але не дає однозначної 
відповіді, у чому може бути проблема.

Технічний рівень виробництва можна 
оцінювати за багатьма складовими цього 
параметру, але крім детального опису ста-
ну економічного суб’єкта, цей критерій дає 
можливість отримати характеристику тех-
нологічного рівня як окремих промислових 
підприємств, так і промисловості в цілому, а 
також визначити їх технічний стан. Тобто до-
слідити проблему у більш широкому плані. 

У першу чергу, необхідно вивчити загаль-
не становище основних фондів, що може ви-
явити не лише завдання підняття техноло-
гічного рівня промислового підприємства 
за рахунок упровадження нового сучасного 
високотехнологічного обладнання, а й також 
проблему його нормального функціонуван-
ня, коли стан основних засобів є незадовіль-
ним, і головною метою цього господарю-	
ючого суб’єкта є виявлення можливостей для 
підтримки поточного технологічного рівня, 
оновлення основних засобів, заміну зноше-
ного обладнання за умов жорсткого дефіциту 
фінансових ресурсів на вирішення вищеза-	
значених завдань.

Процес технологічного оновлення про-
мислових підприємств, беззаперечно, має 
бути спрямований на підвищення їх техно-
логічного рівня. Але враховуючи обмеже-
ність інвестиційних ресурсів, що спричинена 
фінансово-економічними кризами останніх 
років, можливості для стрімкого оновлення є 
досить обмеженими. 

Тому технологічне оновлення слід розгля-
дати також як підтримку нормального рівня 
зносу основних засобів, що є розв’язанням 
оперативних проблем, які, у свою чергу, в се-
редньо- і довгостроковій перспективі допомо-
жуть вирішити завдання реального підвищен-
ня технологічного рівня основних засобів.

Висновки. Отже, проведене досліджен-
ня підтверджує актуальність технологічного 
оновлення промислових підприємств еконо-
міки України. В умовах глобалізації та інтер-

націоналізації ринків промислової продукції 
постійно підвищується рівень конкуренції. 

Тому для досягнення високого рівня кон-
курентоспроможності національного госпо-
дарства промислові підприємства мають на-
самперед підвищувати технологічний рівень 
своєї продукції. 

Звичайно, стратегія підвищення техноло-
гічності виробництва промислового підпри-
ємства може бути більш ефективною, якщо 
в державі впроваджуються заходи щодо сти-
мулювання та підтримки науково-технічно-
го розвитку промисловості. Податкове сти-
мулювання технологічного оновлення може 
бути одним з найефективніших заходів, що 
реалізується державою. 

Проаналізований зарубіжний досвід щодо 
визначення технологічного рівня промис-
лових підприємств підтвердив, що не існує 
загальноприйнятого підходу з визначення 
високотехнологічних видів економічної ді-
яльності.

В українській практиці також були спро-
би класифікувати діяльність промислових 
підприємств за технологічним рівнем. Але 
враховуючи швидкість технологічних змін у 
глобальному сучасному світі, зазначені кла-
сифікації та переліки технологій потребують 
щонайменше щорічного оновлення.

Проте, досліджені методики з оцінки тех-
нологічного рівня промислових підприємств 
дали можливість систематизувати ряд пара-
метрів (критеріїв), за якими можна оціню-
вати технологічний рівень національного 
господарства, промисловості, підприємств 
певного виду економічної діяльності, а також 
окремого промислового підприємства. 
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Зроблено систематизацію ознак, за якими технології можна віднести до 

категорії “високих” на основі методичних рекомендацій міжнародних орга-
нізацій: ОЕСР, ЮНІДО, ЮНЕСКО, ЄС. Проаналізовано параметри оцінки 
технологічного рівня підприємства на підставі методичних рекомендацій 
Міністерства промислової політики України. 

Сделана систематизация признаков, по которым технологии можно 
отнести к категории “высоких” при помощи методических рекомендаций 
международных организаций: ОЭСР, ЮНИДО, ЮНЕСКО, ЕС. Проанализи-
рованы параметры оценки технологического уровня предприятия на осно-
вании методических рекомендаций Министерства промышленной полити-
ки Украины. 

The article represents the systematization of distinguishing features by which 
any technology can be classified as “high technology”. Systematization is based 
on the methodological recommendations of international organizations: OECD, 
UNIDO, UNESCO, EU. The analysis estimates the parameters on the basis of 
guidelines of the Ministry of Industrial Policy of Ukraine.
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Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 122–128

Здійснюється концептуальний аналіз сутності категорії “глобалізація” 
у відповідних просторах соціуму за результатами досліджень вітчизняних 
та зарубіжних вчених. 

вну вимогу до побудови і застосування зміс-
товних наукових термінів. Концептуальний 
аналіз сутності категорії “глобалізація” наве-
дено у табл. 1.

У контексті досягнення головної мети — 
перетворення світу на єдине ціле розглядає 
глобалізацію американський соціолог-до-
слідник Р. Робертсон [5]. Для цього, на його 
думку, потрібна серія емпірично фіксованих 
різнорідних вимірів, об’єднаних логікою пев-
них перетворень у сучасному світі.

Інший американський вчений Д. Томлін-
сон розглядає феномен глобалізації крізь 
призму мобільності, тобто глобалізація як 
мобільність передбачає можливість отриман-
ня інформації про події в усьому світі, що є 
важливим у контексті інноваційно-інвести-
ційної діяльності [6].

Професор Каліфорнійського університету 
(США) М. Кастельс визначив глобалізацію 
як “нову капіталістичну економіку”, в якій 
інформація, знання, інформаційні техноло-
гії є фундаментом щодо зростання продук-
тивності і конкурентоспроможності [21]. На 
його думку, така економіка утверджується 
завдяки сітьовій структурі менеджменту, ви-
робництва та розподілу.

На філософських засадах розглядається 
зміст категорії “глобалізація” дослідницею 
Т. Возняк [17], яка виокремлює в її сутності 
зміну процесів існування в сучасному світі у 
зв’язку з новим явищем.

У сучасний період особливо ціннім і акту-
альним є розгляд проблем розвитку глобаль-
ної цивілізації. Цей напрям має не лише тео-
ретичне, а й велике прагматичне значення у 
зв’язку з інтеграцією України в європейський 
і світовий простір [1–4].

У новій науці — глобалістиці розгляда-	
ється парадигма цивілізації третього тисячо-
ліття, філософія та логіка самого явища гло-
балізації, дилема глобального моделювання, 
переосмислення теорій розвитку суспіль-	
ства в контексті сучасних концепцій глобалі-
зації.

У глобалістиці для теоретичної постанов-
ки та визначення процесів збалансованого со-
ціального та економічного розвитку з пріори-
тетністю досягнення соціальних цілей дуже 
важливим є дослідження її понятійно-катего-
ріального апарату і, зокрема, такої категорії, 
як “глобалізація”.

Віддаючи належне науковій і практичній 
значущості досліджень у вітчизняній та за-
рубіжній глобалістиці, відзначимо, що певне 
коло завдань, пов’язаних з термінологічним 
аналізом категорії “глобалізація”, потребує 
свого подальшого вивчення, адаптації і роз-
витку для потреб практичної і науково-до-
слідної діяльності.

Слід зазначити, що у вітчизняній та зару-
біжній літературі таке багатогранне і складне 
поняття “глобалізація” трактується розмито 
і багатозначно, порушуючи тим самим осно-

©  В. В. Шконда, А. В. Кальянов, 2014
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Таблиця 1
Концептуальний аналіз сутності категорії “глобалізація”

№ 
п/п

Зміст поняття
Автор, рік, 
посилання

Системоутворюючий 
чинник

1 2 3 4

1. Серія емпірично фіксованих вимірів, різно-
рідних, але об’єднаних логікою перетво-
рення світу на єдине ціле

Р.  Роберт-
сон, 1992 [5]

Перетворення світу на єдине 
ціле на основі емпірично 
фіксованих вимірів

2. Можливість отримання інформації про 
події в усьому світі, що є важливим аспек-
том у контексті інноваційно-інвестиційної 
діяльності

 J. Tomlinson, 
1999 [6]

Отримання інформації про 
події в усьому світі

3. Нова капіталістична економіка, для якої 
характерні інформація, знання, інформа-
ційні технології, що є основним джерелом 
зростання, продуктивності і конкуренто-
спроможності

М. Кастельс, 
2000 [21]

Інформація, знання, інфор-
маційні технології як бази 
для зростання продуктив-
ності і конкурентоспромож-
ності

4. Якісні зміни процесів існування в сучасно-
му світі у зв’язку з новим явищем

Т. Возняк, 
2000 [17]

Зміна процесів існування в 
сучасному світі у зв’язку з 
новим явищем

5. Сукупність світових культурних потоків, що 
функціонують у відповідних просторах (ін-
формаційний, етнопростір, технопростір, 
фінансовий та ідеологічний простори)

А. Аппадураї, 
2001 [9]

Світові культурні потоки, що 
функціонують у п’яти про-
сторах

6. Об’єктивний, неминучий і необхідний про-
цес у розвитку цивілізації ХХІ ст., що прояв-
ляється в глобальній інтеграції економіки, 
політики, науково-технологічної сфери, 
природоохоронної діяльності, у взаємодії і 
взаємозбагаченні різних культур

О. О. Валуй-
ський, 2003 
[14]

Процес розвитку цивілізації 
ХХІ ст. з характерною інте-
грацією економіки, політи-
ки, науково-технологічної, 
природоохоронної сфер 
діяльності у взаємодії і вза-
ємозбагаченні різних видів 
культур

7. Розширення та ускладнення взаємозв’язків 
та взаємозалежностей економічних систем 
різних держав, формування світових ринків 
капіталу, товарів, робочої сили, всесвітньо-
го інформаційного простору, глобального 
техногенного впливу на довкілля

В. А. Євту-
шенко, 2003 
[15]

Розширення та ускладнення 
взаємозв’язків і взаємо-
залежностей економічних 
систем різних держав, 
формування світових ринків 
капіталу, товарів, робочої 
сили, всесвітнього інформа-
ційного простору, глобаль-
ного техногенного впливу на 
довкілля

8. Сучасний прояв уніфікації суспільного бут-
тя, в якому провідним фактором виступає 
інформація

В. В. Кова-
льова, 2003 
[16]

Уніфікація суспільного життя 
з провідним фактором – ін-
формацією

9. Сукупність подій у світі, які зв’язані одна з 
одною, але опосередкованим, а не воче-
видь детерміністичним чином

О. Б. Шевчук, 
2004 [7]

Взаємозв’язок соціаль-
но-економічних процесів у 
різних найвідоміших куточ-
ках світу
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10. Процес усе більшої інтеграції людства, 
який характеризується кількісним зростан-
ням та значною інтенсифікацією політич-
них, економічних, соціальних, правових та 
культурних зв’язків (відносин) держав світу

Г. П. Балаба-
нова, 2007 
[10]

Зростання та значна інтен-
сифікація політичних, еконо-
мічних, соціальних, правових 
та культурних зв’язків (відно-
син) держав світу

11. Процес і результат розвитку продуктивних 
сил та інтернаціоналізація усіх сфер сус-
пільного життя

С. В. Біла, 
2007 [11]

Розвиток продуктивних сил 
та інтернаціоналізація усіх 
сфер суспільного життя

12. Одна з основних тенденцій світового 
розвитку, виникнення нової системи між-
народних економічних відносин, що ха-
рактеризується тотальним протистоянням 
супердержав та ідеологічних антагоністів

І. В. Дунаєв, 
2007 [12]

Тенденція світового роз-
витку та нова система 
міжнародних економічних 
відносин з тотальним проти-
стоянням супердержав та 
ідеологічних антагоністів

13. Природний, незворотний процес, засно-
ваний на прагненні людства до інтеграції, 
об’єднання, формування мегасуспіль-
ства; ідеологія панування світового ринку, 
ідеологія неолібералізму, що передбачає 
використан-ня нових методів управління 
світом, державою, народами

С. Ю. Кулако-
ва, 2007 [13]

Прагнення людства до інте-
грації, об’єднання, форму-
вання мегасуспільства; іде-
ологія використання нових 
методів управління світом, 
державою, народами

14. Процес обміну товарами, послугами, ка-
піталом та робочою силою, що виходить за 
межі географічних кордонів певної дер-
жави і є причиною усунення відмінностей 
між національними ринками, їх інтеграція у 
світовий ринок

Г. О. Партин, 
О. С. Гирик, 
2007 [19]

Інтеграція національних 
ринків у світовий ринок з об-
міном товарами, послугами 
та робочою силою

15. Форма вираження процесу становлення 
постіндустріального способу виробництва, 
за якого постіндустріальна революція, 
поширення інформаційно-інтелектуаль-
них технологій піднесли індустріалізацію 
на більш високий рівень, перетворивши її 
на вищу форму – глобалізацію економіки і 
суспільства в цілому на вищу форму

А. А. Чухно, 
2007 [20]

Піднесення індустріалізації 
на більш високий рівень, пе-
ретворюючи її на глобаліза-
цію економіки і суспільства в 
цілому на вищу форму

16. Сукупність таких процесів і явищ, як тран-
скордонні потоки товарів, послуг, капіталу, 
технологій, інформації та міждержавне пе-
реміщення людей; переважання орієнтацій 
на світовий ринок у торгівлі, інвестуванні та 
інших трансакціях; територіальна та інсти-
туціональна інтеграція

Ю. О. Гарку-
ша, 2010 [18]

Транскордонні потоки това- 
рів, послуг, капіталу, техноло-
гій, інформації та міждержав-
не переміщення людей, пріо-
ритет орієнтацій на світовий 
ринок, територіальна та 
інституціональна інтеграція

17. Одночасне поєднання як можливості до-
ступу до інформації (через неї до досвіду), 
накопиченої в усіх частинах земної кулі, 
безвідносно місця проживання суб’єкта, 
так і взаємозалежності соціально-еконо-
мічних процесів у різних регіонах країни

С. М. Тищик, 
2012 [8]

Поєднання можливості до-
ступу до інформації (до-
свіду) безвідносно місця 
проживання суб’єкта і 
взаємозалежності соціаль-
но-економічних процесів у 
різних регіонах країни

Закінчення табл. 1
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Британський вчений А. Аппадураї процес 
глобалізації розглядає як сукупність світо-
вих культурних потоків, що функціонують у 
п’яти основних просторах цивілізації: інфор-
маційному, ідеологічному, фінансовому, етно-
просторі та технопросторі [9]. За такого під-
ходу глобалізація викликає відповідні зміни 
саме у зазначених просторах цивілізації.

Професор Київського національного тор-
говельно-економічного університету О. О. Ва-	
луйський розглядає глобалізацію у філософ-
ському вимірі. 

“Глобалізація — це об’єктивний, неми-
нучий і необхідний процес у розвитку ци-
вілізації ХХІ століття, що проявляється в 
глобальній інтеграції економіки, політики, 
науково-технологічної сфери, природоохо-
ронної діяльності, взаємодії і взаємозбага-
ченні різних культур” [14].

З економічної точки зору сутність глоба-
лізації розглядається В. А. Євтушенко — на-
уково-педагогічним працівником кафедри 
маркетингу Харківського національного уні-
верситету ім. В. М. Каразіна. Вона вважає, що 
глобалізація – це розширення та ускладнен-
ня взаємозв’язків і взаємозалежностей еко-
номічних систем різних держав, формуван-
ня світових ринків капіталу, товарів, робочої 
сили, всесвітнього інформаційного простору, 
глобального техногенного впливу на довкіл-
ля [15]. Виходячи з цього, у визначенні гло-
балізації не враховуються взаємозв’язки і 
взаємозалежності в політичному, правовому, 
соціальному та соціокультурному просторах.

Протилежну думку має правознавець 	
В. В. Ковальова, яка під глобалізацією розу-
міє сучасний прояв уніфікації суспільного 
буття, в якому провідним фактором висту-
пає інформація [16]. Проте і таке визначен-
ня глобалізації охоплює лише суспільний та 
інформаційний простори, що звужує рамки 
для розгляду природи глобалізму як явища 
та прояву глобалізаційних процесів, що про-
тікають у сучасних цивілізаціях.

У визначенні глобалізації, яке пропонує 
О. Б. Шевчук, ця категорія розглядається як 
сукупність подій у світі, які зв’язані один з 
одним опосередкованим, а не вочевидь детер-
міністичним чином [7]. Наведене тлумачення 

відбиває лише взаємозв’язок соціально-еко-
номічних процесів у різних найвідоміших 
куточках світу. Слід зазначити неповність, 
розмитість такого визначення, в якому не вра-
ховуються саме механізми динамічних соці-
ально-економічних процесів, що відбувають-
ся у глобалізованій економіці та цивілізації.

На думку Г. П. Балабанової, яка розгля-
дає визначення глобалізації в контексті про-
цесного підходу, її зміст полягає в усе біль-
шій інтеграції людства, що характеризується 
кількісним зростанням та значною інтенсифі-
кацією політичних, економічних, соціальних, 
правових та культурних зв’язків (стосунків) 
різних видів світу [10].

Наведене тлумачення глобалізації є більш 
чітким та повним, але в ньому не викорис-
товується підхід, пов’язаний із досягненням 
цілей на засадах розвитку зазначених видів 
зв’язків.

Процесного підходу до визначення глоба-
лізації додержується і С. В. Біла, яка виокрем-
лює в цьому два системоутворюючі чинники: 
розвиток продуктивних сил та інтерналіза-
цію усіх сфер суспільного життя [11]. Саме 
ці чинники одночасно розглядаються і як їх 
результат.

У контексті основних тенденцій світового 
розвитку, виникнення нової системи міжна-
родних економічних відносин, для якої харак-
терні тотальне протистояння супердержав та 
ідеологічних антагоністів, визначається сут-
ність глобалізації, що пропонується І. В. Ду-
наєвим [12]. Таке тлумачення не є повним і 
обмежується лише системою глобальної між-
народної економіки, тобто за полем зору за-
лишилися інші провідні простори людської 
цивілізації.

Більш системним та ємним є визначення 
глобалізації, що надається С. О. Кулаковою. 
В якості системоутворюючих чинників ав-
тором виокремлюються прагнення людства 
до інтеграції, об’єднання, формування мега-
суспільства; ідеологія використання нових 
методів управління світом, державою і на-
родом [13]. Таке тлумачення ґрунтується на 
використанні двох структурних підходів: 
системного і досягнення цілей. Автор також 	
підкреслює необхідність використання нових 
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методів глобалізаційного менеджменту щодо 
управління світом, державою і народами.

Українські дослідники Г. О. Партин та 	
О. С. Гирик розглядають зміст глобалізації 
у процесах обміну товарами, послугами, ка-
піталом та робочою силою, що виходить за 
межі географічних кордонів окремої держави 
і є причиною усунення відмінностей між на-
ціональними ринками, їх подальшої інтегра-
ції у світовий ринок [14]. Виходячи з цього, 
системоутворюючим чинником глобалізації 
у наведеному тлумаченні є інтеграція націо-
нальних ринків у світовий ринок з обміном 
товарами, послугами і робочою силою, тобто 
головна їх ідея полягає у використанні про-
цесного підходу.

Провідний український вчений А. А. Чух-
но при тлумаченні сутності категорії “гло-
балізація” використовує кілька підходів — 
процесний, трансформаційний, системний, 
досягнення цілей, тенденцій світового розви-
тку, які спрямовані на піднесення індустріалі-
зації на більш високий рівень, перетворюючи 
глобалізацію економіки в суспільстві в ціло-
му на вищу форму [20].

У контексті синтезу таких процесів та 
явищ, як транскордонні потоки товарів, по-
слуг, капіталу, технологій, інформації, між-
державного переміщення людей, домінуван-
ня орієнтацій на світовий ринок у торгівлі, 
інвестуванні та інших трансакціях, територі-
альної та інституціональної інтеграції, дає се-
мантичне визначення глобалізації Ю. О. Гар-	
куша [18]. Таке тлумачення глобалізації є 
більш повним, системним і чітким. У ньому 
всі процеси та явища мають розглядатися на 
засадах територіальної та інституціональної 
інтеграції.

У визначенні глобалізації, що надає док-
торант Міжрегіональної Академії управління 
персоналом С. М. Тищик, ця категорія роз-
глядається крізь призму впливу інформацій-
ного глобалізму на інформаційне забезпе-
чення інноваційно-інвестиційної діяльності 
[8]. Системоутворюючим чинником сутності 
глобалізації виступають: поєднання можли-
вості доступу до інформації (досвіду) безвід-
носно місця проживання суб’єкта і взаємо-
залежності соціально-економічних процесів 

у різних регіонах країни. За такого підходу 
забезпечується різке зростання можливостей 
людства в аспекті збирання, обробки, збері-
гання та передачі інформації; посилення дії 
інформаційних технологій на всі сфери люд-
ської діяльності. На думку автора, на цьому 
етапі розвитку інформаційний глобалізм 
призвів до появи групи асиметрій у глобаль-
ному інформаційному середовищі інновацій-
но-інвестиційної діяльності [8].

Розгляд існуючих підходів до визначення 
сутності поняття “глобалізація” в сучасному 
цивілізаційному просторі дав підстави ви-
окремити шість структурних підходів: про-
цесний, інформаційний, трансформаційний, 
системний, досягнення цілей, тенденції світо-
вого розвитку. Узагальнені дані щодо семан-
тичного аналізу складових поняття “глобалі-
зація” у визначеннях різних авторів наведені 
у табл. 2.

Аналізуючи наведені структурні підхо-
ди вітчизняних та зарубіжних науковців, 
що відображають змістовну й сутнісну сто-
рони глобалізації, можна визначити такі їх 
кількісні характеристики: процесний підхід 
(30,55 %), системний (22,25 %), інформацій-
ний (16,66 %), тенденція світового розвитку 
(13,88 %), досягнення цілей (11,11 %), транс-
формаційний (5,55 %).

Отже, семантичний аналіз поняття “гло-
балізація” свідчить, що залежно від предмета 
дослідження, це поняття може розглядатися 
з різних аспектів. Встановлено, що найчасті-
ше використовуються два підходи: процесний 
(30,55 %) і системний (22,25 %), які разом ста-
новлять більше половини використовуваних 
підходів. Третє місце посідає структурний під-
хід, згідно з яким глобалізація розглядається 
як тенденція світового розвитку (13,88 %).

Відсутність єдиного прийнятного катего-
рійно-понятійного апарату в сфері глобаліс-
тики, його постійний розвиток і доповнення, 
роз’єднаність поглядів різних учених акту-
алізують необхідність структурування і ви-
значення взаємозв’язків між основними його 
складовими.

Розглянуті різні трактування ключових 
елементів категорії “глобалізація”, а також 
відповідні термінологічні підходи достатньо 
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широкого кола дослідників в Україні та за 
кордоном свідчать про те, що багато визна-
чень не завжди чітко розкривають терміноло-
гічний контекст, а в ряді випадків відбивають 
суперечливість поглядів і суджень вітчизня-
них та зарубіжних учених.

З урахуванням проведеної адаптації наве-
дених даних до потреб щодо розгляду та ви-
рішення актуальних проблем розвитку гло-
балізованої економіки та суспільства України 
на сучасному етапі, існує необхідність роз-
робки відповідного науково-методичного ін-
струментарію і системи управління на різних 
рівнях з використанням методів і моделей 
різних наук, спрямованих на попередження 
негативного впливу глобалізації на політику, 
економіку і суспільство в умовах дії глобалі-
заційних викликів. 
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Досліджено тлумачення сутності категорії “глобалізація”, виокремле-
но системоутворюючі чинники, які становлять зміст цього поняття, про-
ведено семантичний аналіз складових поняття “глобалізація” за окремими 
структурними підходами у визначеннях різних авторів.

Исследовано толкование сущности категории “глобализация”, выделены 
системообразующие факторы, составляющие содержание этого понятия, 
проведен семантический анализ составляющих понятия “глобализация” по 
отдельным структурным подходам в определениях разных авторов.

The interpretation of the category essence “globalization” is researched, 
system-making factors that comprise the content of this notion are singled out, 
the semantic analysis of the constituents of the notion “globalization” on separate 
structural approaches in definitions of different authors is carried out.

Надійшла 27 лютого 2014 р.
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СЕМАНТИЧНИЙ АНАЛІЗ КОНТИНУУМУ ПОГЛЯДІВ  
НА ДЕФІНІЦІЮ “ВИТРАТИ”
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Базисом ефективної господарсько-економічної діяльності підприємства 
в контексті його майбутнього розвитку є правильно визначені вектори 
управління витратами, що потребує структуризації континууму поглядів 
учених на дефініцію “витрати” та ідентифікації основних її елементів.  

У сучасних формаціях здійснення госпо-
дарсько-економічної діяльності витрати є 
домінантним чинником і одним з базисних 
детермінант формування прибутку, що акту-
алізує зосередження уваги керівництва під-
приємства на реалізації дієвої системи управ-
ління ними. Моніторинг витрат допомагає 
з’ясувати ефективність використання та про-
вести оптимізаційні заходи щодо їх мініміза-
ції, оцінити показники роботи підприємства, 
імплементувати прогностичні процедури ви-
значення рівня прибутковості і рентабель-
ності.

Дослідження дефініції “витрати” має не 
лише теоретичний, а й прикладний характер, 
адже ідентифікація їх природи та особли-
востей надалі дасть можливість здійснювати 
процес управління ними, що нині є пріори-
тетним. Виходячи з цього, необхідним є ро-
зуміння економічної природи та квінтесенції 
витрат виробничо-економічної системи, яке 
неможливе без вивчення поглядів учених.

Проблематику визначення сутності дефі-
ніції “витрати” досліджували ряд зарубіжних 
та вітчизняних учених, серед яких О. Байдик,	
Ф. Бутинець, Л. Гіляровська, В. Горфінкель,	
М. Грещак, Н. Задорожна, Г. Козаченко, 	
О. Коцюба, Ю. Погорєлов, Г. Макухін, 	
К. Макконелл, В. Нагайчук, В. Савчук, 	
Ч. Хорнгрен, Дж. Фостер та ін.

Віддаючи належне науковим доробкам 
зазначених учених, вважаємо необхідним, 

виходячи з розгляду численних публікацій 
з проблематики визначення сутності витрат 
крізь призму семантичного аналізу контину-
уму поглядів до сутнісного розуміння, здій-
снити спробу ідентифікації домінантних еле-
ментів запропонованої дефініції.

Доцільність проведення такого досліджен-
ня полягає в ідентифікації ознак поняття 
“витрати”, що дасть можливість розробити 
ефективні управлінські та оптимізаційні за-
ходи для забезпечення прибутковості вироб-
ничо-економічної системи, адже прибуток — 
це основна мета підприємницької діяльності; 
індикатор його ефективності; основне джере-
ло формування ресурсів; домінантний вектор 
зростання ринкової вартості підприємства; 
базис інноваційного розвитку виробничо-
економічної системи, держави.

На основі розгляду континууму поглядів 
провідних учених здійснимо семантичний 
аналіз дефініції “витрати”, визначимо струк-
турність та основні вектори управління ними.

Витрати — це базисна економічна катего-
рія, проблематика квінтесенції якої досліджу-
валась ще на початку зародження економіч-
ної думки. Розуміння витрат не залишалося 
сталим на кожному етапі розвитку економіч-
ної науки, а трансформувалось із загальним 
розвитком економічної теорії та теоретико-
прикладних аспектів управління ними. 

Витрати – категорія економічна, їх виник-
нення і розвиток вивчають у ретроспективі. 

©  О. П. Амбросенко, 2014
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Витрати виникли з появою товарного вироб-
ництва і товарного обігу [1]. Тому розкриття 
сутності витрат у різні часи пов’язують із ти-
пом економіки, економічним устроєм, фор-
мою власності на засоби виробництва, функ-
ціями торгівлі як галузі економіки, а також 
становленням і розвитком економічної думки.

Відповідно до законодавства України під 
витратами розуміють “зменшення еконо-
мічних вигод у вигляді вибуття активів або 
збільшення зобов’язань, які призводять до 
зменшення власного капіталу” [7]. Оціню-
вання та контроль виробничої діяльності під-
приємства тісно пов’язані з аналізом витрат 
на виробництво продукції, робіт, послуг як 
загалом, так і за окремими видами. Згідно з 
основними положеннями про склад витрат 
на виробництво “собівартість продукції (ро-
біт, послуг) підприємства формується з ви-
трат, пов’язаних з використанням у процесі 
виробництва природних ресурсів, сировини, 
матеріалів, палива, енергії, основних фондів, 
нематеріальних активів, трудових ресурсів, 
а також інших витрат на її виробництво” [1]. 
Там само: “витрати виробництва — це сукуп-
ність витрат живої праці та праці, уречевле-
ної в засобах виробництва, на всіх стадіях 
створення продукції” [1].

Як зазначають Кемпбелл Р. Макконел і 
Стенлі Л. Брю [9], розуміння витрат еконо-
містами ґрунтується на факті обмеженості 
ресурсів та можливості їх альтернативного 
використання. Використання ресурсів для 
виробництва певного товару означає немож-
ливість виробництва з них іншого альтерна-
тивного товару. Витрати в економіці безпосе-
редньо пов’язані з відмовою від виробництва 
альтернативних товарів чи послуг. На думку 
вчених [8], “витрати — це вартісний вираз 
обміну та трансформації ресурсів підприєм-
ства”.

Для комплексного дослідження континуу-
му поглядів для визначення дефініції “витра-
ти” за основу візьмемо методику семантично-
го аналізу (табл. 1) К. Безгіна [2]. Визначаємо 
домінантні елементи інтерпретацій дефініції 
“витрати” різними авторами: 

1. Основний показник діяльності підпри-
ємства для прийняття управлінських рішень.

2. Окремий об’єкт управління, обліку й 
аналізу.

3. Ресурси для отримання результату.
4. Вартість усіх використовуваних ресур-

сів.
5. Витрати на придбання основних факто-

рів виробництва.

Таблиця 1
Семантичний аналіз континууму поглядів на дефініцію “витрати”*

№ 
п/п

Автор
Ключові характеристики 

(+/–)**
Питома вага, 

%

1 2 3 4 5 6 7 “+” “–”

1 О. Байдик + + – + + + + 85,71 14,29

2 Ф. Бутинець + – + – – – – 28,57 71,43

3 Л. Гіляровська – – – – + + – 28,57 71,43

4 В. Горфінкель, В. Швандар + + + + – + – 71,42 28,58

5 М. Грещак, О. Коцюба + + – – – + – 42,85 57,15

6 Н. Задорожна + – – + + – 42,85 57,15

7 Г. Козаченко, Ю. Погорєлов, Г. Макухін + + – – + – – 42,85 57,15

8 К. Макконелл + – + – – + – 42,85 57,15

9 В. Нагайчук + + – + + – – 57,14 42,86

10 В. Савчук – – – – – – + 14,28 85,72

11 Ч. Хорнгрен, Дж. Фостер + + – + – + – 57,14 42,86
* Розраховано автором на основі джерел [1–12];
** “+/–” — наявність / відсутність запропонованих елементів, визначених авторами 
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6. Обсяг використаних ресурсів підприєм-
ства у грошовому вимірі для досягнення пев-
ної мети.

7. Зменшення економічних вигід у резуль-
таті вибуття грошових засобів іншого майна 
і (або) виникнення зобов’язань, що призво-
дять до зменшення капіталу. 

Результати аналізу домінантних елементів 
подано в табл. 2.

Проведений моніторинг складових еле-
ментів поняття “витрати” за допомогою се-
мантичного аналізу дав змогу ідентифікувати 
домінантні компоненти, імплементація яких 
дасть можливість сформувати кращі підходи 
щодо розуміння їх сутності, розробити сис-
тему управління, впровадити оптимізаційні 
заходи щодо формування витрат, у результаті 
чого активізувати діяльність виробничо-еко-
номічної системи.

Результати семантичного аналізу дали 
підстави провести градацію між основними 
елементами та ідентифікувати принципові 
аспекти дефініції “витрати”, які є системо-
утворюючими в розумінні її сутності. Отже, 
витрати є основним показником діяльності 
підприємства для прийняття управлінських 
рішень (82,8 %), адже в господарсько-еконо-
мічній діяльності підприємства виникають 
численні витрати різних видів, управління 
якими дає можливість забезпечувати адекват-
не реагування на їх зміни. В реаліях сьогоден-
ня, для здійснення оптимізаційних заходів 
щодо витрат у контексті їх складу, структур-

ності, передумов виникнення, використання 
резервів економії витрат, підприємства пови-
нні реалізувати політику системи управління 
витратами.

Висновки. Базисом ефективної господар-
сько-економічної діяльності підприємства в 
контексті його майбутнього розвитку є пра-
вильно визначені вектори управління ви-
тратами, що є теоретичною детермінантою 
імплементації системи управління витратами 
в структурно-логічній побудові системно-ор-
ганізаційної діяльності підприємства.

Систематизація та узагальнення дискурсів 
зарубіжної і вітчизняної думки континууму 
поглядів учених дефініції “витрати”, врахо-
вуючи результати проведеного семантичного 
аналізу, дало можливість запропонувати ав-
торське визначення поняття. Витрати — це 
показник, що відображає паритет сукупності 
використаних ресурсів підприємства та ре-
зультативність досягнення поставленої мети 
господарсько-економічної діяльності, та є ін-
дикатором для прийняття ефективних управ-
лінських рішень.
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Базисом ефективної господарсько-економічної діяльності підприєм-
ства в контексті його майбутнього розвитку є правильно визначені век-
тори управління витратами, що потребують структуризації контину-
уму поглядів учених на дефініцію “витрати” та ідентифікації основних 
її елементів. Систематизація та узагальнення дискурсів зарубіжної і 
вітчизняної думки континууму поглядів учених, враховуючи результати 
проведеного семантичного аналізу, дали підстави запропонувати автор-
ське визначення поняття “витрати” — це показник, що відображає па-
ритет сукупності використаних ресурсів підприємства та результатив-
ність досягнення поставленої мети господарсько-економічної діяльності, і 
є індикатором для прийняття ефективних управлінських рішень. 

Базисом эффективной хозяйственно-экономической деятельности 
предприятия в контексте будущего развития является правильное опре-
деление векторов управления затратами, что требует структуризации 
континуума взглядов ученых на дефиницию “расходы” и идентификации 
основных ее элементов. Систематизация и обобщение дискурсов зарубеж-
ной и отечественной мысли континуума взглядов ученых, учитывая ре-
зультаты проведенного семантического анализа, позволило предложить 
авторское определение понятия “расходы” — это показатель, отража-
ющий паритет совокупности использованных ресурсов предприятия и 
результативность достижения поставленной цели хозяйственно-эконо-
мической деятельности, и является индикатором для принятия эффек-
тивных управленческих решений.

The basis of effective business and economic activities of the enterprise in the 
context of its future development is correctly identifying the vectors of cost man-
agement that require structuring continuum views of scientists on the definition 
of “cost” and identify its basic elements. Organizing and summarizing discourses 
foreign and domestic opinion continuum views of scientists, including the results 
of the semantic analysis allowed the author to offer a definition of “cost” — a 
measure that reflects the parity used together enterprise resource efficiency and 
achieve the goal of economic and economic activity and is an indicator for making 
effective management decisions. 

Надійшла 11 вересня 2014 р.
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The article devoted to China elite’s Silk Road concept and the other countries 
Eurasia projects’ analyze.   

Now China diplomacy shows desire to en-
hance cooperation with its Central and South-
east Asia Border States in tradition of what is 
called “new silk road” diplomacy. The ancients 
did not use a comparable term for their own net-
works. This china product was among other im-
portant goods and minerals. The “old” Silk Road 
that in this article is described was as much an 
invention as these new China, US and Russia 
concepts. 

The German geographer Baron Ferdinand 
von Richthofen (1833–1905) coined die Seiden-
strasse in 1877. F. Richthofen worked out geo-
logical paradigm of „silk road”. European and 
American business corporations in their “grate 
game” had financed Richthofen’s 1868–1872 
geological surveys of China. Behind China ap-
proach are mostly domestic rationales: a need to 
preserve stability on its borders and in the west-
ern part of China, secure export markets and en-
ergy supplies, develop inland transport routes as 
an alternative to unstable sea lines, and to nar-
row the development gap between the eastern 
and western parts of China [13–15]. 

British Captain T. W. Blakiston’s post-Opi-
um War explorations of coal and mineral de-
posits herald the beginning of “the era of the 
development of China for science, China’s full 
practical exploitation through world-traffic and 
transformation into a new arena of competition” 
[5]. Richthofen’s China is not G. W. F. Hegel’s 
China, geographically doomed to its essential-
ized, isolated, family-centered antiquity when 

the pendulum of world history first swung from 
East to West [20, 275–342]. Commerce and co-
lonialism were integral to German science Rich-
thofen’s advancement of geological exploration 
works and vice versa. 

Now pendulum of world economy swung 
from West to East. And China now is a country 
of 1,3 billion people, almost 20 % of the world’s 
population. It consumes 11 % of global oil or 	
27 % of the world’s soybeans. China has discov-
ered 171 varieties of minerals, and 158 of them 
with proved reserves. There are 10 energy-re-
lated minerals, including oil, natural gas, coal, 
uranium. But now it is also the world’s second-
largest importer; in 2013, it alone accounted for 	
31 % of global growth in oil demand. Now that 
China is the workshop of the world, its demands 
for electricity, resources and modernization has 
increased [1; 12–15]. In exploring its road to 
modernization and learning from modernization 
theory, China has adopted the useful and formed 
its own modernization stratagems. K. Polanyi 
[30] was among scientists who turned their at-
tention to the study of the alternative ways in 
which people dealt with the material aspects of 
life and modernization. One of the main concerns 
was to show that the self‑regulating markets had 
not been the only way mankind found to organize 
the production and distribution of goods, and in 
some cases it had not been the best one. Instead 
of the economy being embedded in the social 
relations, social relations are embedded in the 
economic system” [31, 60]. Gregory Baum char-

©  O. I. Dikarev, 2014
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acterizes this approach as showing that through-
out history the economy “was accessory to soci-
ety” [4, 12]. Polanyi’s student Marshall Sahlins 
in his classic study of anthropological econom-
ics described diplomatic nature of the primitive 
trade and logic of reciprocity [35]. Francois Jul-
lien developed the view on such of reciprocity 
of using natural resources in form of stratagems. 
He thinks that “the key to Chinese strategy 
is to rely on the inherent potential of a situa-
tion and to be carried along by it as it evolves” 	
[25, 20]. The Silk Road provides a model of ideal-
ized natural event that evolves in exchange. Like 
Marcel Mauss’s archaic logic of reciprocity, Silk 
Road commerce brought otherwise hostile com-
munities into peaceful relations. Such exchanges 
effectively served as diplomatic contracts [29]. 
Thus the historical Silk Road offers a template 
for modern international commerce, a kind of 
geopolitical chronotope, that is, a condition or 
strategy for geo-economics thought and action. 
As well as a background context which was in-
vention of the German geographer Ferdinand 
von Richthofen. Richthofen’s published works 
introduced two Silk Roads: a plural Seidenstras-
sen that delineated the historical routes of silk 
exports from China; and, far more prominently, a 
singular Seidenstrasse of the Greek geographers 
Marinus and Ptolemy. The ancients did not use 
a comparable term for their own cosmopolitan 
networks and practices. Immanuel Kant’s cos-
mopolitan “right of common possession of the 
surface of the earth”, for example, had a long 
footnote on the historical geography of silk 
trade between “the Land of the People of Ser” 
and Europe. I. Kant had explicitly distinguished 
between contact and forcible entrance, and this 
cosmopolitan ancient traffic stood in contrast to 
Kant’s own age when “the inhospitable behavior 
of the civilized states in our part of the world, 
especially the commercial ones” in foreign lands, 
have led to China and Japan “wisely, limit[ing] 
such interaction” [26, 82, 83n, 82, 84]. In stark 
contrast, Richthofen’s writings on the Silk Road 
belonged to a multivolume geological survey of 
China that guided the German colonial seizure 
of Qingdao in northern China in 1897. Rich-
thofen’s model was part of a competitive Ger-
man blueprint for a commercial railroad linking 

China with European. The significance of this 
first iron Silk Road lies in geological as well as 
political history. Richthofen and Sven Hedin, 
who popularized the Silk Road in the 1930s, as-
serted the centrality of geological knowledge 
to geopolitical action. Recent environmental 
scholarship has explored modernization into 
geological agents [8–9; 16–19; 40]. 

Today the Silk Road western paradigm looks 
as premodern Afro-Eurasian trade network 
between Byzantium and Beijing, Samarkand 
and Timbuktu that somehow historically an-
ticipated the hyperconnected, globalized world 
and that might, through collaboration across 
traditional divisions, offer ways to rethink the 
present and to reimagine the future [10]. In 
Chinese-language studies the Silk Road begins 
with diplomacy in Central Asia in the second 
century BC and turns history to “open” empires 
instead of isolated civilizations. In Central Asian 
studies, by contrast, the Silk Road begins with 
Indo-European migrations four millennia ago 
and ends with Russian and Qing imperial ex-
pansion into Central Asia in the XVII century. 
The period between II BC to X AD is interpret-
ed as the most splendid time in the commercial 
road communication from the East to the West. 
There were two great centralized empires: Ro-
man Empire and Han Dynasty Empire; Byzan-
tine Empire and Tang Dynasty Empire. It was 
only one difference since II BC: the trade was 
with an intense diplomatic activity, which was 
guided by Han dynasty (206 BC–220 AD). The 
only precedent in this diplomatic activity was 
Alexander the Grate’s empire, which joined In-
dia and Greece together [2; 3; 8; 22–23; 29; 32; 
34]. Aside from that, the name of the Road was 
incorrect about what products were exchanged. 
The Silk Road’s products were: materials 	
(silk, medicaments, spices, wood, iron, copper, 
gunpowder, and gems), technology (compass) 
and ideology (different religions). The first 
who described the Road an told about mineral 
resources of some kingdoms was Shiji of Sima 
Qian [39]. 

Scientst Tait Robert [42] explained that “ The 
minerals were very important strategic goods, as 
the government tried to control its extraction in 
centralized empires. An example of this mineral 
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production’s control is China, in s. 1 BC, where 
it was necessary to state made a monopoly of 
production and marketing of salt and steel. This 
monopoly could be possible thanks to the man-
agement of mines and furnace. This monopoly 
was repeated during Tang dynasty (618–907), 
several centuries after Han Dynasty’s fall” [42, 
1]. Hansen V. told that: In the Roman Empire 
we must remind the restrictive laws over silk 
trade, the Roman Senate issued in several times 
to check the precious metal flight when Oriental 
products import were paid. In II BC the diplo-
matic and trade relations were managed from 
Han Dynasty to Eurasia. The precursor of dip-
lomatic relations was emperor Wudi of Han Dy-
nasty (141–87BC.), who — in 138 BC — sent an 
embassy to Central Asia with Zang Qian as am-
bassador to find allies to harass Xiongnu king-
dom in its rearguard. Shiji related to the Zhang 
Qian’s periplus, describes several kingdoms of 
Central Asia: Yuezhi kingdom, in Afghanistan, 
and others countries in extreme West. These 
kingdoms were unknown to Chinese, and in his 
account, Zhang Qian described their costumes 
and products, and, tells us that in 166 AD “the 
king of Da Qin, Andong (Marcus Aurelius An-
toninus), sent an embassy” [16, 82]. Sevillano-
López D. indicates that Byzantine Empire sent 
embassies in 643, 667, 701 and 719. On the 
other hand, Han Dynasty sent General Gan Yin 
to Persia in 97 AB; and the Tang Dynasty sent 
Wang Xuance as ambassador to India in 643, 
646 and — sometime — between 657 and 661. 
The Buddhist monks Xuangzang (600–664) 
and Yijing (635–713) made their pilgrimages 
to India’s centers. In this relations were mixed 
different mining areas, mineral substances and 
its elaborated products are related. The miner-
als and their derivative products object of trade 
can be classified: prestige goods (gold, silver, 
gems, glass, and asbestos); common use goods 
(steel, copper, and lead, tin)” [37, 51–53]. This 
information was used by Richthofen’s in 1870–
1872 who reported to the European-American 
Chamber of Commerce in Shanghai on China’s 
regional commercial, mining, and railroad pros-
pects highlighted the significance of future lines 
running west from Xi’an to coal-rich “northern 
route” around the Tarim Basin [10–11]. 

Hedin effectively set Central Asia history 
and world politics to geological time. Hedin’s 
bid to “Plan for the Revival of the Silk Road” 
transformed geological Richthofen’s Silk into 
an urgent geopolitical strategy. His first Sino-
Swedish scientific expedition (1927–1928) in 
Central Asia sought the best airline route be-
tween Berlin and Peking-Shanghai on behalf of 
the German government ay Lufthansa; his third 
Sino-Swedish expedition (1933–1935) plotted 
a motor-road route between Europe and China 
financed by the Chinese Nationalist govern-
ment. Hedin’s in famous diplomacy enabled him 
to negotiate large-scale international collabora-
tions between Nazi Germany, Chinese National-
ists, and European and US governmental and 
private sponsors during Uyghur uprisings in 
Xinjiang, the Chinese Red Army’s Long March, 
and emergent conflicts in East Asia and Europe 
[44]. In his diplomacy with China, Hedin [18–
21] influentially made the Han dynasty imperial 
embassy to the West the narrative starting point 
of the Silk Road. The “Silk Road” chapter of 
his international bestseller [19] begins: “In the 
year 138 B. C., the great Emperor [Wudi], of the 
older Handynasty, sent an embassy of a hundred 
persons, headed by [Zhang Qian], to the modern 
Ferghana.” The chapter ends with Hedin’s ex-
hortation that was constructed the “the world’s 
longest motor-road” spanning Europe and Chi-
na along this historical pathway. 

Marlène Laruelle, Jean-François Huchet as-
sesses the dimension of Central Asia’s XXI cen-
tury as “Great Game” [11]. They analyzed new 
Silk Road’s diplomacy of the major players: one 
is an “external” party — the U S — insofar as it 
has no shared borders with the region while the 
two others — Russia and China — are neighbor-
ing countries. Russian influence has been histor-
ical and remains preponderant. The US is actor 
of the more recent past, but remains tenacious 
about expanding its presence. China, on the oth-
er hand, has had an extraordinary run to leader-
ship in the region.

The proposal for a “New Silk Road” from US 
diplomacy dates back to the 1990 s., when Re-
publican Senator Sam Brownback, who closely 
cooperated with Prof Frederick Starr in his 
legislative initiative “Silk Road Act”, echoed a 
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strikingly similar initiative. The plans original 
architect, Frederick Starr, chair of the Central 
Asia-Caucasus Institute, advanced the proposal 
in conjunction with the Centre for Strategic and 
International Studies. At the Istanbul Confer-
ence of 2011, Western leadership introduced a 
controversial template for new security archi-
tecture for Central and South Asia. The US 
diplomacy was going to build “New Silk Road” 
project as quintessentially of its Greater Cen-
tral Asia strategy dating back to the George W 
Bush presidency for such purposes. Imas Eu-
gene in his investigation”The New Silk Road 
to Nowhere. U.S. post-2014 development plans 
for Central Asia” explained that “for facilitat-
ing Central Asia’s efforts to return to its historic 
role as the gateway between East and West nec-
essary that Turkmen gas fields could help meet 
both Pakistan’s and India’s growing energy 
needs and provide significant transit revenues 
for both Afghanistan and Pakistan; Tajik cot-
ton could be turned into linens; Furniture, fruit 
from Afghanistan could find its way to the mar-
kets of Astana, Mumbai; the construction of the 
nearly one billion dol. Central Asia-South Asia 
electricity project (CASA-1000)” [24, 62]. The 
CASA-1000 line runs 759 miles through four of 
the most unstable countries for number of tasks: 
connect surplus summer hydroelectricity in 
Kyrgyzstan and Tajikistan to electricity-starved 
Afghanistan and Pakistan; create alternative en-
ergy corridors for post-Soviet countries; break 
their dependence on Russia’s infrastructural 
ties. It appeared to be that the high-profile na-
ture of the project will make it a target for com-
petition and risks to destabilize the region. The 
ability of local forces to coordinate and secure of 
infrastructure alone will be extremely difficult. 
The U.S. is wary of Russian involvement in the 
region and its attempt to control any arrange-
ment and undermine Washington’s efforts to 
decouple Central Asia from Moscow’s influence.

Russia’s interests were confirmed when Rus-
sia’s Inter RAO-United Electrical Systems 
signed a 25-year contract with China. Russia 
has chances and risks in Central Asia but has 
shown a possibility to reach its diplomatic in-
terests. Russian leaders understand that Kyr-
gyzstan, Tajikistan, Kazakhstan can go in more 

integrative relations only in terms of widening 
energy market. And not only becoming energy 
exporters, importers, transit countries but mem-
ber of energy club of equal interests in deal with 
China, India, Pakistan. Russia’s experience with 
Central Asian electrical systems and its own 
vast hydroelectric potential makes Russia ready 
to facilitate Central Asia’s hydroelectric needs. 
It also blends in with the concept of an Energy 
Club of the Shanghai Cooperation Organization 
(CSO). The elite of Russia in its decision to par-
ticipate in the creation of energy and transport 
corridors in Eurasian region have far reaching 
geopolitical goals. They are: Turkmenistan-
Afghanistan-Pakistan-India (TAPI) pipeline, 
Iran-Pakistan pipeline; the rail-road transport 
corridor from Tajikistan to Pakistan (cutting 
across the Wakhan sector, will ensure Russia 
and Central Asian countries getting an access 
to the Arabian Sea and Indian Ocean through 
the Gwadar port, with Pakistan getting access to 
Russian and Central Asian markets). If this cor-
ridor is linked up with the Karakoram highway, 
China too becomes a part of this sector. Chinese 
companies already have a major footprint in this 
corridor by virtue of their operational control 
over the Gwadar port (Pakistan). 

In this contest Russia diplomats accelerated 
the deal in May 2014 between Russia's Gazprom 
and China National Petroleum Corp (CNPC) 
which has been 10 years in the making. There 
leaders arranged “There remains a need to re-
form the international financial and economic 
architecture, to realign it to the needs of the real 
economy, and to increase the representation and 
voting rights of emerging markets and develop-
ing countries in the system of global economic 
governance in order to restore confidence in the 
system” [36]. From China side was given prop-
osition about the concept of a New Silk Road 
Economic Belt. It was presented during Xi Jin-
ping’s landmark 10-day visit to Central Asia in 
2013. Xi visited four Central Asian states: Turk-
menistan, Kazakhstan, Uzbekistan and Kyr-
gyzstan [27–28]. Xi was the third consecutive 
Chinese leader to visit the former Soviet Cen-
tral Asia region, countries that no U.S. president 
has visited. He also took part in the 13-th SCO 
summit in Bishkek and went to Russia to attend 
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the G20 summit in St. Petersburg. The concept 
was announced in Xi’s speech in Astana and re-
iterated in Xi’s address at the SCO summit. Xi 
presented a five-point proposal to jointly build 
the New Silk Road Economic Belt to strengthen 
relations between China, Central Asia and Eu-
rope. China is also interested in its southern 
neighborhood, especially ASEAN. The PRC 
suggests establishing a Maritime Silk Road. This 
idea was revealed at the 16th ASEAN+China 
summit in Brunei and China leader’s speech in 
the Indonesian parliament. Signs of the grow-
ing international presence of the Chinese RMB 
have fueled speculation that the yuan will be the 
world’s next reserve currency. The Chinese eco-
nomic miracle has catapulted the RMB to a spot 
among the top 10 traded currencies in the global 
economy, thanks to high GDP growth, consecu-
tive current and capital account surpluses and 
an aggressive People’s Bank of China (PBoC) 
policy since 2009 [33; 38–43; 45].

Iranian President Hassan Rouhani has ex-
pressed his support to the idea of the Silk Road 
Economic Belt which was presented by Chinese 
President Xi Jinping whom he met in Shanghai 
on the side lines of CICA Summit in Spring 2014. 
etails of Russian Deligation Visit to Shanghai 
on 20–21 May 2014 have not yet been fully dis-
cussed. It was a lot of analyses about resources 
part of agreements but not about agreement on 
Silk Road transport corridor in the content of 
Russian-Chinese relations. This project, which 
has worried Russia for a long time, is turning 
out to be to the benefit of Russian-Chinese co-
operation. Russian leader has declared that “it 
considers China’s initiative for the development 
of the Silk Road Economic Belt to be important, 
and appreciates China’s willingness to take Rus-
sian interests into account during the course of 
its development and realization. Both countries 
will continue to search for possible ways to join 
the Silk Road Economic Belt project and the 
Eurasian Economic Union currently being cre-
ated” [30] thus the new Silk Road will respond 
to the urgent demands of both countries, includ-
ing in terms of their strategic presence in regions 
bordering the Silk Road route. Through joint 
efforts, Moscow and Beijing are completely ca-
pable of taking the area out of the hands of the 

West, which would be yet another strategic risk 
for Washington.
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Elite Central Asian countries, in particular, China’s leaders have taken advan-

tage of the relative decline of the influence of Russia and the planned withdrawal 
of United States troops from Afghanistan to expand its influence. Chinese concept 
of the new Silk Road is aimed at ensuring energy supplies — by land from oil and 
gas fields in Central Asia, and by sea through the Malacca Strait. 

Еліта країн Центральної Азії, зокрема, лідери Китаю, скористалися від-
носним занепадом впливу Росії і плановим виведенням США військ з Афганіс-
тану для розширення свого впливу. Китайський концепт нового Шовкового 
шляху спрямовано на забезпечення поставок енергоносіїв — сушею з газових 
і нафтових родовищ Центральної Азії, і морем через Малаккську протоку.

 
Элита стран Центральной Азии, в частности, лидеры Китая, восполь-

зовались относительным упадком влияния России и плановым выводом 
США войск из Афганистана для расширения своего влияния. Китайский 
концепт нового Шелкового пути направлен на обеспечение поставок энерго-
носителей — по суше из газовых и нефтяных месторождений Центральной 
Азии, и по морю через Малаккский пролив. 

Надійшла 4 червня 2014 р.
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СТАТИСТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ БОРГОМ 
ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 140–147

Передбачення значень показників боргу Держбюджету України шляхом 
аналізу бюджетів минулих періодів, а також тенденцій і властивих їм за-
кономірностей, є важливим і досить складним завданням. Істотним аспек-
том проблеми є методологічні засади прогнозування. 

Одним із визначальних положень на-
укової методології дослідження економічних 
процесів є необхідність вивчення бюджетних 
показників. За допомогою спеціальних ста-
тистичних методів можна виявити характер 
динаміки бюджетних даних, оцінити інтен-
сивність їх змін, передбачити подальший роз-
виток бюджетної системи країни та можливі 
позитивні або негативні наслідки. Для того 
щоб передбачити значення показників боргу 
Держбюджету України, необхідно проаналі-
зувати бюджети минулих періодів і власти-
ві їм закономірності, а також тенденції під 
впливом чинників внутрішнього і зовнішньо-
го середовища. Інформаційною базою аналізу 
закономірностей розвитку і прогнозування 
слугують динамічні (часові) ряди.

Висвітлимо методологічні засади статис-
тичного дослідження боргу Державного бю-
джету України. 

Державний борг — загальна сума заборго-
ваності держави, яка складається з усіх ви-
пущених і непогашених боргових зобов’язань 
(кредитів, позик) країни, включаючи ті бор-
гові зобов’язання держави, які вступають у 
дію в результаті виданих гарантій за кредита-
ми, або зобов’язань, що виникають на підставі 
законодавства або договору [1; 10].

Основними причинами виникнення та 
зростання державного боргу в Україні є дефі-
цит Державного бюджету України та постій-
ний дефіцит платіжного балансу країни.

Боргові зобов’язання можуть залучатися у 
формі, що складається з інструментів, зобра-
жених на рис. 1.

Відповідно до бюджетної класифікації 
України державний борг, як і фінансуван-
ня Держбюджету, класифікується за типом 
кредитора і типом боргового зобов’язання 	
(рис. 2) [12].

©  К. В. Захожай, 2014

Рис. 1. Інструменти боргових зобов’язань держави
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Боргові інструменти

Кредити і позики

Кредиторська заборгованість
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Простежити характер динаміки боргу Дер-
жавного бюджету України, виявити тенденції 
бюджетного розвитку, річних чи циклічних 
коливань можна за допомогою графічного 
методу (табл. 1). 

На рис. 3 подано відповідний графік, 
створений за процедурою Майстра діаграм 
Microsoft Excel.

Як бачимо, за період 2005–2012 рр. борг 
Державного бюджету України зріс з 65984,4 
млн грн до 416326,3 млн грн, тобто для дина-
міки боргу Держбюджету характерна чітка 
тенденція до зростання.

Середній абсолютний приріст (   ) (абсо-
лютна швидкість динаміки) обчислюється 
діленням загального приросту за весь бю-

Рис. 2. Класифікація державного боргу за типом кредитора

Державний борг за типом кредитора

Внутрішній борг Зовнішній борг

Фінансування за рахунок коштів 
державних фондів

Позики, надані міжнародними 
організаціями економічного розвитку

Інше фінансування внутрішнього боргу Позики, надані іноземними 
комерційними банками

Коригування Коригування

Фінансування за рахунок залишків  
коштів на рахунках бюджетних установ

Позики, не зараховані до інших 
категорій 

Фінансування за рахунок позик 
банківських установ

Позики, надані органами управління 
іноземних держав

Надходження від приватизації 
державного майна Позики, надані постачальниками

Зміни обсягів депозитів і цінних 
паперів, що використовуються для 

управління ліквідністю

Зміни обсягів депозитів і цінних 
паперів, що використовуються для 

управління ліквідністю

Таблиця 1
Динаміка боргу Державного бюджету України за 2005–2012 рр.*

Показник

Роки

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

млн  грн

Державний 
борг

65984,4 70483,8 75444,4 89138,1 193076,7 308315,9 375643,4 416326,3

* Про Державний бюджет України: Закон України на 2005–2012 рр. [2–9]

∆ = − =
∆

=
∑

y y
n n

n
t

t

n

0 1 .



142

джетний період на довжину цього періоду у 
відповідних одиницях часу (рік):

 

 	 	 	 	 	            (1)

Так, у 2005 р. борг Державного бюджету 
України становив 65984,4 млн грн, у 2012 р. —	
416326,3 млн грн. Середньорічний приріст 
цього бюджетного показника за 2005–2012 рр.	
становить 

                                                               млн грн.

При обчисленні середнього індексу у бю-
джетній системі враховується правило склад-
них відсотків, за якими змінюється відносна 
швидкість динаміки (нагромаджується при-
ріст на приріст). Тому середній індекс можна 
обчислити як середню геометричну з послі-
дових (ланцюгових) індексів ki:

 	
	 	 	 	 	            (2)

де n — кількість інтервалів часу однакової до-
вжини.

Оскільки у системі Державного бюджету-
вання добуток ланцюгових індексів дорівнює 	

кінцевому базисному                    , то середній 	

індекс можна обчислити на основі кінцевого 
(за весь період) індексу:  

	 	 	 	 	            (3)

Так, за останні 8 років невпинно зростав 
борг Державного бюджету України (табл. 2).

  

Рис. 3. Динаміка боргу Держбюджету України протягом 2005–2012 рр.
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Таблиця 2
Базисні та ланцюгові індекси динаміки боргу Державного бюджету України  

за 2005–2012 рр.*

Показники
Роки

2006/2005 2007/2005 2008/2005 2009/2005 2010/2005 2011/2005 2012/2005

Базисні індекси 
динаміки держав-

ного боргу
1,07 1,14 1,35 2,93 4,67 5,69 6,31

2006/2005 2007/2006 2008/2007 2009/2008 2010/2009 2011/2010 2012/2011

Ланцюгові індекси 
динаміки держав-

ного боргу
1,07 1,07 1,18 2,17 1,60 1,22 1,11

* Розраховано автором на основі бюджетних даних [2–9]

7
.

7

7 7
.

1,07*1,07*1,18*2,17*1,60*1,22*1,11

6,352 1,302

або 1 5,352 6,352 1,302.
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Отже, у період з 2005 до 2012 р. державний 
борг зріс у середньому на 535,2 %, а щорічно 
збільшувався в середньому на 30,2 %. 

Якщо швидкість розвитку бюджетного 
процесу в межах періоду, що вивчається, нео-
днакова, порівнянням однойменних характе-
ристик швидкості вимірюється прискорення 
чи уповільнення динаміки. Так, різниця між 
абсолютними приростами: γt = ∆t – ∆t–1   по-
казує абсолютне прискорення (γt > 0) чи 
уповільнення (γt < 0). Порівняння темпів 
зростання у Державному бюджетуванні дає 
коефіцієнт прискорення (уповільнення) від-
носної швидкості розвитку. Для наочності та 
зручності їх тлумачення дільником є біль-
ший за значенням темп зростання.

Методи статистичного аналізу та прогно-
зування бюджетних показників доцільно ви-
користовувати на всіх рівнях обґрунтування 
управлінських рішень — від формування до-
ходів до розподілу та використання видатків 
Держбюджету України [11].

Так, основою прогнозування значень по-
казника боргу Держбюджету України на на-
ступні періоди є виявлення тенденцій бю-
джетної системи під впливом таких основних 
чинників:

•	 політичного стану, який визначається 
бюджетним, податковим та іншим зако-
нодавством;

•	 законодавчо визначених норм щодо 
функціонування бюджетної системи у 
державі; 

•	 інструментів боргових зобов’язань;
•	 фінансування зовнішнього та внутріш-

нього боргів.
При цьому слід враховувати специфіку 

системи бюджетування. 
Довгострокові прогнози значень бюджет-

них показників у цілому і обсягів державно-
го боргу зокрема мають на меті моделювати 
структуру бюджетної системи України на 
перспективу з урахуванням зміни відповід-
них показників [12].

У разі середньострокового прогнозування 
застосовуються методи екстраполяції та ко-
ефіцієнти еластичності, для довгострокових 
прогнозів — методи економіко-статистичного 
моделювання. Моделі, побудовані за резуль-
татами показника обсягів державного боргу 
попередніх бюджетних періодів, дають змогу 
визначити можливість Держбюджету погаша-
ти борг, тобто передбачити значення держбор-
гу в наступних бюджетних періодах, а також 
визначити можливий грошовий фонд країни 
на наступні роки. Це дуже важливо для проце-
су управління бюджетною системою України.

Проведемо статистичне прогнозування 
боргу Держбюджету України у 2015 р. з ймо-
вірністю 0,683 (табл. 3). 

Таблиця 3
Розрахункова таблиця параметрів тренду і прогнозу боргу 

Державного бюджету України*

Роки
Обсяги дер-

жавного боргу, 
млн грн, YДБ.

t t2 YДБ.*t

Теоре-
тичне 

значення 
Yt = a + bt

YДБ. – Yt (YДБ. – Yt)
2

2005 65984,4 1 1 65984,4 103,94 65880,46 4340234790,00

2006 70483,8 2 4 140967,6 57017,57 13466,23 181339472,30

2007 75444,4 3 9 226333,2 113931,19 –38486,79 1481232950,00

2008 89138,1 4 16 356552,4 170844,81 –81706,71 6675986965,00

2009 193076,7 5 25 965383,5 227758,44 –34681,74 1202822875,00

2010 308315,9 6 36 1849895,4 284672,06 23643,84 559031136,20

2011 375643,4 7 49 2629503,8 341585,68 34057,72 1159927983,00

2012 416326,3 8 64 3330610,4 398499,31 17826,99 317801631,90

Разом 1594413,0 36 204 9565230,7 х х 15918377803,00
* Розраховано автором на основі даних Державного бюджету України
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Розрахуємо параметри a і b лінійної функ-
ції:

		         Yt = a + bt , 	            (4)
при цьому:
 
	 	 	 	 	            (5)

 	 	 	 	 	            (6)

де Yi = YДБ. — значення бюджетного показни-
ка; а — вільний член рівняння регресії (зна-
чення показника при t = 0); b — коефіцієнт 
регресії; t – порядковий номер періоду; n – 
кількість значень бюджетного показника.

Скористаємось формулами (5) і (6): 
 a = –56809,68; b = 56913,62 (млн грн). 
Рівняння тренду має вигляд: YДБ. = 	

= –56809,68 + 56913,62 t, тобто середньоріч-
ний абсолютний приріст державного боргу 
становить 56913,62 (млн грн).

Середня квадратична похибка трендової 
функції (формула 1) дорівнює: Sε = 56424,07. 
Середня похибка апроксимації (формула 7):

  	
	 	 	 	 	             (7)

На основі наведеної вище формули   = 
7916,460 %. Здобуті результати свідчать про 
незначні відхилення теоретичних значень від 
фактичних, тому можна вважати, що лінійна 
функція адекватно описує тенденцію ряду 
боргу Державного бюджету України.

Екстраполяція тренду державного боргу 
на 2015 р. (Yt+k , де k — період прогнозу):

Yt+k = Y11 = –56809,68 + 56913,62 * 11 =
= 569240,14 (млн грн).
SрДД. — похибку прогнозу боргу Держбю-

джету України, що залежить від середньої 
квадратичної похибки Sε, скориставшись 
формулою (3):  SрДБ. = 82366,63 (млн грн). 

Довірчий інтервал прогнозного рівня:
(Yt+k – t1–α * Sp) ≤ Yппрогнозн ≤ (Yt+k + t1–α * Sp) (8)

З імовірністю 0,683 квантиль розподілу 
Стьюдента  t1–α = 1. Звідси:

(569240,14 – 1 * 82366,63) ≤ Yппрогнозн ≤ 
(569240,14 + 1 * 82366,63)

(486873,51) ≤ Yппрогнозн ≤ (651606,77).

Отже, з імовірністю 0,683 у 2015 р. обсяг 
боргу Державного бюджету України може 
перебувати в межах 486873,51 млн грн і 
651606,77 млн грн. 

Результати проведеного наукового дослі-
дження підтверджують доцільність і необ-
хідність використання статистичного методу 
екстраполяції для аналізу системи Держав-
ного бюджетування, що дає змогу розробляти 
управлінські рішення з підвищення ефектив-
ності управління боргом Державного бюдже-
ту України в наступних бюджетних періодах 
[13].

На жаль, методологічним питанням по-
будови графічних відображень статис-
тичних бюджетних даних приділяється 
недостатньо уваги, при цьому питання авто-
матичної побудови різних видів графічних 
зображень статистичних бюджетних даних 
за допомогою ПК з використанням пакетів 
прикладних програм до сих пір не знайшли 
належного відображення. Необхідним є де-
тальне висвітлення методики автоматичної 
побудови запропонованого типу бюджет-
них показників з конкретними пояснен-	
нями.

Автор пропонує застосувати методологію 
побудови графічних зображень на основі бю-
джетних даних. 

Розглядаючи Державний бюджет України, 
при застосуванні методики і техніки автома-
тичної побудови за допомогою ресурсів про-
грами Excel на основі параболи 2-го ступеня 
пропонується спрогнозувати значення боргу 
Держбюджету України на 2015 р., а також ви-
значити ступінь варіації впливу факторів на 
зміну відповідного значення бюджетного по-
казника [14].

В Excel лінію тренду бюджетних показни-
ків можна побудувати за допомогою “Май-
стра діаграм”. Для цього необхідно на лінії 
графіка ряду динаміки і в контекстному 
меню вибрати опцію “Додати лінію тренду”. 
На екрані з’явиться діалогове вікно “Лінія 
тренду”, що містить дві вкладинки: “Тип” та 
“Параметри” (рис. 4).

Запропоновані у вкладці “Тип” трендові 
моделі описують різні за характером динамі-
ки бюджетні процеси (табл. 4).
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Таблиця 4
Типи трендових ліній у системі Державного бюджетування

Типи моделей Формули

Лінійна Yt = a + bt 

Поліномінальна Yt = a + bt + ct2 + dt3 ...

Логарифмічна Yt = a + b lnt 

Експоненційна Yt = a eλt 

Степенева Yt = atb

	  

Рис. 4. Вибір трендової моделі боргу Державного бюджету України

 Пропонується розглянути динаміку бор-
гу Державного бюджету України поліномом 
2-го ступеня (параболою). У діалоговому ві-
кні “Лінія тренду” вибираємо тип функції — 
“Поліномінальна” і зазначаємо ступінь — 2. 
Після того як обрано тип функції, необхідно 
переключитися на вкладинку “Параметри” 
(рис. 5) і у відповідних полях вказати:

•	 у полі “Назва апоксимованої кривої” —	
назву показника (державний борг), 
встановивши перемикач “автоматичне”;

•	 у полі “Прогноз” — період упереджен-
ня, прогнозні значення будуть додані до 
лінії тренду;

•	 можна задати також відображення трен-
дового рівняння та коефіцієнта детермі-
нації (апроксимації) R2 на діаграмі.

На рис. 6 наведено графік динаміки боргу 
Держбюджету України і прогноз за парабо-
лою другого порядку. 

Висновки
Отже, 95,74 % варіації державного боргу ви-

значається змінами значень відповідного по-
казника, а 4,26 % — варіацією інших факторів.

Таким чином, точність і надійність про-
гнозу бюджетних показників значною мірою 
залежить від моделі прогнозування. Мета 
статистичної моделі — створити такий інстру-
мент, що дасть можливість глибше осягнути 
об’єктивно існуючі закономірності і перед-
бачити подальший їх розвиток, що важливо 
при обґрунтуванні стратегічних і тактичних 
управлінських рішень у системі Державного 
бюджетування.
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Рис. 5. Діалогове вікно “Лінія тренду” для розрахунку відповідного рівняння боргу  
Державного бюджету України 

Рис. 6. Трендове рівняння боргу Державного бюджету України 
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Визначено необхідність здійснення дослідження боргу Державного бю-
джету України. На основі виявлених тенденцій розвитку бюджетної сис-
теми проведено статистичне прогнозування за допомогою методу екстра-
поляції. Моделі, побудовані за результатами значень показників обсягів 
державного боргу попередніх бюджетних періодів, дали змогу передбачити 
значення відповідних показників у 2015 р. Також проведено графічний ана-
ліз статистичних даних державного боргу з використанням Microsoft Excel 
для наочного представлення і відображення за допомогою графічних ресур-
сів статистичної бюджетної інформації з метою її обробки й аналізу.

Определена необходимость осуществления исследования долга Государ-
ственного бюджета Украины. На основе обнаруженных тенденций развития 
бюджетной системы проведено статистическое прогнозирование с помощью 
метода экстраполяции. Модели, построенные по результатам значений пока-
зателей объемов государственного долга прошлых бюджетных периодов, дали 
возможность предусмотреть соответственные значения в 2015 г. Также про-
веден графический анализ статистических данных государственного долга с 
использованием Microsoft Excel для наглядного представления и отображения 
с помощью графических ресурсов статистической бюджетной информации с 
целью ее обработки и анализа.

The article deals with the study of the debt of the state budget of Ukraine. 
In accordance with the revealed tendencies of the budget system development a 
statistical forecasting based on a method of extrapolation was carried out. Models 
built due to the results of state budget amounts of previous budget periods gave an 
opportunity to prognosticate costs thereof in 2015. A graphical analysis of the sta-
tistical data of the state budget in Microsoft Excel was conducted to provide a vis-
ible presentation as well as to adapt and examine statistical budget information.
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ РІВНЯ ЗБАЛАНСОВАНОСТІ 
ПОПИТУ І ПРОПОЗИЦІЇ НА РИНКУ ПРАЦІ ФАХІВЦІВ З ВИЩОЮ 
ОСВІТОЮ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 148–151

Система вищої освіти України неефективна, вона не задовольняє по-
треби економіки в кадрах, що є однією з причин гальмування економічних 
реформ в країні. Розробка методики оцінювання ефективності механізму 
збалансування попиту і пропозиції на ринку праці фахівців з вищою освітою 
зарубіжних країн дасть можливість наблизити структуру вищої освіти за 
напрямами підготовки фахівців в Україні до структури ВВП за видами еко-
номічної діяльності.  

Для сучасного ринку праці фахівців з ви-
щою освітою характерна незбалансованість 
попиту і пропозиції, внаслідок чого чисель-
ність, структура та якість підготовки ква-
ліфікованих кадрів не відповідає потребам 
національної економіки у фахівцях, а отже 
поглиблюється безробіття серед осіб з вищою 
освітою. 

Проблеми регулювання попиту і про-
позиції фахівців на ринку праці в Україні є 
предметом дослідження таких науковців, як: 	
С. І. Бандур, Д. П. Богиня, І. К. Бондар, 	
Н. О. Гаркавенко, А. М. Колот, І. Г. Манцуров, 
О. М. Левченко, В. С. Найдьонов, І. Л. Петро-
ва, В. М. Петюх тощо. 

Невирішеними залишаються питання роз-
робки методики оцінювання ефективності 
механізму збалансування попиту і пропозиції 
на ринку праці фахівців з вищою освітою.

Ефективність системи підготовки кадрів 
визначають шляхом зіставлення суспільних 
витрат (вкладені державні та приватні ін-
вестиції) та результатів діяльності (ступінь 
реалізації цілей, поставлених суспільством 
перед системою освіти). Оцінка ґрунтуєть-
ся на визначенні того, наскільки освіта за-
довольняє потреби економіки й суспільства 
у підготовлених кадрах фахівців та сприяє 

досягненню повної зайнятості економічно 
активного населення країни: відповідність 
підготовки фахівців потребам ринку праці 
(кар’єрне зростання випускників за фахом); 
ефективність використання робочої сили (рі-
вень безробіття); ефективність використання 
фахівців з вищою освітою (рівень працевла-
штування); рівень охоплення населення ви-
щою освітою [4].

Відповідно, оцінювання рівня збалансу-
вання попиту і пропозиції фахівців у зару-
біжних країнах слід проводити із застосуван-
ням методики інтегральної оцінки на основі 
такого алгоритму (табл. 1).

Ранжування країн на основі обраних кри-
теріїв та показників виявило, що найвище 
місце в рейтингу займають такі країни, як: 
Данія, США, Республіка Корея і Великобри-
танія, де отримано найвищий узагальнюючий 
інтегральний показник. Механізм державно-
го регулювання попиту і пропозиції на ринку 
праці у цих країнах є найефективнішим щодо 
досягнення цілей збалансування потреб еко-
номіки на фахівців та їх пропозиції ВНЗ 
(табл. 2).

На думку американських фахівців, най-
ближчими роками головним двигуном еко-
номічного зростання будуть галузі економіки 

©  Л. О. Карбовська, 2014



149

z
x x

x xij
ij= min

max min

−
−

z
x x

x xij
ij= max

max min

−
−

Таблиця 1

Порядок проведення інтегральної оцінки рівня збалансування попиту і пропозиції  
на ринку праці фахівців з вищою освітою

Етапи Зміст діяльності

1. Постановка проблеми, мети 
та завдань інтегральної оцінки 
збалансування попиту і пропо-
зиції на ринку праці фахівців з 
вищою освітою

Проблема: збільшується дисбаланс між попитом та пропози-
цією на ринку праці фахівців, зростає рівень безробіття осіб з 
вищою освітою.
Мета: забезпечення потреб економіки висококваліфікованими 
кадрами.
Завдання: досягнення збалансованості структури підготовки 
кадрів за галузями знань, спеціальностями і професіями з по-
питом на них національного господарства за ВЕД; забезпечен-
ня затребуваності випускників ринком праці; зниження рівня 
безробіття серед випускників ВНЗ

2. Вибір та обґрунтування по-
казників (індикаторів) для про-
ведення оцінки

І. Показники від-
повідності підго-
товки фахівців по-
требам ринку праці 
(кар’єрне зростан-
ня за фахом) 

К1 — коефіцієнт кореляції відповіднос-
ті розподілу зайнятих структурі ВВП (за 
ВЕД); 
К2 — коефіцієнт кореляції відповідності 
структури вищої освіти за галузями знань 
структурі ВВП (за ВЕД); 
К3 — залежність між рівнем доходів пра-
цівників та їх освітою 

ІІ. Показники ефек-
тивності викорис-
тання робочої сили

К4 — питома вага безробітних у загальній 
кількості економічно активного населен-
ня; 
К5 — питома вага безробітної молоді у 
загальній кількості економічно активного 
населення

ІІІ. Показники ефек-
тивності викорис-
тання фахівців з 
вищою освітою (рі-
вень працевлашту-
вання)

К6 — частка зайнятих з вищою освітою 
у загальній кількості зайнятого населен- 
ня;
К7 — питома вага фахівців в економіці, що 
займають посади, невідповідні рівню ви-
щої освіти; 
К8 — рівень безробіття серед осіб 24–29 
років, які мають вищу освіту

ІV. Показники рівня 
охоплення насе-
лення вищою осві-
тою 

К9 — частка осіб з вищою освітою у за-
гальній кількості населення; 
К10 — індекс освіти

3. Розподіл показників на сти-
мулятори та дестимулятори

К1, К2, К3, К6, К9, К10 є стимуляторами — позитивна спря-
мованість дії; К4, К5, К7, К8 є дестимуляторами — негативна 
спрямованість дії

4. Обчислення стандартизова-
них значень показників 

На основі інтегральних оцінок, розрахованих на базі відхилень 
(xij – α), стандартизованих варіаційним розмахом (xmax – xmin); 

для стимуляторів — α = xmin  у формулі: 

для дестимуляторів —  α = xmax у формулі 
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5. Визначення значень вагових 
коефіцієнтів кожної зі складо-
вих інтегральної оцінки  

Здійснено методом експертних оцінок у такому порядку:
1) формулювання мети та завдань експертної оцінки; 
2) розробка анкети (опитувальника);
3) формування групи експертів із 7 осіб: науковці та представ-
ники центральних органів влади; 
4) ранжування експертами показників методом попарних по-
рівнянь за їх пріоритетністю від 1 до 10, (кожному експерту 
пропонують вибрати з двох показників найважливіший згідно з 
його власними критеріями); 
5) для визначення узгодженості думок експертної групи вико-
ристано коефіцієнт конкордації, який обчислюється за форму-
лою

6. Розрахунок значень кожно-
го інтегрального показника з 
урахуванням вагових коефіці-
єнтів

Інтегральний показник комплексної оцінки розраховується для 
кожного об’єкта методом сум — підсумовуванням фактичних 
значень за формулою  

7. Обчислення узагальнюючо-
го інтегрального показника 

Розраховується для кожної країни за формулою  

8 Визначення місця кожної 
країни у рейтингу  

Данія — 9,06; США — 7,75; Республіка Корея — 6,65; Велико-
британія — 6,37; Франція — 6,18

9. Формулювання висновків та пропозицій

Джерело: розроблено автором

Таблиця 2

Інтегральна оцінка рівня збалансованості попиту і пропозиції на ринку праці фахівців 
з вищою освітою у зарубіжних країнах

Країна

Вагові коефіцієнти
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1,2 1,2 1,2 1 1 1,2 1 1 0,6 0,6

Стандартизовані значення показників (індикаторів)

Z1 Z2 Z3 Z4 Z5 Z6 Z7 Z8 Z9 Z10

Великобританія 0,62 0,74 0,74 0,51 0,42 1,44 0,58 1,00 0,16 0,15 6,37 4

США 1,44 1,30 1,30 0,43 0,47 1,21 0,31 0,91 0,24 0,15 7,75 2

Канада 0,65 0,23 0,23 0,35 0,25 1,20 0,00 0,57 0,30 0,23 4,00 8

Франція 0,89 1,22 1,22 0,04 0,29 1,24 0,56 0,46 0,11 0,23 6,18 5

Італія 0,89 0,38 0,38 0,29 0,06 1,13 0,62 0,00 0,00 0,08 3,83 9

Німеччина 0,37 0,94 0,94 0,00 0,76 1,27 0,86 0,54 0,11 0,00 5,79 6

Японія 0,88 0,00 0,00 0,82 0,94 1,08 0,20 0,81 0,25 0,00 4,97 7

Данія 0,73 1,44 1,44 0,74 0,86 1,39 1,20 0,76 0,20 0,30 9,06 1

Фінляндія 0,16 0,73 0,73 0,21 0,00 0,00 0,05 0,69 0,20 0,30 3,07 10

Республіка Корея 0,00 0,92 0,92 1,00 1,00 1,21 0,31 0,87 0,18 0,23 6,65 3

Джерело: розроблено автором

Закінчення табл. 1
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і сфери діяльності, засновані на нововведен-
нях. Структура підготовки спеціалістів у роз-
винених країнах визначається перспектива-
ми технологічного розвитку, орієнтується на 
інноваційні перспективи розвитку національ-
ної економіки.

Розробка та втілення в життя будь-яких 
реформ безпосередньо залежить від профе-
сійних якостей тих, хто буде цим займатися. 
Саме тому без кваліфікованих кадрів, струк-
тура і рівень підготовки яких відповідатиме 
поточним та перспективним потребам націо-
нальної економіки, реалізувати конструктив-
ні реформи неможливо.
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Розроблено методичний підхід до оцінювання ефективності механізму 
збалансування попиту і пропозиції на ринку праці фахівців з вищою осві-
тою зарубіжних країн з метою наближення структури вищої освіти за на-
прямами підготовки до структури ВВП за видами економічної діяльності 
України. 

Разработан методический подход к оценке эффективности механизма 
сбалансирования спроса и предложения на рынке труда специалистов с 
высшим образованием за границей с целью приближения структуры выс-
шего образования по направлениям подготовки к структуре ВВП по видам 
экономической деятельности Украины.

Developed methodical approach to evaluating the effectiveness of the 
mechanism to balance supply and demand in the labor market specialists with 
higher education abroad in order to approximate the structure of higher education 
in the areas of the structure of GDP by economic activity of Ukraine.

Надійшла 2 жовтня 2014 р.
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ІТЕРАЦІЯ ІНСТИТУЦІЙНОЇ ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ 
ПІДПРИЄМСТВ АЛЬТЕРНАТИВНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 152–157

Проблема інституційного забезпечення розвитку підприємств альтер-
нативної енергетики в умовах перегляду існуючих парадигм енергозабез-
печення країни є актуальною в сучасних формаціях на шляху до енерго-
незалежності та енергоефективності економіки. Особливої теоретичної 
значущості набуває вивчення інституційної детермінанти на основі імпле-
ментації ітераційного підходу, що дасть змогу ідентифікувати прогалини 
та упередити ризики в контексті інституційного забезпечення розвитку 
підприємств альтернативної енергетики.  

Реалії сьогодення в умовах політичної, 
економічної, екологічної криз як пріоритет 
зумовлюють необхідність перегляду існую-
чих парадигм до проблеми енергозабезпечен-
ня країни. Домінантною проблемою є роз-
робка заходів щодо протидії дестабілізуючим 
чинникам екзогенного й ендогенного харак-
теру. 

Інституційне регулювання розвитку сфе-
ри альтернативної енергетики є індикатором 
фінансових, інфраструктурних, інвестицій-
них параметрів підтримки державою цього 
процесу, що в нинішніх формаціях є деклара-
тивною, фрагментарною і дисонує між запла-
нованими й отриманими результатами роз-	
витку альтернативної енергетики. 

Інституціональне середовище представ-
лене надскладною системою, що акумулює 
різновекторні, різноаспектні чинники й 
фактори через детермінацію суспільством і 
конкретними економічними агентами. Тому 
необхідно актуалізувати формування інсти-
туціональних умов і конструювання дієвої 
інституційної моделі регулювання розвитку 
підприємств альтернативної енергетики.

Аксіоматичний шлях до енергонезалеж-
ності та енергоефективності полягає через 

розбудову ринкових інститутів, а також ці-
лісної державної політики щодо підтримки 
підприємств альтернативної енергетики. Ви-
никає необхідність розробки моделі інститу-
ційного розвитку підприємств альтернатив-
ної енергетики, яка б ураховувала особливості 
функцій, структури, бізнес-процесів, цілей 
підприємства й трансформувала їх у комп-
лекс відповідних заходів з боку держави.

Проблеми розвитку альтернативної енер-
гетики висвітлені у працях таких відомих 
вчених: Г. Гелетухи, Т. Желєзної, Е. Олейни-	
ка [2], М. Климчук [5], А. Суходолі [6] та ін.

Інституційні трансформації та їх вплив на 
суспільний розвиток, імперативи інституціо-
нального забезпечення розвитку різних сфер 
господарсько-економічної діяльності дослі-
джуються багатьма провідними науковцями, 
серед яких О. Амоша, І. Булєєв, Т. Качала, 	
Ю. Кіндзерський, Т. Мельник, К. Павлов, 	
Ю. Петруня, А. Чухно [1–4] та ін.

Значний внесок у дослідження основних 
засад ітеративного аналізу зробили такі за-
рубіжні вчені, як Д. А. Новіков, М. І. Басс, 	
Н. В. Махров, Е. Г. Яковенко [7–8].

Незважаючи на вагомі наукові доробки 
дослідження інституціональних векторів роз-
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витку альтернативної енергетики, проблема 
формування та імплементації інституційної 
політики у цю сферу недостатньо висвітлена 
та має характер вибірково-фрагментарного 
підходу, чим обумовлена актуалізація питан-
ня розроблення ітераційної моделі інститу-
ційного розвитку підприємств альтернатив-
ної енергетики.

Здійснимо обґрунтування науково-мето-
дичних і практичних векторів інституційного 
регулювання альтернативної енергетики, роз-
роблення ітераційної моделі інституційного 
розвитку підприємств альтернативної енер-
гетики в контексті поглибленого вивчення її 
структури, функцій, процесів, цілей та осо-
бливостей мікро-, мезо- та макросередовища.

Світова практика ХХІ ст. свідчить про 
швидке зростання темпів освоєння обсягів 
альтернативних джерел енергії. За резуль-
татами дослідження міжнародної компанії 
“Bloomberg New Energy Finance”, світові ін-
вестиції в розвиток відновлюваної енергети-
ки у 2012 р. становили 268,7 млрд дол. Лише 
до сегмента сонячної енергетики інвестори 
вклали 142 млрд дол., вітряної — 78,3 млрд 
дол. Позитивна динаміка розвитку альтерна-
тивної енергетики підтверджується і прогно-
зом Міжнародного енергетичного агентства, 
яким передбачено у 2030 р. зростання світо-
вого попиту на використання альтернатив-
них джерел енергії для опалювання на 7 %. 
Інвестиції у відновлювані джерела енергії до 	
2030 р. становитимуть 5,5 трлн дол., що дорів-
нюватиме майже 50 % усіх інвестицій в енер-
гетичну промисловість [9].

Проте на вітчизняному ринку енергоре-
сурсів альтернативні джерела енергії тільки 
починають поступово розвиватися. У 2012 р.	
найвищі темпи зростання встановлених по-
тужностей продемонстрували вітроелек-
тростанції (ВЕС) — у 2,2 раза (зростання на 	
141,5 МВт); сонячні електростанції (СЕС) —	
у 1,7 раза (зростання на 130,3 МВт). З ураху-
ванням зміни і коригування встановлених по-
тужностей, які входять в об’єднану енергосис-
тему України, у 2012 р. її загальна потужність 
збільшилася на 0,9 % — до 53777,6 МВт [2]. 

Відповідно до звіту міжнародної компанії 
“Ernst & Young” у 2011 р. Україна потрапила 

до рейтингу країн, найпривабливіших для ін-
вестування у відновлювальні джерела енергії, 
а у 2012 р. перемістилася в цьому рейтингу з 
30-го на 29-те місце (усього рейтингом охо-
плено 36 країн світу), але для подальшого 
розвитку альтернативної енергетики потріб-
не дієве інституційне забезпечення розвитку 
як на рівні держави, так і на рівні окремого 
регіону [9]. 

Формування багатопланового загально-
економічного інституційного розвитку під-
приємств альтернативної енергетики, на 
нашу думку, в інституційному вимірі має роз-
глядатися крізь призму визначення інститу-
цій мікро-, мезо- і макрорівня та економічно-
го оцінювання їх впливу на результативність 
діяльності виробничо-економічної системи. 

Функціонування підприємств альтерна-
тивної енергетики в енергетичному секторі 
економіки відбувається в певних інституцій-
них умовах, які, у свою чергу, формують кон-
курентоспроможність, ефективність, резуль-
тативність, прибутковість. 

Проаналізуємо діяльність інституцій, що 
на сьогодні сприяють розвитку підприємств 
альтернативної енергетики (див. табл.). 

Структурність інституціонального серед-
овища як на рівні ринку, так і на рівні вну-
трішньогосподарському — є визначальною, 
багатофакторною сукупністю інституцій, що 
створює умови, які конструюють можливос-
ті підприємства відносно ринку та власного 
розвитку. Для поглибленого вивчення струк-
турності, функцій, процесів, цілей та осо-
бливостей мікро-, мезо- та макросередовища 
інституційного забезпечення розвитку під-
приємств альтернативної енергетики пропо-
нуємо використати ітеративний підхід.

Ітерація — це вивчення об’єкта досліджен-
ня методом послідовних наближень, суть 
якого полягає у багатократному повторенні 
певних дій та операцій. Так, Д. А. Новіков 
детермінує ітерацію (від лат. iterativus — по-
вторюваний) як вивчення внутрішніх проце-
сів будь-якого явища, пізнання його загалом 
[10].

Авторський колектив у складі Е. Г. Яковен-
ко, М. І. Басса, Н. В. Махрова вважає, що еко-
номічний зміст процесу ітерації зводиться до 
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Таблиця
Основні інституції, що сприяють розвитку підприємств альтернативної енергетики

Назва установи, 
організації

Основна діяльність

Верховна Рада 
України 

– визначає основні напрями державної політики у сфері альтернативних 
джерел енергії та здійснює законодавче регулювання відносин у ній 

Кабінет Міністрів 
України

– здійснює розроблення загальнодержавних, галузевих та місцевих про-
грам у сфері альтернативних джерел енергії, а також їх наукове, науково-
технічне та фінансово-економічне супроводження, розробку і виконання 
завдань відповідних загальнодержавних цільових наукових та науково-
технічних програм; 
– здійснює розроблення та координацію органами виконавчої влади в 
межах їх компетенції нормативно-правових актів, державних норм, пра-
вил і стандартів, методичних документів щодо використання альтерна-
тивних джерел енергії

Державне агентство 
з енергоефектив-
ності та 
енергозбереження 
України

– проводить кваліфікацію когенераційних установок;
– підтверджує в установленому порядку належність палива до альтерна-
тивного;
– організовує та проводить державну експертизу з енергозбереження  
у порядку, встановленому законодавством;
– забезпечує функціонування системи енергетичного аудиту та запрова-
дження системи енергетичного менеджменту;
– забезпечує функціонування системи нормування питомих витрат па-
ливно-енергетичних ресурсів у суспільному виробництві;
– забезпечує створення системи моніторингу за ефективним викорис-
танням паливно-енергетичних ресурсів, відновлюваних джерел енергії та 
альтернативних видів палива тощо

Асоціація учасників 
ринку 
альтернативних 
видів палива 
та енергії України

Створена восени 2009 р., асоціація ставить перед собою мету консолі-
дації учасників ринку альтернативної енергетики для прискорення фор-
мування і розвитку галузі відновлюваної енергетики і чистих технологій 
в Україні, створення ефективної та прогресивної законодавчої основи 
галузі, сприяння просуванню української продукції на зовнішніх ринках, 
захисту інтересів своїх членів, ефективному розвитку проектів у сфері 
альтернативних видів палива та енергії на внутрішньому ринку України 

Біоенергетична 
асоціація України

– створення спільної платформи для співпраці на ринку біоенергетики 
України з метою забезпечення найсприятливіших умов ведення бізнесу, 
прискореного та сталого розвитку біоенергетики як галузі.
Напрями роботи: спільне виробництво теплової та електричної енергії з 
біомаси; виробництво і використання біогазу і біодобрив; виробництво і 
використання твердих і рідких біопалив; вирощування і використання біо-
маси енергетичних плантацій; логістика (заготівля, зберігання, перероб-
ка, поставка) біомаси та біопалива; фінансування біоенергетичних про-
ектів; юридичний та організаційний супровід біоенергетичних проектів; 
міжнародне співробітництво

Українська 
програма 
підвищення 
енергоефективності 
(UKEEP)

Це кредитна лінія, розроблена Європейським Банком Реконструкції та 
Розвитку (ЄБРР) для приватних українських підприємств у всіх секторах 
економіки з метою інвестування в проекти з енергоефективності та від-
новлюваної енергетики. 
Кредити надаються через місцеві банки-партнери на проекти із:
– модернізації та розширення виробництва з використанням енерго- 
ефективного обладнання;
– використання відновлюваних джерел енергії для власних потреб
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Ітераційна модель інституційного забезпечення розвитку підприємств  
альтернативної енергетики

Державний рівень (макросередовище)

Регіональний рівень (мезосередовище)

Органи місцевого самоврядування

Передача інформації, комунікація

Комунікація, визначення стратегії 
розвитку підприємств альтернативної 

енергетики

Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Міністерство енер-
гетики та вугільної промисловості України, Державне агентство  

з енергоефективності та енергозбереження України

1-ша ітерація

2-га ітерація

Удосконалення 
нормативно-

правової бази

Залучення іноземних 
інвестицій для реалізації 
проектів альтернативної 

енергетики

Сприяння розвитку 
внутрішнього ринку 

альтернативної 
енергетики

Створення системи 
диференційованої 

тарифної підтримки 
підприємств

Надання фінансової, 
консалтингової допомоги 

підприємствам

Реалізація проектів 
у сфері альтернативної 

енергетики 
на регіональному рівні

Сприяння створенню регіональних 
інтеграційних об’єднань 

(кластерів, альянсів) для розвитку 
альтернативної енергетики

Підприємства альтернативної енергетики 3-тя ітерація

Структура ендогенної компоненти: управлінська, виробнича, 
фінансово-економічна, інноваційна, кадрова

Структура екзогенної компоненти: економічна, політична, соціально-
демографічна, інформаційна, правова, зовнішньоекономічна

Інституційне забезпечення розвитку підприємств 
альтернативної енергетики
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послідовного розрахунку однотипних ітера-
цій. Вони відрізняються лише оброблюваною 
інформацією, але не складом обчислювальних 
операцій. У загальному випадку ітерація — 
етап реалізації обчислювального алгоритму. 
Процес ітеративного аналізу закінчується, 
якщо погрішність апроксимації виявляється 
у припустимих межах. До переваг методів іте-
ративного аналізу належать можливості еко-
номічної інтерпретації процесу апроксимації 
кривих циклів, обліку структурних особли-
востей цього завдання, використання будь-
яких початкових наближень, навіть тих, які на 
практиці є неприпустимими [14].

Ітерації структури, функції і процесу в 
певному середовищі дають змогу вивчити 
властивості кожного елемента окремо та у 
його взаємозв’язку з іншими. Послідовні іте-
рації повинні довести обґрунтованість наших 
припущень про ці властивості, перевірити їх 
на сумісність і ліквідувати конфлікти [3].

На основі опису певної множини елемен-
тів, їх значень у загальному процесі функці-
онування системи та припущень про зв’язки 
між ними розроблено ітераційну модель 	
інституційного забезпечення розвитку під-
приємств альтернативної енергетики (див. 
рис.).

Представлена ітераційна модель інститу-
ційного забезпечення розвитку підприємств 
альтернативної енергетики передбачає синер-
гію дій інституцій на державному, регіональ-
ному рівні підприємства для імплементації та 
реалізації основних заходів щодо сприяння 
розвитку альтернативної енергетики. 

У нашому дослідженні ітерації умовно 
можна розглядати як тріаду: 1-ша ітерація ха-
рактеризує макросередовище; 2-га ітерація — 
мезосередовище, тобто регіональний рівень; 
3-тя ітерація — мікросередовище, яке пред-
ставлене виробничо-економічною системою 
альтернативної енергетики.

Апологія ітерації інституційної детермі-
нанти виправдана тим, що за її допомогою: 
по-перше, можна розробити ітераційну мо-
дель, в якій представлені зв’язки між її скла-
довими елементами; по-друге, дає можливість 
осмислити структурність, функції, процеси, 
цілі, що допоможе ідентифікувати основні 

вектори інституційного забезпечення розви-
тку підприємств альтернативної енергетики; 
по-третє, більш точно визначити внутрішні 
причинно-наслідкові зв’язки й гармонізувати 
теорію з практикою.

Отже, загалом проблематика інституцій-
ного забезпечення розвитку підприємств аль-
тернативної енергетики багатогранна і широ-
коаспектна.

Науковою новизною проведеного дослі-
дження є пропозиції щодо розробки ітера-
ційної моделі інституційного забезпечення 
розвитку підприємств альтернативної енер-
гетики. Градація інституційної детермінанти 
на три рівні (макро-, мезо- та мікро-) в кон-
тексті розвитку підприємств альтернативної 
енергетики дає можливість зрозуміти основні 
вектори упередження та протидії ризикам ін-
ституційного забезпечення. 

Напрямами подальших досліджень є фор-
мування механізму інституційного забезпе-
чення розвитку підприємств альтернативної 
енергетики в контексті дослідження його ба-
зисних елементів: постулатів, інструментів, 
методів.
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У сучасних формаціях на шляху до енергонезалежності та енергое-
фективності економіки проблема інституційного забезпечення розвитку 
підприємств альтернативної енергетики в умовах перегляду існуючих па-
радигм енергозабезпечення країни є актуальною. Особливої теоретичної 
значущості набуває вивчення інституційної детермінанти на основі імп-
лементації ітераційного підходу, що дасть можливість ідентифікувати 
прогалини та упередити ризики в контексті інституційного забезпечення 
розвитку підприємств альтернативної енергетики. Науковою новизною 
проведеного дослідження є пропозиції щодо розробки ітераційної моделі ін-
ституційного забезпечення розвитку підприємств альтернативної енерге-
тики. 

В современных формациях на пути к энергонезависимости и энергоэф-
фективности экономики проблема институционального обеспечения раз-
вития предприятий альтернативной энергетики в условиях пересмотра 
существующих парадигм энергообеспечения страны является актуальной. 
Особую теоретическую значимость приобретает изучение институци-
ональной детерминанты на основе имплементации итерационного под-
хода, что позволит идентифицировать пробелы и предотвратить риски 
в контексте институционального обеспечения развития предприятий 
альтернативной энергетики. Научную новизну проведенного исследования 
представляют предложения по разработке итерационной модели инсти-
туционального обеспечения развития предприятий альтернативной энер-
гетики.

In modern formations on the way to energy independence and energy economics 
problem of institutional support for the development of alternative energy 
enterprises in terms of a review of current energy paradigm is relevant countries. 
Special theoretical significance becomes explore institutional determinants based 
on iterative implementation approach that will identify gaps and prevent risks 
in the context of institutional support for the development of alternative energy 
companies. Scientific novelty of the research proposal is to develop an iterative 
model of institutional support for the development of alternative energy companies.

Надійшла 8 вересня 2014 р.
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МОДЕЛЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ЗАЛЕЖНОСТЕЙ В MS EXCEL  
ЗА ЕМПІРИЧНИМИ ДАНИМИ З ВИКОРИСТАННЯМ 
ПОКРОКОВИХ АЛГОРИТМІВ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 158–162

Проблема визначення ефективного набору предикторів у задачах ре-
гресійного аналізу має прикладне значення. Використання покрокових 
процедур, у тому числі з можливістю примусової заміни змінної, є одним 
із способів розв’язання задачі. Розробка відповідних надбудов MS Excel дає 
змогу полегшити економіко-математичне моделювання для користувачів  
MS Office.  

©  О. О. Кубайчук, 2014

Аналіз даних з використанням ЕОМ давно 
став буденною справою. Застосування мето-
дів багатовимірного статистичного аналізу 
просто неможливе без використання потуж-
ної комп’ютерної техніки та спеціалізованих 
програм (пакетів). На сьогодні існує багато 
статистичних інструментів, як платних, так і 
безплатних, що можуть прийти на допомогу 
прикладному статистику чи просто рядовому 
менеджеру торгового підприємства або банку. 

Пакет офісних програм від Microsoft по-
ступово (разом з Windows) втрачає свою 
гегемонію, але ще й досі встановлений на 
більшості комп’ютерів у світі. Секрет такої 
“живучості”, зокрема, криється у популяр-
ності програми MS Excel, яка має певні засо-
би (статистичні) для роботи з даними. Серед 
цих інструментів можна виділити надбудову 
“Пакет аналізу”, яка містить засоби для по-
будови лінійної множинної регресії. Робота 
присвячена проектуванню та розробці над-
будови для розширення функціональних 
можливостей MS Excel, які не представлено у 
“Пакеті аналізу”, а саме, стандартної покроко-
вої регресії з можливістю заміни змінних на 
кожному кроці. 

Проблема знаходження (відновлення) за-
лежностей між різного роду показниками є 
однією з основних у прикладному аналізі. До-

слідники завжди намагалися відшукати існу-
ючу залежність, опираючись тільки на окремі 
розрізнені факти. Наприклад, в [3] виділено 
три напрями: задача навчання розпізнавання 
образів, задача відновлення регресії, задача 
інтерпретації результатів непрямих експери-
ментів. До першого типу можна, наприклад, 
віднести побудову оцінки для баєсового по-
рогу, побудованої за методом мінімізації ем-
піричного ризику для вибірки із суміші зі 
змінними концентраціями [4], і у [5] — для 
випадку двох порогів. Задачу відновлення ре-
гресії також можна звести, як показано в [3], 
до схеми мінімізації середнього ризику. На 
практиці ж користуються методом наймен-
ших квадратів для оцінки коефіцієнтів регре-
сії, наприклад, [6] або [7]. З розвитком ЕОМ 
особливої популярності серед дослідників 
набувають покрокові алгоритми для констру-
ювання ефективної множини предикторів. 

Уперше покрокова процедура послідов-
ного включення-видалення змінних була 
запропонована А. Ефроімсоном в [1]. Алго-
ритм, описаний в [2], має незначні відміннос-
ті від алгоритму Ефроімсона і називається 
стандартною покроковою процедурою або ж 
F-методом. Окремо слід відзначити, що мож-
ливість заміни змінної на кроці не входить до 
стандартної покрокової процедури.
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Відзначимо, що опція заміни змінної від-
сутня у більшості прикладних статистичних 
пакетів, що обмежує при побудові моделі. 
Справді, спеціалісту-практику часто видні-
ше, які ж саме предиктори є найважливіши-

ми у його задачі. Тобто при побудові моделі 
працюють не тільки статистичні критерії, а й 
досвід та інтуїція дослідника.

Здійснимо дослідження існуючих покро-
кових процедур та правил зупинки для по-
будови регресії з можливістю заміни змінної 
на кроці та розробку відповідних надбудов 	
MS Excel.

Розглядається зв’язок між однією змінною, 
яку називають залежною змінною та однією 
чи більше іншими змінними, які називаються 
незалежними змінними. Математичною мо-
деллю є рівняння, що пов’язує залежну змінну 
з незалежними з урахуванням певних припу-
щень. Функція регресії зв’язує незалежні змін-
ні з залежною. Причому, функція регресії та-
кож залежить від невідомих параметрів. Якщо 
функція лінійна відносно цих параметрів (але 
необов’язково лінійна відносно незалежних 
змінних), то кажуть про лінійну модель ре-
гресії. В іншому випадку модель називають 
нелінійною. Але в будь-якому разі говорять 
про регресію залежної змінної по незалежним 
змінним. У роботі розглядаються виключно 
лінійні моделі. Таким чином, регресійний ана-
ліз — метод дослідження взаємозв’язку між 
двома або більше змінними.

Покрокові процедури
Статистикою, що вимірює ефективність 

набору незалежних змінних як предикторів 
залежної змінної Y, є множинний коефіцієнт 

Рис. 1. Загальна схема системи
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Таблиця

№
Тип 

функції
Ім’я Дія

1 Function AddSummaryTable Додає запис з результатами поточного кроку до підсумко-
вої таблиці

2 Function CalcFenter Обчислює F-включення для змінних, які не увійшли до мо-
делі

3 Function CalcFleave Обчислює F-видалення для тих змінних, які увійшли до мо-
делі

4 Function CalcMaxFenter Повертає максимум F-включення та номер змінної, на якій 
цей максимум досягнуто

5 Function CalcMinFleave Повертає мінімум F-виключення і номер змінної, на якій 
його досягнуто

6 Function ContinueExchUnsucc Інформує користувача про те, що остання заміна була не-
бажаною, оскільки зменшився множинний коефіцієнт ко-
реляції (точніше, коефіцієнт детермінації)

7 Function ContinueExchVar Запитує користувача, чи бажає він замінити змінну, що вхо-
дить на даний момент у модель, на змінну, що в нього не 
входить

8 Function ContinuePrintSummary Запитує користувача, чи бажає він побачити підсумкову та-
блицю

9 Function ContinueProcedure Перехоплює ситуацію некоректно заданих вхідних даних 
користувачем

10 Function ContinueProcedure 
NotExistRegr

Перехоплює ситуацію, коли регресія не має смислу для ви-
браного користувачем максимуму рівня значущості альфа

11 Sub ExchVar Модуль заміни змінних. Дає можливість перебору у діа-
логовому режимі всіх пар, трійок і т. д. змінних для моделі 
покрокової регресії. Вперше підключається після другого 
кроку (в моделі УЖЕ має міститися ДВІ змінні)

12 Function IColon Повертає і-ту колонку двовимірного масиву

13 Function InModel Змінна х В моделі

14 Function MakeSummaryTable Повертає заголовок підсумкової таблиці

15 Function MakeTitleLinest Створює заголовок з іменами незалежних змінних, що уві-
йшли до моделі на кроці

16 Function MakeVarOut Створює масив маркерів для пустого набору змінних, що 
увійшли до моделі

17 Function OutModel Змінна х НЕ в моделі

18 Function PartCor Обчислення часткового коефіцієнта кореляції використо-
вуючи рекурсію

19 Sub PrintMatrToRange Переносить двовимірний масив у діапазон

20 Sub PrintResultsStep Дає можливість користувачу вибрати комірку на листі для 
відображення результатів на кроці та відображає їх

21 Sub PrintSummary Переносить підсумкову таблицю на лист Excel. Причому 
дає можливість користувачу вибрати місце під таблицю

22 Sub ShowVar Демонструє користувачу, які змінні увійшли, а які не уві-
йшли на даний момент. Тим самим дає можливість вибору 
для заміни
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23 Sub StepNext Рекурсивний крок

24 Function TitleAddToLinest Додає до таблиці (з результатами функції ЛИНЕЙН) заго-
ловок з іменами змінних

25 Function XIn Формує масив з тих змінних, що увійшли до моделі

 Рис. 3. Покрокова регресія та підсумкова таблиця, у якій також відображено заміну

Закінчення табл.

кореляції. Тому, серед всіх підмножин неза-
лежних змінних X1, X2, ..., Xp   розмірності k, 	
k = 1, ..., p вибирається підмножина Sk, якій 
відповідає максимальне значення цього ко-
ефі-цієнта. Але, у випадку великої кількості 
незалежних змінних такий підхід для визна-
чення оптимальної множини складно реа-
лізувати, оскільки доведеться змоделювати 
2P – 1 регресійних рівнянь. Одним з виходів 
є покрокова регресія, коли незалежні змінні 
включаються, замінюються, видаляються з 
множини, що будується відповідно до на-
перед заданого критерію. Сукупність цих 
критеріїв називається покроковою процеду-
рою. У роботі використано стандартну по-
крокову процедуру (F-метод), яка передбачає 
F-видалення і F-включення змінних, причому 
з можливістю перебору усіх двійок, трійок і 	

т. д. незалежних змінних на кожному кроці 
для врахування проблематики прикладної 
задачі. Окремо розглядається модифікація  
F-методу — R-метод.

VBA-програми
Надбудова — це програма, яка додається в 

Excel з метою розширення його функціональ-
ності [8]. Прикладами надбудов, що входять 
до стандартної поставки Excel, є Поиск реше-
ния і Анализ данных. Розроблено нові надбу-
дови для статистичного аналізу даних:

1. StepwiseRegressionStandard. 
2. StepwiseRegressionRmethod. 
3. StepwiseRegrExchVar. 
StepwiseRegressionStandard реалізує стан-

дартну покрокову процедуру (F-метод). 
StepwiseRegressionRmethod реалізує метод 
множинної кореляції (R-метод). Stepwise-	
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RegrExchVar доповнює StepwiseRegression-
Standard блоком заміни змінної на кроці.

Продемонструємо можливості надбудов 
на прикладі StepRegrExchVar. На (рис. 1) зо-
бражено загальний вигляд системи у нотаці-
ях [2]. У таблиці наведено функції, підпро-
грами та їх призначення.

Найкращий спосіб завантажити\виванта-
жити надбудову — використати вікно Excel 
Надстройки, доступ до якого отримується 
за допомогою команди Сервис\Надстройки. 
Припустимо, що необхідний нам код VBA 
скомпільовано, а xls-файл з робочою книгою 
збережено як xla-файл надбудови MS Excel. 
Тоді надбудову StepwiseRegrExchVar буде 
видно у вікні диспетчера надбудов (рис. 2). 
Для зручності, у підпису вікна диспетчера 
будемо бачити інформацію про призначення 
цієї надбудови.

У підсумковій таблиці (рис. 3), яка, до 
речі, друкується за бажанням, відображено 
всі етапи побудови регресії, у тому числі ін-
формація про зроблені заміни.

Висновки
У роботі реалізовано стандартну покро-

кову процедуру (F-метод), яка передбачає 
F-видалення і F-включення змінних разом 
із можливістю заміни змінних на кожному 
кроці. Заміна змінних дає змогу перебрати 
всі двійки, трійки, четвірки і т. д. незалежних 
змінних, виходячи з особливостей конкрет-
ної прикладної задачі. Тобто за такого підхо-
ду, статистична “раціональність” поєднується 
з досвідом та інтуїцією дослідника. 

Програмну VBA-реалізацію (надбудову 
Excel) можна використовувати на практиці 

для статистичного аналізу реальних даних. 
Відзначимо, що численні статистичні паке-
ти, маючи у своєму арсеналі засоби побудови 
покрокової регресії, не підтримують функції 
заміни змінних. При відповідному доопрацю-
ванні розроблена надбудова суттєво розши-
рює статистичний інструментарій MS Excel і 
може мати комерційне значення.
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Медичний туризм — це напрям туризму, метою якого є організація ліку-
вання громадян за кордоном. Україна зі своїм високим потенціалом медич-
них, оздоровчих та рекреаційних ресурсів, конкурентної переваги за цінови-
ми параметрами, може стати одним із світових лідерів з медичного в’їзного 
туризму.  

Провідним напрямом економічного розви-
тку більшості країн світу є розширення сфе-
ри послуг, зокрема сфери туризму. Значний 
конкурентний тиск у цій сфері обумовлює 
розвиток новітніх видів туризму, що впливає 
на загальну рентабельність туристичної інду-
стрії.

Останнє десятиріччя характеризується 
стрімким розвитком медичного туризму, до 
основних функцій якого належить не лише 
економічна, а й соціальна. Остання пов’язана 
з профілактикою, діагностикою та лікуван-
ням усіх вікових груп населення. Економічна 
функція медичного туризму реалізується че-
рез значний внесок до місцевих, регіональних 
та національних бюджетів [2]. 

Розвиток світової індустрії медичного 	
туризму обумовлює кілька чинників. По-
перше, висока вартість медичного обслуго-
вування в багатьох високорозвинених кра-
їнах світу не покривається обов’язковим 
медичним страхуванням, “листи очікування” 
на низку діагностичних та лікувальних про-
цедур тривають по кілька місяців. Вищезаз-
начене обумовлює високий попит на якісне 
медичне обслуговування за прийнятними 
цінами.

В економічно розвинених країнах ціни на 
медичні послуги настільки високі, що зна-
чна кількість громадян не може сплатити для 
себе та членів родини медичну страховку, що 

охоплює всі види медичної допомоги. Ця ка-
тегорія громадян є потенційними клієнтами 
медичного туризму на отримання якісної ви-
сокоспеціалізованої медичної допомоги. На-
приклад, у значного відсотка населення США 
медичне страхування не покриває лікування 
тяжких хронічних захворювань. Вартість лі-
кування кардіологічних, онкологічних, орто-
педичних та інших захворювань у США ста-
новить чверть, а іноді десяту частину вартості 
лікування в Індії, Таїланді або Південній Ко-
реї. Тільки в 2012 р. з метою отримання ме-
дичної допомоги за кордоном з США виїхало 
понад 2,7 млн громадян [3]. 

Другим чинником, що стимулює розви-
ток медичного туризму, виступає відсутність 
якісного медичного обслуговування в бага-
тьох країнах світу, що розвиваються. Особли-
во це стосується діагностики та високоспеці-
алізованої медичної допомоги.

За існуючими сегментами світового ринку 
медичного туризму можна виокремити такі 
його напрями та субнапрями: 

Перший напрям — орієнтований на надан-
ня медичної допомоги:

Субнапрями:
•	 Діагностика та лікування (у тому числі 

оперативне).
•	 Відновлюване лікування в центрах реа-

білітації та фізіотерапії.
•	 Репродуктивна та клітинна медицина.

©  В. В. Баєв, 2014
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•	 Паліативні медичні послуги для неви-
ліковно хворих.

•	 Дентал-туризм (надання послуг з ліку-
вання, протезування, косметична сто-
матологія).

Другий напрям — профілактика захворю-
вань, здоровий спосіб життя, косметичні по-
слуги:

Субнапрями:
•	 SPA та Wellness туризм.
•	 Б’юті туризм (у тому числі пластична 

хірургія).
•	 Термальний туризм (санаторно-ку-

рортне лікування на мінеральних і тер-
мальних джерелах).

•	 Бальнеологічний туризм.
•	 Медичний туризм для людей похилого 

віку.
За прогнозами Всесвітньої організації 

охорони здоров’я, поєднання зусиль туриз-
му та медицини дасть можливість до 2022 р. 
створити новітню світову галузь, яка істотно 
вплине не тільки на туристичний ринок, а й 
позначиться на загальному рівні здоров’я на-
селення.

В умовах глобалізації охорони здоров’я 
збільшується кількість країн, в яких спосте-
рігається тенденція до пожвавлення інвести-
ційного процесу в сферу медичного туризму. 
Як правило, інвестиційні потоки спрямовані 
на підготовку висококваліфікованих медич-
них кадрів у провідних медичних клініках 
світу, будівництво та новітнє обладнання су-
часних клінік. Найбільший розвиток медич-
ний туризм зазнав в країнах з високорозвине-
ною індустрією туризму, таких як Туреччина, 
Індія, Сінгапур, Таїланд, країни Латинської 
Америки. Інвестиційна політика вищезазна-
чених країн дає можливість пацієнтам поєд-
нувати отримання медичної допомоги та по-
ліпшення стану свого здоров’я з відпочинком 
та екскурсійною програмою [1]. 

Друга тенденція, що обумовлює розвиток 
медичного туризму, — це бажання значної 
частки населення з менш розвиненою систе-
мою охорони здоров’я отримати високоякісні 
медичні послуги з діагностики та лікування 
різних захворювань. Основний потік таких 
медичних туристів спостерігається з країн 

Східної та Центральної Європи в клініки Ні-
меччини, Ізраїлю, Швейцарії, Австрії, Фран-
ції. Для цієї фокус-групи медичного туризму 
характерний попит на отримання медичної 
допомоги з таких лікарських спеціальностей, 
як онкологія, кардіохірургія, ортопедія, не-
йрохірургія. 

Найбільший сегмент ринку медичного ту-
ризму пов’язаний з оздоровленням населення 
при санаторно-курортному лікуванні на міне-
ральних і термальних джерелах, бальнеоло-
гічному туризмі на березі моря. До цього сег-
менту ринку належить також дентал-туризм 
й отримання послуг з косметології на SPA та 
Wellness курортах, косметологічних клініках. 

Медичний туризм — це вельми прибутко-
вий бізнес, у ньому постійно з’являються нові 
учасники ринку, які просувають свої послу-
ги в умовах жорсткої конкуренції за рахунок 
якісного та комплексного сервісу та орієнта-
ції як на VIP-туристів, так і на масового спо-
живача. 

Основними географічними напрямами 
розвитку медичного туризму в світі виступа-
ють: США та Канада, Німеччина, Великобри-
танія, Франція, Іспанія, Туреччина, Індія, Та-
їланд, Мексика, Коста-Ріка, Йорданія, ОАЕ, 
Малайзія, Сінгапур, Японія, Корея, Філіп-
піни, Південноафриканська республіка. Зо-
крема, тільки у 2012 р. з США з метою отри-
мання медичної допомоги виїхало за кордон 
понад 2,7 млн громадян. 

До п’ятірки країн-лідерів, які отримують 
найбільші прибутки від медичного туризму, 
входять США, Німеччина, Туреччина, Ін-
дія і Таїланд. Найбільшу позитивну динамі-
ку зростання в сегменті медичного туризму 
демонструє Туреччина. Так, у цю країну в 	
2012 р. приїхало та отримало допомогу 	
617 тис. медичних туристів. Дохід країни 
становив 4,2 млрд дол. До 2015 р. Туреччина 
планує збільшити потік медичних туристів до 	
1 млн осіб, а доходи від них — до 10 млрд дол.

В Індії ціни на медичні послуги на 65–	
85 % нижче, ніж у США. За прогнозами 
Deloitte Center for Health Solutions (США), 
число американців, які бажають лікуватися 
за кордоном, найближчим часом зростатиме і 
збільшиться в середньому у 8 разів (з 750 тис. 
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до 6 млн). Згідно з опитуваннями громадської 
думки близько 200 тис. жителів Великобрита-
нії планують у 2014 р. відправитися на ліку-
вання в Індію. 

Міжнародний госпіталь “Bumrungrad” у 
Таїланді щорічно обслуговує до 400 тис. ме-
дичних туристів зі 160 країн світу. В структу-
рі госпіталю 25 відділень на 554 стаціонарних 
місць. У штаті госпіталю працюють 945 ліка-
рів з різних лікарських спеціальностей.

Основною рушійною силою розвитку ме-
дичного туризму є різниця в цінах, при одна-
ковій якості, на медичну допомогу в різних 
країнах світу. Наприклад, аортокоронарне 
шунтування в Бангкоку коштує 12 тис. дол., 
у США — 100–200 тис. Лазерна корекція 	
зору — 730 дол., у США — 3,7 тис. У Делі за 
базове діагностичне обстеження (аналіз кро-
ві, ЕКГ, рентгенографія грудної клітки, УЗД 
черевної порожнини) потрібно заплатити 	
84 дол. У Великобританії — 600 [1].

На сьогодні весь азіатський регіон вже 
приймає 2,3 млн медичних туристів на рік: Та-
їланд — понад 600 тис., Індія — 150 тис., Ма-
лайзія — 120 тис. Тільки Сінгапур, починаю-
чи з 2010 р., приймає близько 1 млн туристів 
на рік. 

У 2012 р. державна скарбниця цих країн 
поповниться на 4,4 млрд доларів тільки за ра-
хунок доходів від медичного туризму. 

Окремим видом медичного туризму є сто-
матологічна допомога. Різниця у вартості сто-
матологічних послуг в різних країнах суттєва. 
Протезування восьми зубних коронок у Буда-
пешті коштує 4,3 тис. дол. (з них 2,9 тис. — ро-
бота дантиста). У США вартість аналогічних 
послуг становить 11 тис. дол. 

У деяких європейських країнах (Чехії, 
Швейцарії, Німеччині) спостерігається ве-
ликий потік медичних туристів, навіть за ве-
ликої вартості як діагностичних, так і ліку-
вальних послуг. У країнах ЄС найдорожча 
операція обійдеться приблизно в 15 тис. євро.

За висновками експертів, щорічні фінансо-
ві потоки від міжнародного медичного туриз-
му становлять близько 100 млрд дол.

Світовий медичний туризм має тенденцію 
не тільки до стрімкого розвитку, а й глобалі-
зації. У провідних країнах світу з розвиненою 

системою охорони здоров’я щорічний прибу-
ток від в’їзного оздоровчого та лікувального 
туризму сягає сотні мільйонів доларів та ро-
бить вагомий вклад у поповнення бюджету 
країни. За експертними висновками, останні-
ми роками медичний туризм, включаючи як 
лікування, так і діагностику та реабілітацію, 
становить близько 2 % світового ВВП.

Понад 50 країн світу в рамках розвитку 
своїх економік прийняли національні про-
грами з медичного туризму. Такі країни, як 
Німеччина, Ізраїль, Туреччина, Індія, Сінга-
пур, Таїланд інвестують мільйони доларів у 
розвиток медичної інфраструктури, будівни-
цтво комфортабельних клінік з новітнім об-
ладнанням та інноваційними технологіями 
для надання високоякісної медичної допомо-
ги. Медичний персонал цих клінік регулярно 
проходить навчання та стажування в провід-
них світових медичних університетах. Лікарі 
клінік, які приймають іноземних пацієнтів на 
лікування, володіють кількома мовами. Ви-
вчення іноземних мов у багатьох країнах вхо-
дить в обов’язкову підготовку середнього та 
вищого медичного персоналу. Багато клінік 
сертифіковані за стандартами JCI [3].

Глобальний ринок медичного туризму на 
сьогодні вже має відповідну інфраструктуру: 
медичний менеджмент; органи акредитації; 
агентства медичного туризму та туропера-
тори, фахівці у сфері медичних подорожей. 
Навіть в умовах фінансової нестабільності 
медичний туризм розвивається і чинить все 
більший вплив на національні системи охоро-
ни здоров’я. Зростає кількість страхових ком-
паній, які воліють сплачувати лікування сво-
їх клієнтів у зарубіжних медичних закладах. 	
В умовах глобальної економічної конкуренції 
феномен медичного туризму змушує націо-
нальні системи охорони здоров’я розвиватися 
високими темпами за рахунок новітніх техно-
логій та поліпшення якості медичного обслу-
говування пацієнтів.

Медичний туризм — відносно новий на-
прям в індустрії туризму і охорони здоров’я 
нашої країни. Вітчизняні агентства з надання 
послуг медичного туризму працюють не біль-
ше 4–5 років і пропонують три види послуг 
у цій сфері: діагностичного, оздоровчого та 
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власне лікувального характеру. Незважаючи 
на короткий час існування цієї сфери медич-
них послуг, вже зараз цілком впевнено можна 
говорити про її перспективність: медичний ту-
ризм набирає обертів в обох напрямах: з Укра-
їни в інші країни, так і з-за кордону в Україну. 

Спостерігається позитивна динаміка роз-
витку медичного туризму в Україні та країнах 
СНД. У 2013 р. на лікування та оздоровлення 
виїжджало понад 1 млн медичних туристів з 
СНД, у тому числі близько 200 тис. українців 
[3]. 

В останні 5 років виїзний медичний ту-
ризм України орієнтований на отримання 
медичної допомоги з приводу лікування ди-
хальних шляхів, шкіри, серця, нирок, печінки, 
лікування розриву м’язів. Крім того, є турис-
ти, які виїжджають за кордон з метою діагнос-
тичного обстеження. Окремим сегментом 
національного ринку виїзного туризму є 
отримання косметологічних послуг, у тому 
числі пластичні операції. В рамках медичного 
туризму українські громадяни подорожують 
також з метою:  

•	 диференціальної діагностики в склад-
них клінічних випадках; 

•	 отримання медичної допомоги з вико-
ристанням унікальних технологій ліку-
вання, наприклад, трансплантації орга-
нів; 

• 	отримання медичної допомоги з вико-
ристанням новітніх технологій, які не 
набули розвитку в нашій країні; 

•	 отримання медичної допомоги у висо-
коспеціалізованих медичних закладах. 

Незважаючи на національну мережу сана-
торно-курортних закладів, українці виїжджа-
ють за кордон з метою оздоровлення, поєд-
нуючи його з ексклюзивними екскурсійними 
програмами. 

За аналітичними даними, основні потоки 
виїзного медичного туризму з України спря-
мовані в Ізраїль, Туреччину, США, Таїланд, 
Німеччину, Угорщину, Австрію, Чехію і Сло-
ваччину. Проте, останнім часом серед україн-
ців почали користуватись попитом профілак-
тичні, оздоровчі тури в медичні заклади Індії, 
Бразилії, Болівії, Коста-Ріки, Південноафри-
канської Республіки.

Перспективною тенденцію розвитку наці-
онального медичного туризму є збільшення 
в’їзних потоків іноземних громадян, які во-
ліють отримати медичну допомогу в Україні. 
Конкурентною перевагою нашої країни на 
цьому ринку є надання високоякісної медич-
ної допомоги при невисокій вартості послуг. 
Насамперед це стосується послуг у субна-
прямі дентал-туризму та МРТ-діагностики. 
Останніми роками збільшився попит іно-
земних громадян на лікування стовбуровими 
клітинами та на послуги у вітчизняних ре-
продуктивних клініках. 

За аналітичним прогнозом Всесвітньої 
асоціації медичного туризму (GHTC), Укра-
їна є перспективним регіоном для іноземних 
інвесторів, тому в останні кілька років асо-
ціацією було запропоновано низку інвести-
ційних проектів для українських закладів 
охорони здоров’я та рекомендацій для рефор-
мування галузі [3].

Другим напрямом розвитку медичного 
туризму можна визнати санаторно-курортне 
лікування. Значний інвестиційний потенці-
ал для розвитку в’їзного медичного туризму 
мають українські курорти з мінеральними во-
дами і лікувальними грязями, бальнеологічні 
курорти. Зокрема, мінеральні води Закар-
паття, Трускавця та Моршин у Прикарпатті, 
Миргороду в Полтавській області, радонові 
джерела Хмільника (Вінницька область), 
соляні шахти Соледара Донецької області, 
здравниць Бердянська та багато інших. Укра-
їнські санаторно-курортні заклади мають 
багаторічний досвід ефективного лікування 
та реабілітації пацієнтів із захворюваннями 
опорно-рухового апарату, гінекологічними, 
органів травлення, пульманологічними діа-
гнозами і т. д. Тому просування міжнародного 
туризму в оздоровницях України є перспек-
тивним напрямом розвитку національної 
сфери туризму [4]. 

Окремим інвестиційним напрямом у роз-
виток українського медичного туризму є 
розвиток високоспеціалізованих та багато-
профільних лікувально-профілактичних за-
кладів. До таких можна віднести Національну 
дитячу спеціалізовану лікарню “ОХМАТ-
ДИТ” МОЗ України. Будівництво та відкрит-
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тя спеціалізованого Центру з трансплантації 
кісткового мозку дасть можливість суттєво 
економити державні кошти на лікування за 
кордоном і водночас буде привабливим біз-
нес-проектом для надання медичної допомо-
ги пацієнтам із зарубіжних країн. 

Таким чином, медичний туризм породив 
нову концепцію на межі сучасної охорони 
здоров’я та туризму. Не маючи можливості 
розв’язати медичну проблему у своїй країні, 
пацієнт вибирає країну, лікаря та лікувально-
профілактичний заклад, в якому йому можуть 
запропонувати найсучасніші діагностику та 
лікування. Медичний туризм є ще одним на-
прямом для реалізації девізу медицини ХХІ 
століття – “Пацієнти без кордонів!”

Україна з високим потенціалом медичних, 
оздоровчих і рекреаційних ресурсів, конку-
рентних переваг за ціновими параметрами 
може стати одним із світових лідерів медич-
ного в’їзного туризму. Розвиток медичного 
туризму генерує значний мультиплікативний 

ефект для економіки та може здійснити ваго-
мий вклад у поповненні бюджету країни.
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Проаналізовано загальноекономічні тенденції розвитку медичного ту-
ризму у світі та перспективи його розвитку в Україні. Проведений аналіз 
свідчить, що медичний туризм породив нову концепцію на межі сучасної 
охорони здоров’я та туризму. Україна має високий потенціал медичних, 
оздоровчих і рекреаційних ресурсів, конкурентні переваги за ціновими пара-
метрами, завдяки чому може стати одним із світових лідерів з медичного 
в’їзного туризму.  

Проанализированы общеэкономические тенденции развития медицин-
ского туризма в мире и перспективы его развития в Украине. Проведенный 
анализ свидетельствует, что медицинский туризм породил новую концеп-
цию на грани современного здравоохранения и туризма. Украина имеет вы-
сокий потенциал медицинских, оздоровительных и рекреационных ресурсов, 
конкурентные преимущества по ценовым параметрам, благодаря чему мо-
жет стать одним из мировых лидеров по медицинскому въездному туризму.

Analysed economic trends in the development of medical tourism in the world 
and perspectives of its development in Ukraine. The analysis shows that medical 
tourism has created a new concept on the verge of modern health care and tourism. 
Ukraine has a high potential for health, Wellness and recreational resources, 
competitive advantage on price parameters, can become one of the world leaders 
in medical tourism.

Надійшла 12 вересня 2014 р.
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Комплексне використання системи економіко-математичних моде-
лей маркетингового ціноутворення на продукцію сільськогосподарського 
машинобудування в умовах невизначеності дає можливість здійснювати 
стимулювання попиту на аграрну техніку, розширити асортимент про-
дукції, застосувати когнітивний підхід за допомогою методів імітаційного 
моделювання, комплексного поєднання методів, розробити синтезований 
підхід за допомогою тріади: підприємство-виробник сільськогосподарської 
техніки — аграрна техніка — споживач сільськогосподарської техніки — 
когнітивна ціна.  

У ціновій політиці будь-якого підприєм-
ства-виробника доволі важливо здійснити 
обґрунтований вибір моделі ціноутворення, 
який має враховувати попит на продукт, ви-
трати забезпечення нижнього рівня ціни, 
ціни на товарозамінники й аналоги, орієн-
тацію на передбачувану ціну та можливий 
рівень верхньої межі ціни, який відображає 
купівельну оцінку характеристик продук-
ту. З приводу визначення сутності моделей 
ціноутворення на продукцію підприємства 
та існуючих методів їх класифікації у на-
уці існують різні точки зору. Так, Т. Т. Неглі, 	
Р. К. Холден усі моделі пропонують розділи-
ти на групи: витратні моделі ціноутворення; 
моделі ціноутворення через аналіз попиту; 
моделі ціноутворення з урахуванням конку-
ренції; маркетингові моделі ціноутворення; 
моделі ціноутворення на нову продукцію; 

моделі ціноутворення на основі розрахунків 
прайсингів параметричних рядів товарів і то-
варних груп [1]. У деяких випадках, як вважає 
П. Г. Перерва, ці моделі можуть використову-
ватися не окремо, а в комбінації і накладатися 
одна на одну для отримання найбільшої рен-
табельної для фірми і прийнятної для спо-
живача ефективної ціни [2]. Ф. С. Робертс 
зауважує, що для ціноутворення у промис-
ловому маркетингу, особливо сільськогоспо-
дарському машинобудуванні, слід викорис-
товувати дискретні математичні моделі, де 
сутність моделювання (проектування) ціни 
відображається у пошуку оптимальної ціни 
в діапазоні від нижчої до максимально мож-
ливої вищої ціни, з урахуванням витрат, цін 
конкурентів, у т. ч. на товарозамінники та 
купівельної оцінки характеристик товару [3, 
103–107] (рис. 1).

Нижча ціна                                                                                                                                                           Вища ціна

Прибуток при цій 
ціні відсутній

Витрати Конкурентні ціни й ціни 
на товарозамінники

Купівельна оцінка 
характеристик 

продукту

Попит при цій ціні 
відсутній

Джерело: побудовано автором на підставі [3; 4, 103–107]

Рис. 1. Орієнтація моделей ціноутворення

©  С. М. Марченко, 2014
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Е. А. Уткін вважає, що побудову моде-
лей ціноутворення доцільно здійснювати на 
основі таких принципів: кількісної оцінки, 
комплексності, системності, синергетичності, 
диверсифікації, що дасть можливість обґрун-
тувати спосіб трансформації традиційних 
систем збуту сільськогосподарської техніки 
в інтегровані структури, сформувати марке-
тингові канали розподілу продукції у вигляді 
послідовно з’єднаних елементів [4, 29–33]. 

Водночас, як вважає Я. В. Литвиненко, 
сформована модель маркетингового ціноут-
ворення має бути побудована на системі по-
казників аналізу та контролю ефективності 
організації маркетингового каналу розподілу 
продукції, що об’єднує індикатори довжини 
каналу, територіального покриття каналом, 
товарних запасів у каналі, витрат на обслу-
говування каналу, задоволеності потреб спо-
живачів у каналі, що дає можливість обґрун-
тувати вибір каналу розподілу продукції та 
встановлення ціни на неї; забезпечити опе-
ративне вирівнювання адаптивного потенці-
алу ціноутворення та резервів підприємства 
щодо попиту в різних каналах руху товару, 
що дає можливість сформувати систему ціно-
утворення на сільськогосподарську техніку 
з урахуванням привабливості географічних 
ринків і диференційованого попиту спожива-
чів [5, 82–84]. 

З цією думкою не погоджується В. В. Гера-
сименко, яка стверджує, що підґрунтям моде-
лювання є ціноутворення та логістика просу-
вання саме складної промислової продукції, 
у тому числі аграрної техніки, технології роз-
витку каналів розподілу сільськогосподар-
ської техніки, відмов від розвитку довгої 
товаропровідної мережі з концентрацією на 
коротких каналах збуту техніки; відмова від 
формування власного рітейлу та передача 
функцій розподілу незалежним продавцям, 
що дає можливість оперативно реагувати на 
зміни зовнішнього оточення в умовах швид-
козростаючої диференціації товарної пропо-
зиції [6, 32–36]. 

Серед моделей ціноутворення, які мо-
жуть використовуватися виробниками та 
дистриб’юторами сільськогосподарської тех-
ніки, на думку Д. В. Очеретіна, можна ви-

окремити [7, 120–123]: моделі ціноутворення 
на базі собівартості; методи, орієнтовані на 
ставлення споживача до товару; моделі, орі-
єнтовані на конкуренцію. Перша група мо-
делей будується на основі витратних методів 
ціноутворення, останні — на основі ринкових, 
які можна класифікувати на витратні та не-
витратні [8]. Витратні моделі ціноутворення 
беруть за основу фактичні витрати підприєм-
ства на виробництво й організацію збуту про-
дукції [9]: у ціні не враховується міра цінності 
товару для споживача; не враховується сфор-
мований рівень попиту на товар. С. І. Дугіна, 	
навпаки, вважає, що моделі ціноутворення, 
орієнтовані на витрати, мають ґрунтуватися 
на таких припущеннях: “Політика цін, орієн-
тована на витрати, ставить за мету покриття 
всіх або принаймні значної частини витрат, 
планування (розрахунку собівартості вироб-
ництва продукції)” [9]. І. В. Ліпсіц припускає, 
що модель повних витрат найпоширеніша і 
ґрунтується на забезпеченні нормативного 
рівня рентабельності, але ця модель не дає 
можливості визначати оптимальний рівень 
ціни, її можна застосовувати тоді, коли мож-
ливо визначити очікуваний обсяг продажів, а 
в умовах ринку це практично неможливо [8].

Існує думка, що для ціноутворення склад-
ної високотехнологічної продукції необхідно 
орієнтуватися на такі моделі, які б однознач-
но давали змогу повернути вкладені інвес-
тиції (А. В. Бакурова, Д. В. Очеретін). Така 
модель рентабельності інвестицій має ґрун-
туватися на забезпеченні рівня повернення 
інвестицій (РПІ) [10, 77–84]. Справді, вста-
новлення надбавки на витрати орієнтується 
на певну величину, яка забезпечує РПІ. Для 
досягнення планованого обсягу продажів 
можливі такі варіанти дій: збільшення обся-
гів продажів за рахунок стимулювання збуту, 
що приводить до зниження витрат на одини-
цю продукції; створення цінових переваг з 
метою зниження попиту на продукцію конку-
рентів і завдяки зниженню цін на власну про-
дукцію. Таким чином, бажана мета — отри-
мання запланованого прибутку — стає менш 
досяжною, навіть при збільшенні обсягів ви-
робництва і зниженні ціни. Отримання дохо-
ду можна досягти шляхом зниження гранич-
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ного обсягу виробництва, тобто наближення 
точки беззбитковості до виробничих можли-
востей. Граничний обсяг можна знизити шля-
хом зменшення постійних витрат і збільшен-
ня ціни. Однак, на нашу думку, ця модель є 
аналогічною попередній і також не враховує 
ринкової кон’юнктури з орієнтацією, в осно-
вному, на внутрішні фактори.

А. С. Паламарчук і С. Рассказова-Ніко-
лаєва вважають, що найдоцільнішою до ви-
користання для виробників сільськогоспо-
дарської техніки моделлю ціноутворення є 
модель маржинальних витрат, яка спираєть-
ся на систему врахування витрат “директ-
костинг” [11; 12]. Сутність моделі полягає у 
припущенні, що всі наведені фактори зміню-
ються самі собою, незалежно один від одного. 
Ця модель не враховує взаємозв’язок обсягу 
виробництва (реалізації) продукції і її со-
бівартості. Зазвичай при збільшенні обсягу 
виробництва (реалізації) собівартість про-
дукції знижується, оскільки припадає менше 
постійних витрат на одиницю продукції. І 
навпаки, при спаді виробництва собівартість 
виробів зростає через те, що більше постій-
них витрат припадає на одиницю продукції.

К. О. Бужимська зазначає, що моделі ці-
ноутворення з орієнтацією на споживачів 
дають можливість упроваджувати гнучкість 
і час прийняття цінових рішень, які стають 
особливими параметрами конкурентної по-
ведінки. Самі цінові рішення все більше за-
лежать від імовірнісної поведінки суб’єктів 
на ринку, від якості отриманої інформації. У 
зв’язку з цим якість збирання й обробки ці-
нової інформації стає все більш значущою 	
[13, 86–88]. Погоджуючись з цією точкою 
зору, Л. В. Капинус, Н. П. Скригун стверджу-
ють, що з моделей ціноутворення, орієнтова-
них на споживачів, найчастіше застосовують-
ся такі: модель ціноутворення за відчутною 
цінністю; тендерний метод. За такого підходу 
особлива увага в процесі формування моделі 
ціноутворення, орієнтованої на споживача, 
приділяється вивченню споживача, яке на 
практиці є багатоаспектним [14, 51–55]. 

Загалом, погоджуючись з цими точками 
зору, слід відзначити на два аспекти, які по-
трібно враховувати під час вибору найбільш 

доцільного для умов роботи сільськогоспо-
дарського машинобудування: система потреб 
і її зміна; доходи і їх диференціація. Така точ-
ка зору пояснюється тим, що система потреб 
українських споживачів-аграріїв в умовах 
ринку змінюється: а) з’являються глобальні 
потреби; б) здійснюється вестернізація в сис-
темі споживання; в) змінюються національні 
потреби. Перехід до моделі ціноутворення, 
орієнтованої на споживача, вимагає від ви-
робників і торговців великих витрат у ви-
гляді грошей, часу тощо. Однак переходити 
необхідно, якщо ми прагнемо функціонувати 
на рівних із західними компаніями і перема-
гати їх у конкурентній боротьбі. Західні ком-
панії активно використовують цей напрям 
ціноутворення у процесі реалізації продукції 
кінцевому споживачеві. У систему ціноут-
ворення активно включаються фінансовий 
менеджмент і маркетингові дослідження. У 
зв’язку з цим такий метод не завжди розгля-
дається як економічне ціноутворення, оскіль-
ки вимагає великих витрат на дослідження 
поведінки споживачів. Цю модель доцільно 
застосовувати також у випадку, коли компа-
нії працюють на конкретне замовлення спо-
живача. Врахування потреб здійснюється  
максимальною мірою, існує економія на мар-
кетингових дослідженнях, оскільки формує 
замовлення сам споживач. Складність у тому, 
що необхідно формувати індивідуальну ціну 
для індивідуального товару, в цьому випадку 
аналоги не завжди допомагають. 

Щодо використання моделі ціноутворен-
ня, зорієнтованої на конкурентів, залежно від 
структури ринку, кількості можливостей кон-
курентів, однорідності продукту В. Г. Андрій-
чук вважає, що підприємство-виробник має 
вибирати один з трьох напрямів дії: пристосу-
вання до ринкової ціни; послідовне занижен-
ня цін; послідовне підвищення цін (засноване 
на високій репутації і якості продукту) [15, 
65–70]. Водночас, на думку Д. Гладких, полі-
тику низьких цін, орієнтовану на конкурентів, 
доцільно застосовувати лише при введенні 
нових продуктів, з метою швидкого залучен-
ня великої кількості покупців, використання 
переваг масового виробництва й усунення по-
тенційних конкурентів [16, 79–83]. 
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Існує метод ціноутворення, який пов’язує 
ці три форми, так званий метод калькуля-
ційного вирівнювання. О. Н. Крючкова, 	
Е. Н. Попов зазначають, що цей підхід доціль-
но використовувати, в основному, при одно-
часному встановленні цін на велику кількість 
товарів. Його специфіка полягає у відмові 
від витратно-орієнтованого ціноутворення 
на продукти, які є “індикаторами” можливос-
тей підприємства. Сутність методу в тому, що 
значення продуктів, які входять у виробничу 
програму, неоднакові, з точки зору їх впливу 
на кінцевий результат, що, у свою чергу, є на-
слідком конкретних умов конкуренції і попи-
ту. Високі доходи, отримані за рахунок одних 
продуктів, повинні принаймні компенсувати 
збитки по реалізації інших [17, 32–53]. 

У межах цінової конкуренції може засто-
совуватися значна кількість моделей ціно-
утворення. В умовах ринку, як стверджують 	
Н. Г. Ушакова і Н. Л. Савицька, найпопуляр-
нішим став метод ціноутворення за існуючи-
ми цінами, який ґрунтується на оцінюванні 
цін конкурентів з меншою увагою до своїх ви-
трат і попиту на продукт. Підприємство може 
маневрувати, встановлюючи такі самі, як у 
конкурентів, а також нижчі або вищі ціни. У 
промислових олігополіях, зазвичай, встанов-
люється ціна, рівна ціні конкурентів. Причо-
му, ці автори наголошують, що невеликі під-
приємства обирають політику “слідування 
за лідером”, тобто змінюють свої ціни зі змі-
ною цін лідера частіше, ніж цього вимагають 
попит або їх витрати, або вводять невеликі 
знижки чи премії, однак коливання при цьо-
му невеликі [18].

Модель цільових витрат уперше розробле-
на в Японії. Суть її полягає в тому, що пла-
нування майбутньої собівартості продукції 
починається із встановлення цільової вели-
чини, з тим, щоб продаж продукції, за існую-
чими ринковими цінами, забезпечив не лише 
покриття майбутніх витрат, а й одержання 
прибутку [19]. У цьому випадку верхньою 
обмежувальною межею виступають ринкові 
ціни того регіону, де передбачається реалі-
зація продукції, наміченої до випуску. Така 
модель ціноутворення вельми поширена. 
Оскільки витрати на одиницю продукту час-

то піддаються оцінюванню, покластися на 
конкурентні ціни — оптимальне вирішення 
питання. Однак можуть виникнути труднощі, 
пов’язані з відсутністю вірогідної інформації 
про ціни конкурентів через надання останні-
ми знижок або нарахування додаткової пре-
мії на ціну за обслуговування або установку. 
М. Аоки наголошує, що ця модель краща тим, 
що встановлені ціни забезпечують гарантова-
ний дохід, пом’якшують цінову конкуренцію 
і стабілізують ринок [19]. 

У своїх дослідженнях Н. І. Доберчак 
з’ясував, що на ринку сільськогосподарської 
техніки найчастіше використовується мо-
дель ціноутворення за існуючими цінами, яка 
ґрунтується на оцінюванні цін конкурентів, 
при цьому практично не враховується власна 
собівартість. Завдання цієї моделі ціннісного 
ціноутворення полягає зовсім не в тому, щоб 
клієнти підприємства були задоволені. Таку 
прихильність можна отримати й за рахунок 
більших знижок ціни. Ціннісне ціноутво-
рення покликане забезпечити, насамперед, 
отримання прибутку за рахунок досягнення 
вигідного для підприємств співвідношення 
“цінність–витрати”, а зовсім не за рахунок 
максимального нарощування обсягів прода-
жу [20, 12].

Погоджуючись з думкою науковців, автор 
вважає, що використання певних моделей 
ціноутворення у сільськогосподарському ма-
шинобудуванні зумовлено специфікою екс-
плуатації аграрної техніки, розмаїттям типів 
машин і устаткування, механізацією процесів 
виробництва сільськогосподарських продук-
тів у різних регіональних природно-кліматич-
них умовах, абсолютною сезонністю, коротко-
часністю використання машин протягом року, 
особливістю предметів праці сільськогоспо-
дарських машин та ін., що висуває особливі 
вимоги до створення і організації виробни-
цтва нової сільськогосподарської техніки. 
Означений механізм ціноутворення можна 
схарактеризувати як перехідний від витрат-
ного до ринкового. Його не можна вважати 
ринковим, тому що він передбачає коригуван-
ня собівартості таким чином, щоб, з одного 
боку, оптимізувати суму податкових плате-
жів, з другого — виконати планові завдання 
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за рівнем рентабельності. Його не можна за-
рахувати до витратного, оскільки він певною 
мірою орієнтований на середньоринкові ціни. 
Однак цього недостатньо, оскільки в умовах 
сильної конкуренції реакція підприємства — 	
виробника сільськогосподарської техніки на 
зміну цін конкурентів повинна бути опера-
тивною. Для таких цілей у фірми має бути 
заздалегідь підготовлена програма, яка спри-
ятиме прийняттю контрстратегії щодо ціно-
вої ситуації, створеної конкурентом. Однак 
прогнозування відповідних дій конкурен-
тів при їх великій кількості не є можливим. 	
О. М. Околович також дотримується точки 
зору, що ринок, на якому діють підприємства 
сільськогосподарського машинобудування, 
слід віднести до олігополістичного, специфіка 
якого полягає в тому, що на ньому діють кіль-
ка виробників, причому будь-який з них має 
можливість істотно впливати на прибутки 
решти конкурентів. Така особливість істотно 
розширює стратегічні можливості підприєм-
ства у цих галузях, порівняно з іншими рин-
ковими структурами [21, 28–32]. 

Зазначимо, що більшість дослідників у 
сфері олігополії (Д. А. Євченко, А. П. Нали-
вайко, Л. А. Азьмук, П. Г. Банщиков, Н. П. Ка-	
рачина) сходяться на думці, що неможли-
во розробити єдиної моделі олігополії, яка 
включала б усе розмаїття варіантів економіч-
ної взаємодії. Однак існує низка передумов, 
які є загальними для всіх моделей олігополії: 
можливість впливу на ціну припускає спада-
ючу криву попиту на продукцію олігополіста; 
ціноутворення на ринках олігополії передба-
чає взаємозалежність виробників (продавців) 
товару при прийнятті рішень щодо стратегії 
поведінки на ринку. Це твердження означає, 
що на ринках олігополії фірма має можли-
вість передбачати і враховувати поведінку 
конкурентів при прийнятті рішень. Вибір 
кожного з учасників ринку насамперед зале-
жить від ринкового оточення, тому ключове 
значення для кожного олігополіста відігра-
ють припущення щодо реакції конкурентів на 
дії один одного. Залежно від складних умов 
можливі два варіанти ціноутворення: варіант 
неузгоджених дій — передбачає, що кожен з 
олігополістів приймає рішення незалежно 

один від одного; варіант узгоджених дій – ви-
значає, що суб’єкти ринку можуть вступати в 
таємну або відкриту змову. Відзначимо, якщо 
олігополісти приймають рішення про обсяг 
випуску продукції, то йдеться про кількісну 
олігополію; у разі, коли олігополісти прийма-
ють рішення про ціну, то йдеться про цінову 
олігополію. 

Моделі олігополії, за умови раціональної 
поведінки суб’єктів, аналізують взаємодію 
підприємств, максимізуючи прибуток. Цей 
підхід щодо максимізації прибутку має як 
своїх прихильників, так і супротивників. Роз-
глянемо загальні принципи побудови цих мо-
делей [22–24].

Нехай на ринку олігополії конкурують 
n-фірм з обсягами випуску q1, q2, ..., qn, галу-
зевий попит відомий і заданий такою функ-
цією: 

             P = P (Q),  де   	 	            (1)

Прибуток кожного олігополіста на ринку 
цінової олігополії буде залежати від структу-
ри цін усіх учасників ринку, тобто:

                        Ii = Ii(d1, d2, ..., dn). 	             (2)
Умова максимізації прибутку припускає 

виконання рівності:

	 	    	 	                           (3)

Олігополісти повинні мати значення пе-
редбачуваних коефіцієнтів варіації, однак 
у цьому випадку відповідатимуть випадку 	

цінової олігополії (         при i ≠ 1). Відповід-

но кожний олігополіст отримує криву реак-
ції, яка показує найкращий варіант стратегії 
ціноутворення у відповідь на дії конкурентів: 

	       pt = w (p1, pi–1, pi+1, ... pn).               (4)
Безліч комбінацій цін, що відповідають 

тому самому рівню прибутку, утворюють ізо-
профіту. Кожний олігополіст в умовах ціно-
вої олігополії розглядає сукупність ізопрофіт 
для цілей максимізації прибутку. Рівновага 
на ринку як кількісної, так і цінової олігопо-
лії існує, якщо безліч перетинань кривих ре-
акції всіх олігополістів не є порожнім. Визна-
чення раціональної поведінки конкурентів на 
олігопольному ринку виробництва сільсько-
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господарської техніки доводить, що взаємо-
дія підприємств на ринку може привести до 
оптимальних параметрів ринкової рівноваги 
і його стійкості тільки в тому випадку, коли 
конкуренти чітко розуміють дії один одного 
на ринку, відчувають свою взаємозалежність 
від спільних дій і можуть прогнозувати ре-
акцію суперників у відповідь на власні дії; 
найкращими моделями поведінки, з погляду 
підприємств, є моделі в межах картелі й мо-
делі Чемберлена [25, 146], коли конкуренти 
ділять монопольний ринок між собою, а та-
кож, у рамках моделі Штаккельберга [26, 6]	
і цінового лідерства для підприємства-ліде-
ра [27, 47–48], коли конкуренти визнають 
переваги лідера; найгіршою моделлю пове-
дінки виявляється модель Бертрана [27, 89], 
за якою конкуренти не в змозі отримувати 
максимальний прибуток, реалізовуючи при 
цьому найбільший з усіх досліджуваних мо-
делей обсяг продукції; стійка ринкова рівно-
вага підприємств на ринку може, у принципі, 
бути недосяжною і перебувати в певному ін-
тервалі випуску цін, що свідчить про можли-
вість кількох варіантів ринкової рівноваги; 
на олігопольному товарному ринку можуть 
виникати параметри рівноваги, властиві ін-
шим типам ринкових структур у широкому 
діапазоні. Більше того, підприємства можуть 
встановлювати рівновагу на ринку, вико-
ристовуючи проміжні типи ринкових струк-
тур (часткова монополія Форхаймера) [28, 
88–89]. Однакові параметри ринкової рівно-
ваги можуть виходити за абсолютно різних 
моделей поведінки конкурентів на ринку. 
Встановлення однакових рівноважних цін на 
ринку зовсім не означає, що кожне з функці-
онуючих підприємств отримує такий самий 
прибуток, як і конкурент, при цьому, імовір-
ніше, що при однаковому випуску конкурен-
ти отримають однакові прибутки.

На підставі проведеного аналізу літера-
турних джерел щодо обґрунтування викорис-
тання тієї або іншої моделі ціноутворення у 
діяльності підприємств сільськогосподар-
ського машинобудування, на нашу думку, 
найдоцільнішою є модель невитратного ці-
ноутворення для підприємств-виробників 
сільськогосподарської техніки, яка ґрунту-

ється на гіпотезі лояльності Ф. Райхельда 
[29]. У цій моделі, беручи до уваги фактори 
невизначеності, застосовуються особливості 
ціноутворення виробників-конкурентів сіль-
ськогосподарської техніки, лояльність спо-
живачів до різних методів просування товару 
на ринок та ін. на засадах логістики, що в за-
гальному вигляді наведено на рис. 1.

Для визначення ціни на сільськогоспо-
дарську техніку, в більшості випадків, ві-
тчизняними виробниками використовуються 
витратні моделі, але для підвищення рівня 
конкурентоспроможності техніки вітчизня-
ного виробництва пропонується використан-
ня моделей, що ґрунтуються на комбінації 
інформаційно-статистичних методів та ме-
тодів штучного інтелекту (рис. 2): оцінюван-
ня ентропії як міри різноманітності системи; 
нечіткі множини; нечітке логічне виведення 
(нейронечіткі методи); нечіткі статистичні 
ігри; когнітивне моделювання. 

Використання комплексу економіко-ма-
тематичних моделей відповідно до запро-
понованого підходу щодо адаптивного ці-
ноутворення для підприємств-виробників 
сільськогосподарської техніки сприятиме 
підвищенню лояльності споживачів завдяки 
зменшенню їх цінової чутливості на виробле-
ну техніку.

Запропонований підхід ґрунтується на 
комплексному використанні тріади моделей: 
когнітивної моделі ціноутворення на осно-
ві лояльності споживачів (яка спрямована 
на визначення стратегічного напряму розви-
тку); триетапної моделі ціноутворення (яка 
спрямована на визначення якісної сторони 
розвитку — визначення оптимальної для 
споживачів ціни з урахуванням унікальних 
якостей техніки) і моделі абонементного ці-
ноутворення (яка спрямована на визначення 
кількісної сторони розвитку — розширення 
асортименту техніки).

Перевагою моделі когнітивного ці-
ноутворення, на думку В. Ф. Тищенко і 	
Д. Н. Складаного, є той факт, що вона засно-
вана на сприйнятті цінності товару чи по-
слуги споживачем, де, з економічної точки 
зору, цінність — це загальна економія чи за-
доволення, яке отримує покупець унаслідок 
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споживання придбаного ним блага, тобто ко-
ристь, яку це благо приносить [30, 288–297]. 
У маркетингу під сприйманою цінністю ро-
зуміється оцінювання бажаності блага, яка 
у грошовому вираженні перевищує цінність 
цього блага. У даному випадку вимірюван-
ня, на думку А. В. Бакурова і Д. В. Очеретіна, 
проводиться шляхом визначення співвідно-
шення корисності і ціни, які є доступними по-
купцеві серед альтернативних варіантів. При 
цьому основною домінантою визначення ціни 
є оцінювання інтегральної корисності товару, 
причому воно проводиться потенційним спо-
живачем, що не менш важливо [10, 107–112]. 
Ключовим фактором є сприйняття спожи-

вачем цінності товару, а не витрат, де розра-
хунки здійснюються за допомогою методу 
розрахунку економічної цінності товару та 
методу оцінювання максимально прийнятної 
ціни. Процедура розрахунку ціни за методом 
розрахунку економічної цінності товару для 
споживача складається з таких етапів: визна-
чення ціни байдужості; визначення усіх пара-
метрів, які відрізняють оцінюваний товар як 
у кращий, так і в гірший бік, від товару аль-
тернативи; визначення цінності для покупця 
відмінностей у параметрах досліджуваного 
товару і товару-альтернативи; підсумовуван-
ня ціни байдужості і оцінок позитивної і нега-
тивної цінності відмінностей досліджуваного 

Рис. 2. Схема моделей адаптивного ціноутворення для підприємств  
сільськогосподарського машинобудування
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товару від товару-альтернативи. Процедура 
зводиться до таких розрахунків: визначення 
сукупності застосувань і умов застосування 
товару; виявлення нецінових переваг товару 
для покупця; виявлення всіх нецінових ви-
трат покупця при використанні товару; вста-
новлення рівня “корисність – витрати” [10, 
107–112]. 

Використання цих методів, на думку 	
Д. А. Коростельова, Д. Г. Лагерева, А. Г. По-
двесовського, дає можливість адаптувати 
ціноутворення для підприємств сільсько-
господарського машинобудування з орієн-
тацією на споживача. Ключовим фактором є 
сприйняття споживачем цінності техніки як 
товару [31, 77–85]. В цьому випадку, встанов-
лення ціни починається з виявлення потреб 
і оцінювання співвідношення між ціною і 
цінністю аграрної техніки. Недоліком зазна-
ченого методу, на нашу думку, є нездатність 
споживачів, у більшості випадків, об’єктивно 
оцінити корисність техніки вітчизняного 
виробництва та її таких специфічних осо-
бливостей, як ресурсомісткість експлуатації, 
непостійність попиту. Недостатня інформо-
ваність і кваліфікація споживачів також веде 
до необ’єктивності оцінювання. За всіх умов, 
часто проявляється ефект “оцінки якості че-
рез ціну” (дорого — добре, дешево — низька 
якість). За всіх переваг існуючих методів, їх 
відокремлене використання небажане. Най-
ефективніше — на основі комплексного по-
єднання методів розробити синтезовану ме-
тодику так званого магічного трикутника: 
підприємство-виробник сільськогосподар-
ської техніки — аграрна техніка — споживач 
сільськогосподарської техніки — зовнішнє 
середовище [10, 77–84]. Таким чином, під час 
процесу ціноутворення на сільськогосподар-
ську техніку необхідно враховувати зацікав-
леність споживачів у ній, а саме: за різними 
моделями і типами, за сезонністю характеру 
цього попиту, за зацікавленістю споживачів 
у відповідній техніці щодо специфіки сіль-
ськогосподарської діяльності. Регулярність 
та специфіка використання техніки впливає 
на товаровиробника і, відповідно, на ціно-	
утворення, що можливо врахувати завдяки 
динамічному аналізу моделі когнітивного 

ціноутворення на сільськогосподарську тех-
ніку. 

Модель абонементного ціноутворення, на 
думку Д. В. Очеретіна, вирішує завдання роз-
ширення асортименту сільськогосподарської 
техніки [32, 85–86]. При цьому розглядають-
ся дві стратегії поведінки споживачів: отри-
мання складових комплексу обслуговування 
сільськогосподарської техніки за повними 
цінами окремо; отримання комплексу послуг 
щодо обслуговування сільськогосподарської 
техніки за повними цінами. Аналіз та систе-
матизація основних теорій різних шкіл ціно-
утворення дали підстави сказати, що основою 
ціноутворення на підприємствах-виробниках 
сільськогосподарської техніки, у більшості 
випадків, є теорія цінності. Переваги цієї те-
орії полягають у запропонованому підході до 
формування системи цін з використанням не 
лише синтезу двох факторів (корисності і ви-
трат), а й у врахуванні інших, не менш значу-
щих чинників. До них належать ступінь дер-
жавного регулювання, імідж компанії, бренд 
товару, споживчі вподобання, умови вико-
ристання сільськогосподарської техніки. Тео-
рія цінності розвиває багатофакторний підхід 
до використання певної моделі ціноутворен-
ня, дає можливість точніше прогнозувати 
ціни з урахуванням особливостей розвитку 
сучасної економіки. 

Отже, впровадження адаптивної систе-
ми ціноутворення в діяльність підприємств 
сільськогосподарського машинобудуван-
ня на підставі використання когнітивної 	
моделі ціноутворення з орієнтацією на пове-
дінку споживачів, їх реакцію, способи та ме-
тоди роботи конкурентів, зміну кон’юнктури 
ринку, появу нових товарів дає змогу ефек-
тивно пристосовувати систему просування 
сільськогосподарської техніки до специфіч-
них ринкових умов, запитів і вимог спожива-
чів.
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Проведено теоретичний аналіз та обґрунтування моделей ціноутво-
рення на продукцію сільськогосподарського машинобудування залежно від 
взаємовідносин між учасниками ринку. Запропоновано впровадження адап-
тивної системи ціноутворення в діяльність підприємств сільськогосподар-
ського машинобудування на підставі використання когнітивної моделі, що, 
в результаті, дає змогу ефективно пристосовувати систему просування 
сільськогосподарської техніки до специфічних ринкових умов, запитів і ви-
мог споживачів. 

Проведен теоретический анализ и обоснование моделей ценообразова-
ния на продукцию сельскохозяйственного машиностроения в зависимости 
от взаимоотношений между участниками рынка. Предложено внедрение 
адаптивной системы ценообразования в деятельность предприятий сель-
скохозяйственного машиностроения на основе использования когнитивной 
модели, что, в результате, дает возможность эффективно приспосабли-
вать систему продвижения сельскохозяйственной техники к специфиче-
ским рыночным условиям, запросам и требованиям потребителей.

The theoretical analysis and justification of pricing models for products of 
agricultural machinery based on the relationship between market participants. 
An implementation of adaptive pricing in business activities of agricultural 
engineering based on the use of cognitive models as a result makes it possible to 
adapt the system to effectively promote agricultural technology to the specific 
market conditions, requests and demands of consumers.

Надійшла 14 липня 2014 р.
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Розглянуто сутність понять “соціальне партнерство” та “соціаль-
но орієнтована підприємницька діяльність”, передумови їх виникнення та 
основні засади.   

Важливою умовою формування соціаль-
но орієнтованої економіки є розвиток інсти-
туту соціального партнерства, який є одним 
з найефективніших способів цивілізованого 
вирішення суспільних суперечностей, недо-
пущення соціальних конфліктів, успішної 
підтримки соціальної, економічної та полі-
тичної стабільності в країні. 

Перехід на новий, більш високий ступінь 
реалізації соціально-економічних перетво-
рень вимагає налагодження дієвої системи 
соціального партнерства, яка передбачає 
функціонування ефективного механізму зба-
лансованих взаємовідносин між роботодав-
цями, найманими працівниками і державою 
у вирішенні невідкладних завдань соціальної 
політики. Саме така цільова спрямованість, 
яка регулює стихійні ринкові процеси кон-
фліктності та розшарування суспільства на 
багатих і бідних, будує соціально орієнтовану 
державу, забезпечує визначені законом соці-
альні гарантії і соціальний захист.

Результати аналізу літературних джерел 
засвідчують, що протягом останніх років зрос-
тає інтерес науковців до проблеми соціально-
го партнерства. Аналіз процесів, пов’язаних 
зі становленням соціального партнерства в 
Україні й за кордоном, вивчають О. Акулі-
на, А. Гальчинський, Д. Горєлов, О. Грішнова, 	
В. Жуков, Т. Мірошніченко, А. Кудряченко, 

А. Колот, А. Колосок, Л. Буртник, В. Новіков, 
А. Скуратівський, В. Хохлюк, В. Рубе, В. Аль-
ков, В. Михеєв, В. Граб, Н. Волгін, В. Кисе-
льов, В. Смольков та ін. Але як у вітчизняній, 
так і в зарубіжній економічній науці феномен 
“соціальне партнерство” є предметом диску-
сій, а його місце і роль у соціальних процесах 
розглядається неоднозначно.

Визначимо особливості і проблеми фор-
мування соціального партнерства та станов-
лення соціально орієнтованої підприємниць-
кої діяльності в Україні.

На сучасному етапі економічного розви-
тку деякі вітчизняні фахівці соціальне парт-
нерство розглядають як динамічний процес, 
що існує в демократичному суспільстві за 
певних соціально-економічних та політич-
них умов і є результатом копіткої співпраці, 
відносин зацікавлених сторін [5]. Інші ствер-
джують, що соціальне партнерство — це осо-
бливий тип відносин у соціально-трудовій 
сфері, який передбачає застосування різно-
манітних форм і методів погодження інтер-
есів найманих працівників, роботодавців та 
їхніх представницьких органів через прагнен-
ня до спільних домовленостей, досягнення 
консенсусу, опрацювання і спільної реалізації 
заходів із різноманітних напрямів соціаль-
но-економічного розвитку [5; 6; 7, 132–140]. 
Ще інші соціальне партнерство трактують як 
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особливу систему відносин, яка виникає між 
найманими робітниками та роботодавцями за 
посередницької ролі держави з узгодження 
інтересів у соціально-трудовій сфері й урегу-
лювання соціально-трудових конфліктів.

Відомі російські вчені зазначають, що со-
ціальне партнерство — це специфічний тип 
суспільних відносин, який притаманний сус-
пільству ринкової економіки [13]. В остан-
ніх працях російських дослідників соціальне 
партнерство розглядають як цивілізовану 
форму суспільних відносин у соціально-тру-
довій сфері, що забезпечує погодження та 
захист інтересів працівників, роботодавців, 
органів державної влади, місцевого самовря-
дування через досягнення згоди в напрямі со-
ціально-економічного й політичного розви-
тку [1; 2, 44–49; 3; 8].

У міжнародній практиці найчастіше ви-
користовуються такі терміни, як “соціальні 
партнери” (social partners), “соціальний діа-
лог” (social dialogue), термін “соціальне парт-
нерство” (social partnership) використовуєть-
ся досить рідко. У країнах Західної Європи 
й США соціальне партнерство найчастіше 
пов’язують із профспілковою політикою та 
узгодженням інтересів працівників з інтереса-
ми підприємців на різних рівнях, із їх участю в 
управлінні, регулюванні трудових конфліктів 
і тарифних договорів у трудових колективах.

Проте найбільш цілісне, на нашу думку, 
уявлення про сутність соціального партнер-
ства розглядається в проекті закону України 
про соціальне партнерство: це система відно-
син між працівниками, роботодавцями та ви-
конавчою владою, які виступають сторонами 
соціального партнерства в процесі реалізації 
їхніх соціально-економічних прав та інтер-
есів, спрямована на врахування інтересів пра-
цівників і роботодавців через взаємні перего-
вори, консультації, у досягненні та укладенні 
сторонами угод, колективних договорів і в 
прийнятті спільних рішень [12].

Нині існує кілька підходів до визначення 
соціально-економічних основ і передумов ви-
никнення соціального партнерства. Зокрема, 
проведений аналіз наукової літератури з цієї 
проблематики дав змогу виокремити три тео-
рії соціального партнерства.

Перша теорія представлена в радянській 
економічній і політичній літературі. В її осно-
ві лежить переконання в непереборних анта-
гоністичних суперечностях у капіталістично-
му суспільстві, а отже шкідливості ідеології і 
практики соціального партнерства. Останнє, 
на думку прихильників цієї теорії, “завуальо-
вує” ті антагонізми, що існують у сучасному 
суспільстві і головний серед них — між пра-
цею і капіталом [10; 11].

Згідно з поглядами прихильників другої 
теорії соціального партнерства у сфері ви-
робництва жодних антагоністичних супер-
ечностей немає і не може бути, а сама наяв-
ність двох протиборчих сторін — найманих 
працівників і власників — це лише результат 
політичної спекуляції й економічної неком-
петентності. На їхню думку, усіх учасників 
сучасного виробництва об’єднують загальні 
інтереси і їх органічна єдність є об’єктивним 
економічним законом будь-якого виробничо-
го процесу. Учасники виробництва — рівно-
правні партнери, здатні домовитися між со-
бою за виникнення розбіжностей [10; 14].

В основі третьої теорії соціального парт-
нерства лежить переконання в неминучості 
соціальних конфліктів [3; 8]. Її прибічники 
вбачають своє завдання не в тому, аби побуду-
вати ідеальну модель суспільства, де відсутня 
соціальна нерівність (відповідно, і підґрунтя 
для соціальних конфліктів), а в пошуку ефек-
тивних засобів управління конфліктами. 

Найповніше засади та ідеї соціального 
партнерства розроблені й упроваджені в діяль-
ності Міжнародної організації праці (МОП). 
У преамбулі до статуту МОП йдеться про те, 
що в забезпеченні умов загального та міцно-
го миру найбільшу значущість має соціальна 
справедливість, коли всі люди, незалежно від 
раси, віри або статі, мають право на здійснен-
ня свого матеріального добробуту й духо-
вного розвитку в умовах свободи та гідності, 
економічної стійкості й рівних можливостей, 
а вирішення цих завдань стане головною ме-
тою національної та міжнародної політики. 
В Україні система соціального партнерства 
започаткована Указом Президента України 
“Про створення Національної ради соціально-
го партнерства” від 27 квітня 1993 р. [9].
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У постіндустріальному суспільстві най-
більш значущими для збереження суспіль-
ної злагоди і стабільності є відносини між 
найманими працівниками, роботодавця-
ми та державою як суб’єктами соціального 
партнерства. Інститутами (організаціями), 
які представляють їхні інтереси, виступають 
профспілки, об’єднання підприємців, уряд та 
інші органи державної влади. Держава може 
і не брати участі в системі соціального парт-
нерства, проте її роль, роль законодавчої, ви-
конавчої та судової влади є важливою. Крім 
того, держава в системі соціального партнер-
ства може бути власником майна і роботодав-
цем (у тих випадках, коли йдеться про дер-
жавні підприємства).

Важливим елементом системи соціального 
партнерства є принципи його функціонуван-
ня та розвитку. Прийняті конвенції МОП (у 
їх сукупності) доцільно розглядати як необ-
хідну основу для формування якомога зрілої 
моделі соціального партнерства з відповід-
ним набором принципів, дотримання яких 
дає змогу досягти соціальної держави і згоди 
на основі соціальної справедливості: свобода 
слова та свобода професійних об’єднань; недо-
пущення дискримінації і забезпечення рівних 
можливостей; повна зайнятість та підвищен-
ня життєвого рівня населення; рівноправ’я 
сторін при проведенні консультацій і пере-
говорів; повноваження представників сто-
рін і повага їхніх інтересів; свобода вибору 
в обговоренні питань, які становлять зміст 
угод та колективних договорів; прийняття 
сторонами зобов’язань на добровільній осно-
ві; обов’язковість виконання прийнятих сто-
ронами колективних договорів; відповідаль-
ність сторін за невиконання своїх зобов’язань.

Основною формою реалізації соціального 
партнерства в соціально-трудових відноси-
нах промислово розвинених країн є укладен-
ня на підприємствах колективних договорів, 
а також угод на рівні міста (району), галузі, 
регіону та країни в цілому. Механізми та фор-
ми соціального партнерства розрізняються за 
рівнями. Наприклад, якщо на рівні підпри-
ємства соціальними партнерами укладаються 
колективні договори на двосторонній основі, 
то на національному рівні укладаються угоди 

за участю третьої сторони — держави. Зазви-
чай у розробці договорів на державному рівні 
беруть участь тристоронні комісії, що включа-
ють представників роботодавців, працівників 
і державу, а на галузевому рівні — двосторонні.

Рівні соціального партнерства в різних 
країнах залежать від політико-адміністратив-
ного устрою країни, від системи соціально-
трудових відносин. 

У системі соціального партнерства велике 
значення також мають колективні перего-
вори, що ведуть до укладення двосторонніх 
і тристоронніх генеральних угод, дія яких, 
хоча й нерівномірно, але поступово вийшла 
за рамки визначення умов праці та життя в 
одній сфері чи на підприємстві й поширюєть-
ся на всю країну. У результаті в ряді випад-
ків вони стали охоплювати такі аспекти со-
ціально-економічної політики, як зайнятість, 
інфляція, професійна підготовка, соціальне 
забезпечення тощо.

У різних країнах процес колективних пе-
реговорів має на увазі мінімум втручання 
влади у двосторонніх переговорах і пріори-
тет організацій роботодавців і працівників як 
сторін, що ведуть переговори. Водночас зна-
чну роль відіграє діяльність МОП.

По-перше, вона через свої норми й програ-
ми технічної співпраці в багатьох країнах не 
лише відіграє дуже важливу роль у сприянні 
процесу колективних переговорів, а й спри-
яє розвитку визначених форм переговорних 
процедур, особливо в контексті трипартизму.

По-друге, враховуючи зміст своїх норм 
і принципи, які затверджені контрольними 
органами, МОП сприяє зміцненню основ, на 
яких повинен відбуватися процес колектив-
них переговорів, гарантуючи водночас збере-
ження балансу між учасниками соціального 
партнерства і можливостями соціального 
прогресу.

Система соціального партнерства в соці-
ально орієнтованій економіці має включати 
такі важливі елементи:

• сукупність різних діючих двосторонніх 
і тристоронніх органів (комісій), які форму-
ються представниками працівників, робото-
давців, виконавчою владою та здійснюють 
взаємодію між собою на різних рівнях регу-
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лювання соціально-трудових і пов’язаних з 
ними економічних відносин — національно-
му (макроекономічному); галузевому; тери-
торіальному (регіональному); виробничому 
(мікроекономічному); 

• сукупність різних спільних (що при-
ймаються цими органами на основі взаємних 
консультацій) переговорів, домовленостей 
між сторонами й спрямованих на регулюван-
ня соціально-трудових і пов’язаних з ними 
економічних відносин;

• відповідний порядок, форма взаємодії, 
співвідношення й послідовність у пріоритет-
ності, розробці, термінах прийняття вищезаз-
начених документів.

На сучасному етапі йдеться як про соціаль-
ну ефективність (конкретні люди або спіль-
ноти отримують конкретний вид допомоги у 
розв’язанні конкретної проблеми), так і про 
“репутаційний ефект” (адже набагато сильні-
ше в психологічному сенсі діє не та реклама, 
у якій повідомляється про витрати на благо-
дійні цілі, а та, у якій можна показати кон-
кретний результат цих витрат і тих людей, які 
безпосередньо виграли від їх фінансування).

Незважаючи на застосування принципів 
соціально орієнтованої підприємницької ді-
яльності в багатьох компаніях по всьому 
світу, на сьогодні єдиного загальноприйня-
того визначення соціально орієнтованої під-
приємницької діяльності, на жаль, не існує. 
Зокрема, Європейська комісія у своїх доку-
ментах спирається на найширше можливе 
визначення соціально орієнтованої підпри-
ємницької діяльності: це концепція, яка відо-
бражає добровільне рішення компаній брати 
участь у покращанні суспільства та захисту 
навколишнього середовища [15].

Інакше кажучи, якщо сформулювати за-
гальне визначення, то соціально орієнтована 
підприємницька діяльність здійснює свою 
роботу так, щоб відповідати очікуванням сус-
пільства, які пов’язані з дотриманням етич-
них, правових, благодійних, природоохорон-
них, комерційних і суспільних принципів, або 
навіть перевершувати ці очікування (іншими 
словами, йдеться про те, як стати гідним кор-
поративним членом громадянського суспіль-
ства). 

На основі аналізу різних точок зору з при-
воду сутності поняття “соціально орієнтова-
ної підприємницької діяльності” запропоно-
вано таке трактування категорії: це система 
поглядів на характер поведінки бізнес-спіль-
ноти, згідно з якими її представники мають 
на добровільній (виходить за рамки визна-
ченого законом мінімуму) основі робити 
внесок у розвиток соціальної, економічної, 
екологічної й інших сфер життєдіяльності 
суспільства, пов’язаних безпосередньо з мі-
сією та стратегією функціонування компанії. 
Отже, соціально відповідальна компанія – це 
компанія, що діє за принципами соціальної 
відповідальності й здійснює комплекс соці-
альних програм у пріоритетних для неї вну-
трішніх і зовнішніх напрямах.

Соціально орієнтована підприємниць-
ка діяльність має визнання саме в країнах 
із соціально орієнтованою національною 
економікою. Вітчизняні та зарубіжні фа-
хівці стверджують, що соціально відпові-
дальна поведінка бізнес-спільноти виступає 
невід’ємною характеристикою сучасної со-
ціальної держави і, відповідно, однією з го-
ловних передумов формування соціально 
орієнтованого розвитку країни (зокрема, сис-
тема взаємної відповідальності бізнесу, влади 
та інститутів громадянського суспільства є 
важливою умовою суспільної стабільності в 
демократичній, правовій державі).

Проблема соціальної відповідальності біз-
несу не менш актуальна і для українського 
суспільства, оскільки, з одного боку, ті прин-
ципи, підходи та, головне, практика соціальної 
відповідальності, що існували в радянський 
період, у процесі ринкових реформ були бага-
то в чому відхилені, а з другого — нові підходи 
до відповідальності й нові принципи соціаль-
ної поведінки в підприємницькому середови-
щі України ще тільки формуються. 

У цілому розвиток соціальної відповідаль-
ності вітчизняних суб’єктів бізнесу за траєк-
торією відповідає загальносвітовій тенденції 
поступової інтеграції принципів соціально 
відповідальної поведінки в корпоративну 
стратегію.

Нині в Україні реалізуються загальнона-
ціональні ініціативи: Меморандум про соці-
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альну відповідальність бізнесу й Форум соці-
альної відповідальності бізнесу в Україні. На 
кінець 2011 р. до Глобального договору ООН, 
який є ініціативою, спрямованою на сприян-
ня соціальній відповідальності бізнесу, долу-
чилося понад 142 українських підприємства, 
взявши на себе зобов’язання дотримуватися 
принципів соціальної відповідальності бізне-
су, формування ефективної інфраструктури 
та охорони навколишнього середовища. Вод-
ночас є певні перешкоди на шляху проведен-
ня соціально орієнтованої підприємницької 
діяльності: брак коштів, недостатнє законо-
давче забезпечення стимулювання соціаль-
но орієнтованої підприємницької діяльності, 
складність контролю цільового використан-
ня грошей, брак досвіду тощо [4].

На думку зарубіжної бізнес-спільноти, 
вітчизняні підприємці мають вигляд “недо-
статньо цивілізований”, що негативно позна-
чається на процесі їх взаємовигідного спів-
робітництва у господарській сфері (низька 
капіталізація активів українських компаній, 
відсутність в іноземних партнерів бажання 
інвестувати значні кошти в економіку Укра-
їни тощо).

Державна політика у сфері фінансування 
соціальних програм перебуває не в “кращій 
формі”. Заміна відрахувань до державних ці-
льових фондів єдиним соціальним податком 
(ЄСП) не привела до ефекту, на який розра-
ховував уряд України. Багато підприємств, 
як і раніше, не показують реального фонду 
заробітної плати, через що страждає фінансу-
вання соціальних програм, за які відповідає 
держава (остання у відповідь посилює тиск 
на приватний сектор).

Водночас у багатьох українських компа-
ніях період зневаги до соціальних інтересів 
змінився усвідомленням взаємної залежності 
бізнесу та суспільства й раціональним пошу-
ком відповідного компромісу інтересів задля 
досягнення високого рівня життя населен-	
ня.

На сьогодні великий український бізнес є 
своєрідним “двигуном” позитивних змін у ві-
тчизняній економіці. Саме він робить значний 
внесок у соціально-економічний розвиток 
країни через створення сприятливого ділово-

го клімату, підтримки гідних умов праці пер-
соналу і життєдіяльності місцевої громади.

Насамперед, це стосується процесу ста-
новлення нового для України явища, що має 
назву “ринок соціальних послуг”. Його харак-
терною особливістю є прихід цивілізованого 
бізнесу у сферу надання конкурентних соці-
альних послуг. Спектр цих послуг широкий 
і включає такі напрями, як пенсійне забезпе-
чення, добровільне медичне та індивідуальне 
страхування, фінансові послуги населенню 
(споживчий кредит, іпотека тощо), освітні 
послуги, послуги транспорту і зв’язку, житло-
во-комунальні послуги, енергопостачання та 
ін. (усе те, що потрібно для розвитку повно-
цінної соціальної інфраструктури). 

Прагматика сучасних умов ведення госпо-
дарської діяльності полягає в переліку інтер-
есів інших соціальних партнерів як одного з 
важливих чинників забезпечення сприятли-
вих умов ведення бізнесу. Для цього бізнес 
сам вкладає ресурси у розвиток внутрішньо-
го і зовнішнього середовищ (зокрема в пер-
сонал, екологію, місцеве співтовариство). Це 
приносить дивіденди у вигляді капіталізації 
на репутаційній складовій, що веде до фінан-
сово відчутної віддачі.

Отже, проведений аналіз свідчить про не-	
обхідність стимулювання процесу підвищен-
ня соціальної відповідальності підприємни-
цтва, а також вироблення механізму “переда-
чі” бізнес-спільноті соціальних повноважень, 
забезпечення рівня готовності й професій-
ної спроможності підприємців узяти на себе 
розв’язання соціальних проблем. На особливу 
увагу заслуговує вибір інструментарію виро-
блення стратегій щодо залучення підприєм-
ництва до розв’язання проблем побудови со-
ціально орієнтованої національної економіки.
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Виходячи з необхідності стимулювання процесу підвищення соціальної 

відповідальності підприємництва, його залучення до розв’язання проблем 
побудови соціально орієнтованої національної економіки, забезпечення рів-
ня готовності та професійної спроможності підприємців узяти на себе 
розв’язання соціальних проблем наголошено на актуальності вироблення 
стратегій та механізмів “передачі” бізнес-спільноті соціальних повнова-
жень і складу відповідного інструментарію. 

Исходя из необходимости стимулирования процесса повышения со-
циальной ответственности предпринимательства, его привлечение к ре-
шению проблем построения социально ориентированной национальной 
экономики, обеспечения готовности и профессиональной способности пред-
принимателей взять на себя решение социальных проблем подчеркивается 
актуальность выработки стратегий и механизмов “передачи” бизнес-со-
обществу социальных полномочий и состава соответствующего инстру-
ментария.

Based on the need to stimulate the process of improving the social responsibility 
of business, its involvement to tackling the problems in building a socially oriented 
national economy and in providing the level of willingness and professional 
capacity of entrepreneurs to take upon them social problems, the author stressed 
the urgency of creating the strategies and mechanisms of “transferring” the social 
powers to business community, and composition of appropriate tools.

Надійшла 6 жовтня 2014 р.
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З метою забезпечення енергонезалежності та енергоефективності краї-
ни існує потреба вивчення сучасного науково-методичного інструментарію 
та розроблення практичних рекомендацій для гнучкої адаптації підпри-
ємств альтернативної енергетики в умовах ентропії зовнішнього середови-
ща в процесі досягнення цілей на кожному етапі становлення й розвитку.   

Траєкторія руху до нової парадигми роз-
витку суспільства й економіки обумовлена 
зміною енергетичних базисів в контексті аль-
тернативної енергетики. Враховуючи реалії 
сьогодення функціонування паливно-енер-
гетичного комплексу України та потужний 
потенціал у сфері біоенергетики, біопаливо 
може зайняти одну з провідних позицій на 
ринку енергоресурсів.

Біомаса як паливо впевнено посідає чет-
верте місце у світі за обсягами виробництва 
і споживання енергії. Її частка в загальному 
постачанні первинної енергії досягає 10 %, 
що становить 1272 млн т. у. п / рік. У секторі 
виробництва теплової енергії біомаса також 
перебуває на четвертому місці після вугілля, 
природного газу і нафти [5]. Основою альтер-
нативної енергетики є виробнича діяльність 
підприємства, що виготовляє біопаливо, ви-
окремлення етапів їх становлення та розви-
тку відіграє важливу роль у формуванні на-
уково-методичних засад стратегії, тактики їх 
функціонування. 

Розроблення та конструктивний аналіз 
етапів становлення та розвитку підприємств 
альтернативної енергететики, що визначає 
вектор енергонезалежності й зеленого зрос-
тання постіндустріальної економіки, є над-
звичайно актуальним.

Ґрунтовному дослідженню загальнотеоре-
тичних та емпіричних проблем використання 

альтернативної енергетики присвячено праці 
вітчизняних та зарубіжних вчених: Г. Гелету-
ха, Д. Гродзинський, О. Дембовецький, Т. Же-
лєзная, Г. Калетник, М. Климчук, О. Левчук, 
К. Ракос. 

Проблемі життєвого циклу підприємства 
приділяють значну увагу вітчизняні й зару-
біжні науковці та практики, зокрема: І. Аді-
зес, О. Ареф’єва, І. Бланк, Т. Волкова, Н. Ро-
діонова, Т. Малаєва, Д. Міллер.

Багато вчених досліджують проблеми та 
перспективи розвитку альтернативної енер-
гетики, проте досі не ідентифіковані основні 
етапи еволюції й становлення підприємств 
альтернативної енергетики як основного ви-
робничо-економічного базису. Вивчення 
підприємств з позиції життєвого циклу дає 
можливість розробити стратегію та тактику 
і розвитку, що є необхідним інструментом в 
умовах ентропії зовнішнього середовища в 
контексті створення дисипативної системи.

Екологічно чиста енергетика є головним 
питанням стабільного розвитку нинішнього 
суспільства та його безпечного майбутньо-
го [16, 22; 4; 19]. Термін окупності проектів 
упровадження котлів на деревині та соломі 
становить 2–3 роки. Внесок біомаси у вироб-
ництво теплової енергії в Україні може досяг-
ти 14 % у 2020 р. і 32 % в 2030 р. За оцінкою 
експертів, у 2020 р. в Україні може працю-
вати біоенергетичне обладнання загальною 

©  С. А. Климчук, 2014
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потужністю 7665 МВт + 258 МВт. Викорис-
тання обладнання на біомасі приведе до ско-
рочення споживання природного газу на 3,5 
млрд м3/рік і зниження викидів СО2 майже 
на 7 млн т / рік. При поточній ціні на природ-
ний газ, загальні інвестиції, необхідні на ре-
алізацію запропонованої концепції (16 млрд 
грн), окупність за рахунок економії коштів 
при заміщенні природного газу біомасою 	
(9 млрд грн) за 2 роки, — економія коштів 
буде повторюватися безперервно. До 2030 
р. потужність біоенергетичного обладнання 
може зрости до 17150 МВтт + 1140 МВте [4].  

Запорукою успішної діяльності підпри-
ємств є дослідження стадій основних життє-
вих циклів, що описані в працях [17; 18]. Їх 
детермінанти, безумовно, підсилюють інтерес 
до концепції життєвого циклу та її інтерпре-
тації в контексті підприємств альтернативної 
енергетики (табл. 1).

Отже, з представлених дефініцій можна 
зробити висновок, що кожен з авторів в осно-
ву своєї моделі життєвого циклу поклав по-
казник або групу показників, кількісна та 
якісна зміна яких веде до переходу підприєм-

ства від однієї стадії до іншої. Проте підпри-
ємство становить комплексну виробничо-
економічну систему, що складається з кількох 
підсистем, тісно пов’язаних між собою, дина-
міка показників яких впливає та зміну стадій 
життєвого циклу підприємства.

Кожна модель життєвого циклу описує 
проблеми підприємства з точки зору різних 
чинників [13]. У моделі Адізеса визначаль-
ним чинником успіху організації є здатність 
розв’язувати проблеми. Автор пропонує ін-
струменти для їх розв’язання на кожній стадії 
[1]. Дослідження Доджа і Роббінса підтвер-
дили припущення, що використання моделі 
життєвого циклу допомагає ідентифікувати 
проблеми, оскільки зовнішні проблеми більш 
важливі на ранніх стадіях моделі життєвого 
циклу, а внутрішні — на подальших стадіях. 
У більш пізніх дослідженнях Харріс і Гібсон 
зробили спробу виявити ранжування про-
блем залежно від сектора бізнесу [12]. Емпі-
ричні дослідження підприємств альтернатив-
ної енергетики показали, що становлення та 
їх розвиток варто показати крізь призму мо-
делі Міллера (табл. 2) [8].

Таблиця 1
Квінтесенція дефініції “життєвий цикл підприємства”

Автор Квінтесенція дефініції

О. В. Ареф’єва [2] Життєвий цикл — “дає можливість більш точно сформувати цілі та страте-
гії підприємства, вимоги до менеджменту і методів роботи”

І. А. Бланк [3] “Життєвий цикл — загальний період часу від початку діяльності підприєм-
ства до природного припинення його існування або відродження на но-
вій основі (з новим складом власників і менеджерів, з принципово новою 
продукцією, технологією тощо)”

Н. В. Родіонова [15] “Життєвий цикл — певні закономірності у розвитку будь-якого підпри-
ємства, які можуть відрізнятися швидкістю перебігу та амплітудою рівня 
розвитку”

Г. О. Козаченко [10] “Життєвий цикл — сукупність етапів діяльності системи, що послідовно 
змінюють один одного, і кожний з яких характеризується певною метою 
діяльності і станом як великої виробничо-фінансової системи в цілому, 
так і її структурних одиниць, особливою формою організаційного меха-
нізму, що реалізує досягнення стратегічних та оперативних цілей діяль-
ності системи”

Б. З. Мільнер [14] “Життєвий цикл — передбачувані зміни з визначеною протягом часу по-
слідовністю станів”

С. В. Корягіна [11] “Життєвий цикл — сукупність стадій, що створюють закінчене коло розви-
тку протягом певного проміжку еволюції підприємства, після якого його 
цінності й напрями діяльності можуть принципово змінюватися”
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Таблиця 2
П’ятиетапна модель життєвого циклу підприємства за Міллером [20]

Етап Характеристика

Зародження Компанія має неформальну структуру; рішення, в основному, приймаються 
одноосібно менеджером-власником

Зростання/
експансія 

Зростання продажів більш ніж на 15 %. Число співробітників, споживачів, 
географічних контактів збільшується. Налагоджуються системи планування 
і контролю

Зрілість Зростання продажів менше ніж на 15 %, бюрократизація організації

Диверсифікація Зростання продажів більше ніж на 15 %, пошук нових можливостей і напрямів 
розвитку, використання складних систем планування і контролю

Занепад 
та оновлення

Попит на продукти / послуги знижується. Менеджмент розглядає такі страте-
гії, як злиття, скорочення штату з метою забезпечення виживання організації

Вивчення проблем функціонування під-
приємств альтернативної енергетики на сьо-
годні досліджено недостатньо, деякі автори 
вивчали організацію бізнес-процесів цих ви-
робничо-економічних систем, пропонували 
ідентифікацію імперативів розвитку [9], про-
те ще не було виокремлено етапів еволюції, 
адже це є умовою та індикатором основних 
векторів розробки і реалізації стратегії.

Здійснивши конструктивний аналіз ви-
вчення науково-методичних напрацювань, 
ми можемо запропонувати такі етапи станов-
лення та розвитку підприємств альтернатив-
ної енергетики (див. рис.).

Перший етап — зародження підприємств 
альтернативної енергетики (2000–2008 рр.) 
Альтернативна енергетика стає одним із базо-
вих напрямів розвитку технологій у світі на 
рівні інформаційних та нанотехнологій, що 
є домінантною компоненто нового постінду-
стріального технологічного укладу., Україна 
також починає імплементувати міжнародний 
тренд “зеленої економіки” в контексті аль-
тернативної енергетики, що було зумовлено 
змінами, які відбулись на рівні макроеконо-
міки України у сфері паливно-енергетичного 
комплексу, зокрема проблемами постачання 
та цінової політики у сфері природного газу.

Цей етап характеризується появою латент-
ного попиту на паливні брикети та гранули зі 
сторони європейських споживачів. В Україні 
з’являються підприємці-новатори, які нама-
гаються організувати виробництво біопали-
ва. Виникає потреба в міжнародно-техніч-

ному співробітництві з метою запозичення 
техніко-технологічного досвіду виробництва 
біопалива, навчання персоналу. Держава при-
ймає закони [7], що регулюють розвиток аль-
тернативної енергетики.

Другий етап — зростання/експансія 
(2008–2010 рр.). Активізація попиту на біо-
паливо зумовила появу нових підприємств, 
що реалізують паливні брикети та гранули на 
зовнішніх ринках, спостерігається зростання 
обсягів продажів, відбувається збільшення 
місткості ринку, посилюється конкуренція за 
сировину в умовах інтенсифікації виробни-
цтва. На національному рівні держава реалі-
зує програми підтримки розвитку та вироб-
ництва альтернативної енергетики: “Енергія 
природи”, Енергетична стратегія України до 
2030 р. [6]. 

Третій етап — зрілість (2012–2014 рр.). 
Біомаса використовується як джерела тепло-
вої та електроенергії. Переобладнання котлів 
на тверде біопаливо, будівництво теплоелек-
тростанцій на біомасі — це основний вектор 
цього етапу. 

Доволі потужні виробництва гранул з луш-
пиння соняшнику дали змогу Україні стати 
одним з найбільших постачальників у країни 
Європи індустріальних гранул. Потенціаль-
ним для інвесторів є проекти з виробництва 
гранул із соломи, враховуючи потужну сиро-
винну базу в цьому напрямі. Менш динаміч-
ним є сегмент виробництва гранул з відходів 
деревини, проте все більше проектів будівни-
цтва заводу з виробництва твердого біопали-
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ва з деревини передбачають створення енер-
гетичних плантацій швидкорослих рослин чи 
налаштування спеціального подрібнюваль-
ного обладнання. У 2013 р., в результаті фі-
нансових труднощів, Польща перестала доту-
вати теплоелектростанції, що працювали на 
твердому біопаливі. У результаті, споживан-
ня біопалива в країні зменшилося вдвоє. Цей 
чинник дуже вплинув на українських вироб-
ників. Проте в 2013 р. у цьому секторі зберіга-
ються позитивні тенденції:

•	 зростання попиту на українські деревні 
гранули та брикети як у Європі, так і на 
внутрішньому ринку України, підви-
щення цін на 15 %; 

•	 жорстка конкуренція виробників за си-
ровинну базу, перебої із поставкою си-
ровини, простої виробництва;

•	 продовження процесу виходу дрібних 
підприємств з бізнесу, укрупнення ви-
робництва лідерів, які мають власну си-
ровинну базу.

Четвертий етап — диверсифікація. Цей 
етап передбачає диверсифікацію ринків та 
продуктів, інтеграцію окремих бізнес-струк-
тур, якісну зміну культури компанії, у резуль-
таті чого підприємство має перейти на новий 

якісний рівень та продовжити своє існуван-
ня. Розвиток інфраструктури, операційної 
та управлінської систем — у цьому контексті 
підприємство залежить від розробки та реа-
лізації ефективної інтеграційної стратегії, яка 
передбачає постійній трансфер інноваційних 
знань, забезпечення комплементарності ре-
сурсів та їх процесів.

П’ятий етап — занепад та оновлення. Цей 
етап характеризується остаточним станов-
ленням ринку та стабілізацією процесів фор-
мування підприємств альтернативної енерге-
тики. Необхідно перейти на новий якісний 
рівень та продовжити своє існування. Пошук 
шляхів подальшого розвитку вимагає від під-
приємств перегляду функцій: сучасний ви-
робник має не лише створювати підґрунтя 
для енергетичної безпеки країни, а й бути 
інтегратором ефективного функціонування в 
контексті інноваційних технологій.

Пропонуємо основні завдання на кожному 
етапі розвитку: 

1) на етапі зародження основним завдан-
ням є прискорення настання етапу зростання 
шляхом організації ефективного виробни-
цтва біопалива, знаходження каналів збуту 
продукції; 

Життєвий цикл розвитку ринку підприємств альтернативної енергетики
(розроблено автором на основі теорії життєвого циклу підприємств Д. Міллера)
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2) на етапі зростання та переходу до ета-
пу зрілості ринку ключовим завданням стає 
збільшення обсягу охоплення ринку та сти-
мулювання продажу, що приведе до зростан-
ня доходів підприємства; 

3) на етапі зрілості потрібно подовжити 
стадію шляхом оптимізації бізнес-процесів та 
модернізації виробленої продукції, щоб запо-
бігти швидкому переходу до етапу спаду.

Економічні реалії домінантним вектором 
розвитку суспільства визначають онтоге-
нез підприємств альтернативної енергети-
ки, ефективна діяльність яких залежить від 
впливу певних чинників. Ідентифікація ета-
пів становлення та розвитку підприємств 
альтернативної енергетики показала, що на 
кожний етап позитивно чи негативно впли-
вали зовнішні або внутрішні чинники, іден-
тифікація та дослідження яких дасть можли-
вість підприємству нівелювати негативний їх 

вплив, виокремити ті, що забезпечують ефек-
тивність діяльності (табл. 3).

Отже, ґрунтуючись на вивченні пошире-
них моделей життєвого циклу, в контексті 
найбільш повної ідеології Міллера, запропо-
новано основні етапи становлення та еволю-
ції підприємств альтернативної енергетики в 
Україні. Враховуючи сучасні реалії бізнес-се-
редовища, ідентифіковано основні чинники, 
що впливають на виробників біопалива за-
лежно від етапу життєвого циклу.
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На основі наукового аналізу праць вітчизняних та зарубіжних вчених 

доведено, що концепція життєвого циклу підприємства представлена су-
купністю етапів діяльності, що послідовно змінюють один одного і кожен з 
яких має певну мету. Запропоновано імплементувати положення концепції 
життєвого циклу на основі ідеології Міллера для визначення основних ета-
пів становлення та розвитку підприємств альтернативної енергетики. 

На основе научного анализа трудов отечественных и зарубежных уче-
ных доказано, что концепция жизненного цикла предприятия представле-
на совокупностью этапов деятельности, последовательно сменяющих друг 
друга и каждый из которых имеет определенную цель. Предложено импле-
ментировать положения концепции жизненного цикла на основе идеологии 
Миллера для определения основных этапов становления и развития пред-
приятий альтернативной энергетики.

Based on the scientific analysis of works of domestic and foreign scientists 
proved that the concept of life cycle of enterprise is represented by a set of phases 
succeeding each other, and each has a specific purpose. The author proposed to 
implement concepts of life cycle based on ideology Miller to identify the main 
stages of formation and development of alternative energy companies.

Надійшла 8 вересня 2014 р.



190

УДК 334.01

О. В. КорЕЦЬКА  
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

РОЗВИТОК ТЕОРІЇ КОНКУРЕНЦІЇ І СУЧАСНЕ РОЗУМІННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 190–195

Наведено аналіз розвитку теорії конкуренції та економічної сутності 
поняття “конкурентоспроможність”.  

Сучасний розвиток конкуренції та моно-
полії призводить до зіткнення майже поляр-
них тенденцій.

По-перше, докорінно змінюється пове-
дінка великих компаній. На початку ХХ ст.	
традиційним було прагнення монополій 
гальмувати застосування науково-технічних 
новинок, аби не допустити зниження рин-
кових цін. Однак зараз великі господарські 
об’єднання стають легальними монополіями, 
використовуючи протягом певного терміну 
патентне право. Вони концентрують у себе 
науково-технічні розробки шляхом придбан-
ня або самих патентів, або компаній, що за-
ймаються цікавими для них дослідженнями. 
Це дає їм змогу “залишатися лідерами постій-
но”, раз у раз відтворюючи виробництво на 
нових технологічних рівнях. Як зазначають 
С. Фішер, Р. Дорнбуш і Р. Шмалензі, “…уряди 
більшості країн з метою прискорення техніч-
ного прогресу надають винахідникам права 
на тимчасові монополії. У Сполучених Шта-
тах патенти забезпечують монопольні права 
протягом 17 років… Закони, що охороняють 
професійні секрети, інколи дають поштовх до 
розвитку навіть монополіям-“довгожителям” 
[1, 207]. 

По-друге, сам технічний прогрес сприяв 
занепаду конкуренції. Новітня технологія, 
як правило, вимагає: а) використання вели-
кої кількості реального капіталу; б) крупних 
ринків; в) комплексного, централізовано-
го і строго інтегрованого ринку; г) надійних 

©  О. В. Корецька, 2014

джерел сировини. Такого роду технології по-
требують існування фірм-виробників, що є 
великими не тільки в абсолютних величинах, 
а й до розмірів усього ринку. Інакше кажучи, 
досягнення максимальної ефективності ви-
робництва на основі застосування новітньої 
технології часто потребує існування невели-
кої кількості відносно крупних фірм. 

По-третє, важливого значення набула 
участь великих господарських об’єднань 
у глобальній конкуренції, спрямованій на 
ефективну участь у міжнародній господар-
ській діяльності. У багатьох розвинених краї-
нах держава сприяє крупним компаніям осво-
ювати науково-технічні досягнення, готувати 
компетентний персонал, а також забезпечує 
їх іншими економічними перевагами, такими 
як ефективні інститути розвитку та сприят-
ливе господарське середовище. 

Отже, для сучасного періоду характерним 
є незвичний синтез посилення конкуренції, 
з одного боку, та створення потужних та ве-
ликих відносно розміру ринку господарських 
суб’єктів з другого. Все це обумовлює акту-
альність подальших досліджень у цій сфері.

Проблема конкуренції в економічній науці 
не є новою. Вчені досить детально проаналі-
зували такі питання, як поняття конкуренції, 
форми та методи конкурентної боротьби, ме-
ханізм конкуренції тощо. 

Значний вклад у розвиток теоретичних 
уявлень про конкуренцію зробили А. Сміт,	
Д. Рікардо, Дж. Стренд, Й. Шумпетер, 	
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Дж. С. Мілль, К. Маркс, Ф. А. Хайєк, Дж. Ро-	
бінсон, А. Чендлер, І. Кірцнер та ін. Найістот-
ніший вклад у розвиток сучасних концепцій 
конкурентоспроможності зробили амери-
канські і західноєвропейські наукові центри, 
зокрема науково-дослідні групи М. Порте-
ра (США), Дж. Даннінга (Великобританія), 	
А. Гутмана (Канада) та ін. 

З переходом до ринкових відносин дослі-
дження цих проблем помітно активізували-
ся в країнах СНД. На сьогодні вони досить 
серйозно опрацьовані у наукових публікаці-
ях вітчизняних та російських вчених і прак-
тиків — О. Амоші, В. Гейця, Б. Губського, 	
А. Кредісова, Д. Лук’яненка, А. Гальчинсько-
го, С. Мочерного, Л. Кобиляцького, Я. Бази-
люк, Ю. Макогона, Є. Голубкова, Ю. Іванова, 
Ю. Пахомова, Г. Скударя, М. Якубовського, 	
Р. Фатхутдінова, О. Юданова та ін.

Наше завдання — визначити результати 
еволюції теорії конкуренції, з’ясувати акту-
альні тенденції її розвитку. На підставі до-
сліджень науковців систематизувати підходи 
щодо визначення поняття “конкуренція”, ви-
значити морфологічні ознаки понять “конку-
рентоспроможність” і “промислове підприєм-
ство”.

У літературі, присвяченій висвітленню 
проблем конкуренції та конкурентних рин-
ків, відомі два підходи до цієї теми. Перший 
підхід походить з повсякденного розуміння 
конкуренції як суперництва за досягнення 
кращих результатів на будь-яких теренах, і 
визначає конкуренцію як змагання на ринку. 
Другий розглядає конкуренцію як елемент 
ринкового механізму, який дає змогу врівно-
важити попит і пропозицію. Ці два підходи 
відомі ще з класичної економічної теорії. 

До першого підходу визначення конкурен-
ції (функціональний, поведінковий підхід) 
належать представники менеджменту та ав-
стрійської школи економіки. Для них кон-
куренція передбачає змагання між окреми-
ми громадянами та фірмами за можливості 
поліпшити своє становище. Таке розуміння 
дуже близьке до буденного, звичного вжи-
вання терміну “конкуренція”.

Розуміння конкуренції менеджерами та-
кож є наближеним до звичного, хоча й охо-

плює набагато ширше коло явищ. Так, у 
галузі звичайно присутні п’ять видів конку-
ренції: 1) конкуренція між учасниками галузі; 	
2) загроза з боку нових конкурентів у галузі; 
3) конкуренція з боку виробників товарів-	
замінників з інших галузей; 4) конкурентний 
тиск постачальників, зумовлений необхід-
ністю взаємодії з ними та обов’язками перед 
ними; 5) конкурентний тиск споживачів, зу-
мовлений необхідністю взаємодії з ними та 
обов’язками перед ними. Компанія конкурує 
не тільки з виробниками аналогічного про-
дукту, а й також із тими, з ким вона взаємодіє 
або може у перспективі взаємодіяти на ринку. 

Подібне тлумачення поняття конкуренції 
надають економісти, які належать до австрій-
ської школи. На їхню думку, конкуренція по-
лягає у врахуванні реальних і можливих дій 
інших людей. Чим докладнішу інформацією 
про чужі дії та очікування ви маєте, тим ваші 
власні дії та очікування успішніше їм відпо-
відатимуть і, завдяки цьому, більш конку-
рентними будуть пропоновані вами товари і 
послуги. 

Поведінкове тлумачення конкуренції було 
характерним і для неокласичної політичної 
економії. Неокласики, включивши в еконо-
мічний аналіз гіпотезу раціонального еко-
номічного агента, пов’язували конкуренцію 
з боротьбою за рідкісні економічні блага, а 
також за гроші споживачів, на які їх можна 
придбати. З їхньої точки зору, фактор дефі-
циту мав винятково важливе значення для 
пояснення поведінки ринкових агентів. Де-
фіцит, згідно з їх тлумаченням, є відносним: 
просто бракує благ порівняно з потребами 
людей. Економічні блага, як і ресурси, засто-
совані у їх виробництві, можна використати 
по-різному. Це створює проблему вибору, 
призначення кожного блага (ресурсу) для 
певних цілей, конкуруючих між собою. 

Отже, для класиків та неокласиків конку-
ренція є невід’ємною властивістю ринкової 
економіки, боротьбою і суперництвом за най-
вигідніші умови господарської діяльності. В 
цьому визначенні вона є зовнішньою силою 
(стимул), що змушує економічних агентів 
підвищувати ефективність використання ре-
сурсів, збільшувати випуск товарів і послуг, 
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робити оновлення основних фондів, приско-
рювати темпи науково-технічного прогресу, 
здійснювати організаційні і структурні зміни 
в економіці. Іншими словами, конкурентний 
тиск на учасника ринку визначає його конку-
рентну поведінку.

До цього, другого підходу належить біль-
шість представників сучасної економічної на-
уки. На їхню думку, конкуренція існує тоді, 
коли фірми отримують можливість не врахо-
вувати дії одна одної. Ринковий механізм, на 
їхній погляд, повинен бути знеособленим і не 
залежати від дій окремих осіб. 

Завдяки працям Ф. Еджуорта [2], Дж. Ро-
бінсона [3], А. Чендлера [4] та інших вчених, 
структурна концепція конкуренції вийшла на 
перше місце, заповнивши сучасну економіч-
ну теорію чотирма типами ринків: досконалої 
конкуренції, монополістичної конкуренції, 
олігополії та монополії. Тобто в методі класи-
фікації визначається скільки саме існує кон-
куренція за ринок. Позиції цієї концепції у 
західній економічній думці є настільки силь-
ними, що сам термін “конкуренція” найчасті-
ше вживається саме в такому структурному 
розумінні. 

Вихідною моделлю конкуренції є, як ві-
домо, модель досконалої конкуренції. Осно-
воположником сучасної теорії досконалої 
конкуренції є А. Курно, який опублікував у 	
1838 р. “Дослідження математичних принци-
пів теорії багатства”. Однак розвиток цієї те-
орії став результатом не тільки “Досліджен-
ня…” А. Курно, а й викривленням базової 
інтерпретації. 

Концепцію монополістичної конкуренції 
розробив А. Чендлер. Він звернув увагу на те, 
що диференціація товару приводить до ви-
никнення замість єдиного ринку мережі част-
ково відокремлених, але взаємопов’язаних 
ринків, де існує широке різноманіття цін, ви-
трат, обсягів випуску продукції тієї чи іншої 
товарної групи. Диференціація не виключає 
і монополії на продукт. Влада монополії, од-
нак, не поширюється на більш широкий клас 
товарів, різновидом якого є монополізований 
продукт. До А. Чендлера термін “монополіс-
тична конкуренція” вживався щодо оліго-
польної побудови ринку, наприклад у А. Пігу. 

На його думку, монополістична конкурен-	
ція — це конкуренція між кількома продав-
цями, кожен з яких виготовляє значну частку 
усієї продукції, що випускається.

Таким чином, при структурному підході 
визначення конкуренції акцент зміщується 
на аналіз структури самого ринку і тих умов 
господарської діяльності, що панують на 
ньому (монополія, олігополія тощо). Як під-
креслює А. Юданов: “У центрі уваги постає 
не суперництво фірм у встановленні ціни, не 
з’ясовування того, хто і чому переміг, а вста-
новлення факту принципової можливості 
(або неможливості) впливу фірми на загаль-
ний рівень цін на ринку. Якщо такий вплив 
неможливий, то йдеться про ринок доскона-
лої конкуренції, у протилежному випадку — 
про один з різновидів конкуренції недоскона-
лої” [5, 38].

Таке розуміння конкуренції помітно від-
різняється від її визначення у класичній та 
неокласичній теорії, яка не проводила різниці 
між конкуренцією та суперництвом (бороть-
бою). У структурній концепції конкуренції 
цей термін (“конкуренція”) використовуєть-
ся не для опису існуючої поведінки економіч-
них агентів, а для характеристики моделі, по-
будови ринку, а відтак — для прогнозування 
поведінки продавців і покупців на тому чи 
іншому ринку. 

Звідси виникла потреба у новому погляді 
на природу конкурентного середовища, коли 
потрібно оцінювати потенційні злиття і по-
глинання компаній не з точки зору їх абсо-
лютного або відносного масштабу щодо рин-
ку, а з точки зору їх здатності маніпулювати 
ринковою ціною. За умов економічної глоба-
лізації та відкритої економіки, навіть велика 
компанія не має можливості бути монопо-
лістом навіть на національному ринку, якщо 
зазнає конкурентного тиску з боку іноземних 
конкурентів.

Отже в економічній теорії існують два 
концептуальних підходи до трактування кон-
куренції (див. рис.). Перший варіант тракту-
вання конкуренції пов’язаний з її аналізом 
виключно як процесу. При цьому підкреслю-
ється специфіка конкуренції як процедури 
відкриття нових можливостей використання 
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існуючих (доступних) ресурсів, а також ство-
рення нових ресурсів. 

Згідно з другим конкуренція — це ситуа-
ція на ринку, за якої жоден з господарюючих 
суб’єктів не в змозі суттєво вплинути на за-
гальні умови економічного обміну. Конку-
ренція тут є властивістю рівноважного стану 
будь-якого ринку зі статичними базовими 
характеристиками. Виходячи з цього, ана-
ліз конкуренції у межах зазначеного підходу 
здійснюється в термінах часткової або за-
гальної рівноваги з використанням методу 
порівняльної статики. Найчіткіше цей підхід 
викристалізувався у парадигмі “структура – 
функціонування – результат” [6]. 

Сучасні уявлення про конкуренцію харак-
теризуються насамперед зміною концепції 
“конкуренція” на ширше поняття “взаємо-
дії фірм на ринку”. Для ефективної взаємо-
дії фірм у ринковому середовищі однаково 
важливими є і конкурентний процес (теорія 
добросовісної конкуренції), і конкурентний 
результат (економічна ефективність в усіх її 
формах). 

Таким чином, не вдаючись у морфологію і 
класифікацію терміна “конкуренція”, можна 
стверджувати, що на сьогодні такий вигляд 
має теорія конкуренції. 

У контексті загальної теорії конкуренції 
можна досліджувати концепцію конкурен-
тоспроможності на прикладі таких об’єктів, 	

як: підприємство, товар, галузь, персонал 
тощо.

Англійський термін competitiveness можна 
перекласти двояко — як: конкурентоспро-
можність і як конкурентність. Хоча ці по-
няття часто ототожнюють, але це не зовсім 
коректно. Термін “конкурентність” частіше 
вживають відносно ринків і сфер діяльності, 
“конкурентоспроможність” відносно підпри-
ємств, товарів, персоналу. Порівняємо зна-
чення цих парних словосполучень.

Конкурентні товари — це товари, спо-
живання яких одним споживачем скорочує 
їх доступність для інших, тобто блага, за які 
споживачі змушені конкурувати. Конкурен-
тоспроможні товари (якщо не брати випадки 
помилкового вживання) — це товари, спожи-
вання яких зростає, товари одного виробни-
ка, що виграють конкуренцію у товарів іншо-
го виробника.

Конкурентний ринок — це ринок, учасни-
ки якого конкурують один з одним. Конку-
рентоспроможний ринок — ринок, що демон-
струє зростання, приваблює інвестиції, нових 
виробників.

Галузь є конкурентною, якщо між різними 
її представниками існує конкуренція, і конку-
рентоспроможною, якщо галузь демонструє 
зростання продуктивності, залучає більше ін-
вестицій та економічних ресурсів порівняно з 
іншими галузями національного господарства.

Концептуальні підходи щодо трактування конкуренції

Економічна конкуренція

Поведінкова концепція

–	менеджери (практики 
бізнесу);

–	австрійська економічна 
школа;

–	класики (неокласики)

Структурна концепція
(Елемент ринкового механізму)

–	ринок досконалої конкуренції;
–	ринок монополістичної конку-

ренції;
–	олігополія;
–	монополістичний ринок

Конкуренція як процес Конкуренція як результат
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Таким чином, можна визначити конку-
рентність як — властивість об’єкта, що функ-
ціонує за умов існування конкуренції. А 
конкурентоспроможність — це властивість 
суб’єкта, що вказує на його здатність витри-
мувати конкуренцію, здатність реалізовувати 
конкурентні дії на ринку.

Конкурентоспроможність як економічна 
категорія була об’єктом дослідження багатьох 
вчених. Спроби визначити його економічну 
сутність здійснювались як зарубіжними, так 
і вітчизняними науковцями. При чому хоча 
дослідження триває не одне десятиліття, по-
стійні зміни соціально-економічного устрою 
суспільства підтримують його актуальність.

Теоретичні й методологічні аспекти управ-
ління розвитком конкурентоспроможності 
підприємства досліджували такі зарубіжні 
вчені, як Д. Рікардо, І. Ансофф, Й. Шумпетер, 
В. Армстронг, П. Друкер, Ф. Котлер, М. Пор-
тер та ін. Вагомий внесок у теоретичну базу 	
з цього питання здійснили російські науков-
ці, зокрема Р. А. Фатхутдінов, Г. Л. Азоєв, 	
Т. Л. Безрукова, Г. Я Гольштейн та ін. Серед ві-
тчизняних дослідників варто відзначити пра-
ці А. Е. Воронкової, В. М. Гейця, О. Є. Кузь-	
міна, І. В. Смоліна, Н. П. Тарнавської. 

Проте розбіжність у трактуванні катего-
рії “конкурентоспроможність підприємства”, 
визначення факторів впливу на неї, через по-
стійні зміни зовнішнього середовища й умов 
функціонування підприємств визначає акту-
альність подальшого дослідження теоретич-
них і методологічних основ управління кон-
курентоспроможністю підприємства.

Дослідивши і систематизувавши дослі-
дження багатьох вітчизняних і зарубіжних 
науковців щодо категорії “конкурентоспро-
можність підприємства”, можна поділити 
запропоновані ними визначення на групи за 
ключовими словами.

У більшості авторів при визначенні по-
няття “конкурентоспроможність підприєм-
ства” ключовим є слово “здатність”, чи його 
синонім “спроможність”. У частині — “здат-
ність конкурувати”: “здатність підприємства 
протистояти конкуренції на ринку іншим 
підприємствам”; “здатність протистояти кон-
курентам і впливу факторів зовнішнього се-

редовища, здійснюючи ефективну діяльність 
в умовах ринкового середовища з можливіс-
тю нарощування потенціалу для довгостро-
кового зростання”.

Отже, для успішного протистояння конку-
рентам важливими є як можливості підпри-
ємства, так і вміння вступати у конкурентну 
боротьбу, тобто ефективно використовувати 
певні можливості. Застосування слова “мож-
ливість” при визначенні категорії “конку-
рентоспроможність” не повністю відображає 
її суть, оскільки це лише складова категорії 
“здатність”. Інші ключові слова відображають 
лише статичну, відносну складову конкурен-
тоспроможності, яка має місце в конкретний 
момент часу (рівень конкурентоспроможнос-
ті: результат, показник, стан, міра, реалізова-
на компетентність тощо).

Найправильнішим, з точки зору логіки, 
буде таке визначення: “конкурентоспромож-
ність підприємства — наявність ресурсів 
(потенціалу) та вміння їх ефективно вико-
ристовувати”, або “…здатність підприємства 
забезпечувати більш ефективне використан-
ня наявних ресурсів і факторів виробництва”. 
Подібну думку висловлює відомий дослідник 
проблем конкуренції М. Портер: “Конкурент-
ні переваги формуються завдяки ефектив-
ності використання усіх видів ресурсів під-
приємства, а не лише через їх наявність”.

Щоб отримати конкурентну перевагу, під-
приємство управляє різними ресурсами, які 
перебувають під його безпосереднім контр-
олем, і використовуючи їх, має можливість 
створювати конкурентні переваги. Таким 
чином, конкурентоспроможність підприєм-
ства — це вміння задовольняти очікування, 
потреби й запити споживачів, ефективно ви-
користовуючи наявні можливості (ресурси 
і фактори виробництва), створюючи умови 
для стійкого підвищення продуктивності ви-
робництва.

Висновки. Промислові підприємства є 
відкритими економічними системами з по-
стійно зростаючою взаємодією із зовнішнім 
середовищем та об’єктами особливої науко-
во-технічної, організаційної, економічної і со-
ціальної складності. Різноманітність і дина-
мічність зовнішнього середовища — світової 
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Недостатнє методологічне забезпечення 
стратегій реалізації конкурентних переваг і 
процесів створення довгострокової конку-
рентоспроможності промислових підпри-
ємств є причиною їх інертності, ізольованості 
від ефективних управлінських процесів, від-
сутності чітких цілей розвитку, неузгодже-
ності рішень, що приймаються на різних рів-
нях управління. 

Тому завдання дослідження процесів по-
будови довгострокової конкурентоспромож-
ності промислових підприємств в умовах 
нестабільного і мінливого зовнішнього сере-	
довища, з метою вдосконалення методології 
та інструментарію управління розвитком, є 
на сьогодні особливо актуальними.
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і національної економіки, ринкового оточен-
ня, конкурентного середовища, фінансового 
середовища, системи державного регулюван-	
ня — обумовлюють включення завдань адап-
тації до зовнішнього конкурентного серед-
овища в пріоритетні фундаментальні завдан-
ня управління промисловим підприємством. 
Однак короткочасні та ситуативні управлін-
ські рішення без цільового використання ко-
штів на створення стійкості підприємства до 
змін зовнішнього середовища, без врахування 
в стратегіях необхідності економічного зрос-
тання та інноваційного розвитку призводять 
до втрати його конкурентоспроможності. 

Нині чимало підприємств промисловості 
стикаються з загрозами втрати зовнішніх і 
внутрішніх ринків для своєї продукції. Випе-
реджаючи темпи зростання цін на сировину 
і матеріали, значно зменшують можливості 
цінових конкурентних переваг. Тому фор-
мування властивостей адаптивності і конку-
рентоспроможності є дуже актуальним для 
сталого розвитку будь-якого промислового 
підприємства.

Ключовим питанням в управлінні промис-
ловими підприємствами є визначення спосо-
бів побудови конкурентоспроможної позиції 
у довгостроковій перспективі. Таке завдання 
носить комплексний характер і його рішення 
неможливе без цілеспрямованого проектуван-
ня організації, своєчасної і успішної реалізації 
інвестиційних та інноваційних проектів, стра-
тегій безперервного поліпшення, підтримки 
оптимального режиму функціонування. 

 

На основі огляду наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників 
систематизовано класифікаційні ознаки конкурентоспроможності про-
мислових підприємств. 

На основе обзора научных трудов отечественных и зарубежных иссле-
дователей систематизированы классификационные признаки конкуренто-
способности промышленного предприятия.

The classification features of competitiveness of industrial enterprises have 
been systematized. Systematization itself is based on a review of scientific papers 
domestic and foreign researchers.

Надійшла 15 жовтня 2014 р.
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В Україні поки що не розроблені єдина наукова парадигма щодо систем-
ного підходу в управлінні, методичні основи формування концепції соціаль-
но-економічного розвитку, не визначені технології вибору стратегій і пріо-
ритетів розвитку, методи оцінювання ефективності досягнення цілей та 
інструменти їх реалізації.  

За всієї практичної важливості питань дер-
жавного регулювання економіки досвід його 
застосування в умовах України ще незна-
чний, дослідження цих питань перебувають 
на початковій стадії. Зарубіжною наукою та 
практикою накопичений дуже великий багаж 
теоретичних концепцій, конкретних форм і 
методів у сфері державного регулювання, в 
різні часи сформувалися школи, що пропо-
відують різні ідеї про роль держави і регіонів 
в економіці. Відомі наукові праці таких, іно-
ді надто різних за своїми поглядами, учених, 
як А. Сміт, Ж. Б. Сей, К. Вагнер, Ф. Ліст, 	
К. Маркс, А. Пігу, Дж. Кейнс, В. В. Леонтьєв, 
Д. Гелбрейт, Ф. Хайєк, М. Фрідман, Л. Ер-
хардт та ін. Проте пряме застосування зару-
біжних теоретичних розробок і рекомендацій 
в українських умовах є дуже проблематичним. 
Справа в тому, що вони носять чітко вираже-
ний прагматичний характер, максимально 
орієнтовані на конкретні суспільства і країни 
та далеко не завжди піддаються адаптації.

Серед сучасних українських досліджень з 
питань державного регулювання соціально-	
економічного розвитку найвагоміші праці 	
О. І. Амоші, С. О. Білої, Д. П. Богині, В. Г. Бод-	
рова, В. М. Гейця, М. Х. Корецького, В. І. Ку-
ценко, Е. М. Лібанової, Ю. В. Навpузовa, 	
В. М. Олуйка, В. В. Юрчишинa та ін. Однак в 
Україні поки що не розроблені єдина наукова 
парадигма щодо системного підходу в управ-

лінні, методичні основи формування концеп-
ції соціально-економічного розвитку, не визна-
чені технології вибору стратегій і пріоритетів 
розвитку, методи оцінювання ефективності 
досягнення цілей та інструменти їх реалізації. 
Спроба методичної участі у вирішенні зазна-
ченої проблеми і є нашим завданням.

Одним з ключових напрямів державного 
регулювання економіки є соціальний розви-
ток — сукупність економічних, соціальних, 
політичних, духовних процесів, що розгорта-
ються в суспільстві. Виокремлюють дві осно-
вні форми соціального розвитку — соціальну 
еволюцію та революцію [5]. 

На державне регулювання довгостроково-
го соціального розвитку нині істотно вплива-
ють процеси глобалізації, які виводять його 
на принципово новий якісний рівень, що ха-
рактеризується домінантою соціальних пріо-
ритетів. В основі такого регулювання лежить 
концепція соціально-домінантного розви-
тку територій (СДРТ), коли головною ідеєю 
стає пріоритетність вирішення соціальних 
завдань, досягнення передусім соціальних 
цілей розвитку. Вона визначає і методологію 
наукових досліджень державного регулюван-
ня довгострокового соціального розвитку.

Методологія державного регулювання 
довгострокового соціального розвитку ґрун-
тується на концепції соціально-домінантного 
розвитку територій. 
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Під соціально-домінантним розвитком те-
риторій “розуміють сукупність економічних, 
соціальних, політичних, духовних еволюцій-
них процесів, що розгортаються в суспільстві, 
головною ідеєю (домінантою) яких є пріори-
тетність вирішення соціальних завдань, до-
сягнення передусім соціальних цілей розви-
тку. Він характеризується істотним впливом 
процесів глобалізації економіки і вирівню-
ванням соціальних нормативів” [6].

Організувати подібну діяльність — це 
впорядкувати її в цілісну систему з чіткими 
певними характеристиками, логічною струк-
турою і процесом її здійснення — часовою 
(терміновою) структурою (ми виходимо з 
пари категорій діалектики “історичне (часо-
ве, термінове) і логічне”).

Логічна структура включає такі компонен-
ти, як суб’єкт, об’єкт, предмет, форми, засоби, 
методи діяльності, її результат.

Зовнішніми відносно цієї структури є 
такі характеристики діяльності: особливості, 
принципи, умови, норми.

Процес здійснення діяльності ми розгля-
датимемо в рамках проекту, що реалізується 
у певній часовій (терміновій) послідовності 
за фазами соціально-домінантним розвитком 
територій, стадіями та етапами. Завершеність 
циклу діяльності визначається трьома фаза-
ми: проектування, результатом якої є побу-
дована модель створюваної системи СДРТ і 
план її реалізації, технологічною — відповід-
но реалізація системи та рефлексії — оцінка 
реалізованої системи СДРТ і визначення 
необхідності або її подальшої корекції, чи “за-
пуску” нового проекту.

Таким чином, можна запропонувати таку 
схему структури методології державного ре-
гулювання довгострокового соціального роз-
витку:

1) характеристики діяльності: особливос-
ті, принципи, умови, норми;

2) логічна структура: суб’єкт, об’єкт, пред-
мет, форми, засоби, методи, результат;

3) часова (термінова) структура: фази, ста-
дії, етапи діяльності.

Доцільно детальніше виділити основні 
завдання державного регулювання соціаль-
но-домінантного розвитку територій. Таке 

регулювання є постійною дією держави на 
самостійно господарюючі суб’єкти з метою 
забезпечення економічного зростання і нор-
мальних умов господарювання, ефективної 
реалізації державної і регіональної соціально-
економічної політики, досягнення стабіль-
ності, національної безпеки. Це здійснюється 
різними методами, достатньо відпрацьовани-
ми вітчизняною і світовою практикою. Кон-
кретний їх набір і роль визначаються модел-
лю державного регулювання, яка обрана тією 
або іншою державою.

Завдання державного регулювання со-
ціально-домінантного розвитку в конкрет-
ній країні виходять із концепції держави, її 
розуміння в суспільстві, його економічної 
ролі, пануючої економічної і соціальної іде-
ології. Вони визначаються специфікою та 
об’єктивними умовами функціонування на-
родного господарства, традиціями, менталі-
тетом населення, типом його господарської 
поведінки, характером економічної ситуації 
та конкретним набором економічних, соці-
альних, екологічних проблем. Серед найваж-
ливіших завдань, що нині стоять перед дер-
жавою, необхідно виокремити такі:

•	 сприяння створенню ефективної рин-
кової інфраструктури, що працює на 
реальний сектор економіки;

•	 комплексне проведення економічної 
реформи, сприяння знаходженню ефек-
тивних власників та їх підтримка, упро-
вадження передових форм і методів ор-
ганізації економіки;

•	 послідовне створення законодавчої і 
нормативно-правової бази господарю-
вання в нових умовах;

•	 поступова структурна перебудова всьо-
го народного господарства, регіональ-
них економік, окремих видів діяльності, 
сфер економіки, підприємств;

•	 сприяння демонополізації та розвитку 
конкуренції при одночасному захисті 
внутрішнього національного та регіо-
нальних ринків, гарантуванні економіч-
ної безпеки.

Завдання державного впливу на економі-
ку в умовах стабільних соціально-економіч-
них систем, що склалися, з переважанням 
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ринкових чинників є достатньо зрозумілими 
з практики зарубіжних країн, якщо говорити 
про них загалом. До них належать:

•	 забезпечення максимально повної за-
йнятості населення;

•	 постійне підвищення мінімального рів-
ня прибутків;

•	 утримання стабільності цін на осно-
вні товари й послуги протягом якомога 
триваліших періодів;

•	 стабілізація грошового обігу і фінансо-
вих ринків;

•	 створення сприятливих макроеконо-
мічних та інфраструктурних умов для 
господарюючих суб’єктів, орієнтування 
їх у стратегічній кон’юнктурі;

•	 постійне стимулювання інвестиційної 
активності;

•	 забезпечення рівноваги та економічної 
безпеки зовнішньоекономічного обміну, 
захист внутрішнього ринку;

•	 обмеження монополістичних проявів у 
господарстві, елімінування їх негатив-
них наслідків;

•	 формування та підтримка систем соці-
ального захисту громадян, особливо со-
ціально вразливих прошарків і груп.

Територіальна специфіка завдань держав-
ного регулювання соціально-домінантного 
розвитку така. Регіональний рівень дер-
жавного регулювання — питання не менш 
складне, ніж державне регулювання на наці-
ональному рівні. Між тим і зарубіжний, і ві-
тчизняний досвід свідчать, що регулювання 
з боку територіальних органів, регіональна 
економічна політика часто дають більший 
ефект, ніж централізована дія. Найбільш 
удалим варіантом визнається поєднання 
централізованого і регіонального впливу 	
на господарюючі суб’єкти. При цьому цен-
тралізована дія відіграє стратегічну роль, 	
але основний обсяг завдань регулювання 
економіки здійснюється на регіональному 
рівні.

Регіональні органи управління об’єктивно 
поставлені в такі умови, коли вони відповіда-
ли за головне і найскладніше завдання – соці-
альний розвиток території, підвищення рівня 
життя населення.

Завдання державного регулювання соці-
ально-домінантного розвитку на регіонально-
му рівні конкретизуються і набувають певної 
специфіки. Традиційно в зарубіжних країнах 
у регіонах і великих містах звертається осо-
блива увага на пропорційний розвиток місце-
вої економіки, збереження підприємств і ро-
бочих місць, забезпечення прибуткової бази 
бюджетів, раціональне землекористування, 
структурну перебудову старих індустріаль-
них районів, поліпшення екологічної ситуації 
та благоустрою, цілеспрямовану професійну 
освіту відповідно до потреб регіону, перепід-
готовку і перекваліфікацію кадрів, допомогу 
бідним територіям.

Стосовно українських умов на регіональ-
ному рівні загальні завдання державного ре-
гулювання соціально-домінантного розвитку 
можна сформулювати таким чином:

•	 підтримання необхідних рівнів вироб-
ництва стратегічних товарів, гаранту-
вання регіональної економічної безпеки;

•	 дотримання найважливіших регіональ-
них макроекономічних пропорцій (між 
попитом і пропозицією, експортною і 
внутрішньою економікою);

•	 досягнення необхідного співвідношення 
між кількістю та якістю робочих місць і 
пропозицією робочої сили (по окремих 
контингентах населення, містах і райо-
нах);

•	 розвиток соціальної інфраструктури і 
створення загальних умов господарю-
вання для всіх секторів економіки, за-
безпечення можливостей користування 
в регіоні енергетичними і транспортни-
ми системами;

•	 компенсація для соціально значущих 
сфер і підприємств об’єктивно існуючих 
негативних чинників їх діяльності;

•	 комплексне вирішення проблем у націо-
нальному господарстві регіону (на осно-
ві реалізації взаємопов’язаної системи 
регіональних цільових програм).

Соціально-економічна політика регіо-	
ну — це засновані на загальновизнаній стра-
тегії певна мета і принципи дій адміністрації 
і господарюючих суб’єктів у сфері економіки, 
а також напрями і пріоритети цієї діяльнос-
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ті, що враховують загальнодержавні, регі-
ональні і корпоративні інтереси, які мають 
стабільний, передбачуваний характер. Вона 
виходить із загальної національної соціаль-
но-економічної політики і визначає все по-
точне управління та регулювання економіки 
в регіоні. 

У сучасних умовах актуалізується науко-
ва проблема вибору стратегії розвитку соці-
ально-домінантного розвитку регіону. Нині 
найважливішого значення набули питання 
стратегії розвитку регіональних економік. 
Проблематика стратегії соціально-домінант-
ного розвитку великих міст і регіонів, як 
показує проведений аналіз конкретної регі-
ональної практики, включає такі основні про-
блемні питання.

Перше, і головне, полягає в тому, що для 
більшості регіонів України потрібна нова 
стратегія подальшого розвитку. Колишня 
спеціалізація, структура й організація еконо-
міки не в змозі і зараз, і в майбутньому забез-
печити зайнятість населення та отримання 
необхідного доходу.

Друге — виявилося важко вибрати загаль-
новизнану стратегію розвитку в конкретно-
му регіоні. Занадто відрізняються початкові 
платформи і цілі в різних сил, зацікавлених у 
тій або іншій стратегії, неефективні узгоджу-
вальні механізми.

Третє — досить несподіване — складність 
застосування вже розроблених стратегічних 
документів у конкретній практиці управлін-
ня, визначення механізмів реалізації стратегії 
з тим, щоб стратегічні документи не залиша-
лися тільки книгами в шафах чиновників або 
держаних управлінців. 

Нарешті, четверте питання — доволі вели-
ка теоретична і методологічна незрозумілість 
низки питань стратегічного розвитку.

Стосовно регіону як територіальної соці-
ально-економічної спільності поняття стра-
тегії соціально-домінантного розвитку мож-
на сформулювати таким чином: це прийняті 
регіоном на тривалу перспективу генеральні 
цілі, напрями і принципи дій в економіці та 
соціальній сфері, які мають ґрунтуватися на 
загальних інтересах і максимально врахову-
вати корпоративні інтереси, сприяти соці-

ально-економічній активізації всіх суб’єктів 
господарювання та населення.

Основні етапи формування стратегії со-
ціально-домінантного розвитку територій 
одночасно характеризують і її основний зміст 
(рис. 1).

Поняття стратегії соціально-домінантно-
го розвитку регіону багатовимірне: існують 
стратегії регіону в цілому і корпоративні 
(стратегія великих фірм, банків) зі своїми 
цілями, інтересами. Є також стратегія адміні-
страції регіону, на якій позначилися її власні, 
бюрократичні інтереси, й економічна страте-
гія певних політичних сил, що діють у регіо-
ні. Нарешті, можна говорити про стратегічні 
інтереси населення. Постає складне завдання 
їх узгодження й об’єднання в загальнорегіо-	
нальній стратегії соціально-домінантного 
розвитку. Її носієм і розробником зобов’язана 
стати саме регіональна влада як повноваж-
ний представник усіх інтересів у регіоні, при 
громадському контролі за всім процесом, що 
допоможе їй максимально відійти від своїх 
бюрократичних інтересів.

Принциповим питанням є строки дії стра-
тегії. Минулий досвід, логічний підхід та ма-
кроекономічний розрахунок показують, що 
це має бути період у декілька десятків років.

Тобто регіон за обраною ним стратегією 
повинен жити і розвиватися впродовж 30–40 
років і далі, аж до нового стратегічного пово-
роту. Саме на такий період слід обирати на-
прям стратегічного розвитку, саме через такий 
період можливий новий стратегічний вибір 
(коли зміниться кілька поколінь, виробнича 
і культурно-інформаційна база, економічна 
ідеологія). Ситуація, коли регіон змінює стра-
тегію кожні 15–20 років, є нелогічною.

Дуже важливим є перший етап — вибір 
стратегічної ідеології. Регіональна влада як 
головний носій стратегії повинна чітко визна-
чити основні стратегічні цінності, інтереси 
регіонального суспільства, напрям розвитку 
регіону, тип життєвого устрою та економіч-
них відносин, до якого належить або тяжіє 
тип господарської поведінки. Без цієї чіткої 
позиції стратегію не сформулювати.

Аналізуючи та прогнозуючи чинники й 
умови регіонального розвитку, необхідно оха-
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рактеризувати як внутрішнє, так і зовнішнє 
середовище. Наводимо найважливіші пози-
ції, за якими потрібно оцінювати ситуацію та 
здійснювати прогноз на стратегічну перспек-
тиву (рис. 2).

Хоча світовою практикою накопичений 
значний потенціал форм і методів держав-
ного регулювання економіки, рівень їх роз-
робленості для українських умов не можна 
визнати більш-менш задовільним. Особливо 
недостатньо досліджена специфіка застосу-
вання загальних методів регулювання на ре-
гіональному рівні.

Слід зазначити, що будь-яких особливих, 
суто регіональних методів регулювання не іс-

нує. Проблема полягає в тому, яким методам 
повинні надаватися пріоритети, як урахувати 
регіональну специфіку при їх застосуванні.

Для реалізації планів, програм і прогнозу-
вання соціально-домінантного розвитку нами 
запропонована (стосовно регіону) система 
перспективних економічних документів, ко-
жен з яких виконує свою функцію. Одні з них 
уже застосовуються у практиці, інші – до-
цільно впровадити. Рекомендований перелік 
таких документів включає:

•	 довгострокову стратегічну концепцію 
соціально-домінантного розвитку;

•	 економічні, соціальні, ресурсні прогно-
зи;

Рис. 1. Логічні процедури формування стратегії соціально-домінантного розвитку регіону 

Формування стратегічної ідеології соціально-домінантного розвитку регіону
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•	 стратегічний план соціально-домінант-
ного розвитку регіону, який розкриває 
стратегічну концепцію розвитку на най-
ближчі 10–15 років;

•	 середньострокову програму адміністра-
ції щодо стабілізації та подальшого роз-
витку економіки, яка розробляється на 
термін 3–4 роки;

•	 цільові програми та інвестиційні проек-
ти;

•	 річні прогнози соціально-домінантного 
розвитку, що розробляються в єдиній 
системі прогнозів України;

•	 середньостроковий план соціально-до-
мінантного розвитку регіону, що скла-
дається на період 4–5 років.

У стабільній соціально-економічній ситу-
ації цей план є основним інструментом еко-
номічного управління. Він має комплексний 
характер, охоплює всю регіональну економі-
ку, дає змогу пов’язувати та робить цілеспря-
мованими заходи поточного управління й 
регулювання. План є адресним документом 
і доходить до низових управлінських струк-
тур і господарюючих суб’єктів. Будується він 
за сферно-проблемним та функціональним 
принципом і містить:

•	 індикативні показники і цільові орієнти-
ри, обмежене коло директивних завдань;

•	 систему регіональних замовлень;
•	 переліки регіональних проектів і про-

грам;

•	 систему контрольних балансів виробни-
цтва і розподілу стратегічно важливих 
ресурсів і продуктів;

•	 стратегічну прогнозну інформацію, 
важливу для господарюючих суб’єктів;

•	 систему стабільних економічних, фі-
нансових, соціальних, екологічних нор-
мативів та інших інструментів регулю-
ючої дії, що приймаються на майбутній 
період.

Середньостроковий план соціально-домі-
нантного розвитку регіону може мати галузе-
вий, програмно-цільовий, відомчий і район-
ний розрізи.

Ефективне державне регулювання соці-
ально-домінантного розвитку вимагає чітко-
го з’ясування цілей і завдань дії (впливу) на 
нього держави. Найгострішими на регіональ-
ному рівні в Україні є проблеми вибору нової 
стратегії соціально-домінантного розвитку, 
налагодження оптимальних взаємовідносин 
усіх гілок влади, підтримки регіональної еко-
номічної безпеки.

Регулюючі функції держави в умовах 
трансформації економіки не можуть бути 
ефективними через відсутність надійної 
системи стратегічного прогнозування та 
індикативного планування. Свого часу ад-
міністративною економікою накопичений 
відповідний досвід, який досить ефективно 
використаний у країнах ринкової економіки 
(Франції, Японії та ін.). Для України особли-

Рис. 2. Основні чинники стратегічного розвитку регіону
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во потрібним є стратегічне прогнозування та 
індикативне планування. Відсутність про-
фесійних прогнозних оцінок основних по-
казників макроекономічного розвитку при-
зводить до витрат, що вимірюються разами. 
Це позбавляє економіку перспективи, дезор-
ганізує поточну діяльність, адже йдеться про 
прогнозування таких ключових параметрів, 
як витрати бюджету, платіжний баланс, гро-
шова емісія тощо. В Україні необхідно сфор-
мувати механізми прогнозування та індика-
тивного планування, сучасну статистичну 
базу, відповідні інституціональні структури, 	
щоб посилити регулюючу функцію еконо-
мічних процесів [4]. Цим пояснюється акту-
альність досліджуваної наукової проблеми, 
яка тісно пов’язана з такими науково-прак-
тичними завданнями: аналіз ефективності та 
пріоритетів розвитку регіональних соціаль-
но-економічних систем, організаційно-еконо-
мічне забезпечення регіонального розвитку 
соціальної сфери, яке на основі впроваджен-
ня принципів прозорості, відповідальності, 
результативності сприяє істотному підви-
щенню рівня економічної ефективності й 
досягненню соціальної справедливості у цій 
сфері. 

Нині проблеми індикативного управління 
і планування на державному та регіонально-
му рівнях набули доволі глибокого теоретич-
ного обґрунтування та широкого практичного 
застосування як в Україні, так і за кордоном. 
Водночас, на цьому етапі в умовах глобаліза-
ції індикативне планування матиме особливе 
значення для ефективного управління біз-
нес-структурами, будучи інструментом не-
прямого регулювання діяльності автономних 
підсистем [1, 17]. 

У сучасних українських економічних 
умовах застосовуються певні елементи інди-
кативного планування у вигляді прогнозів, 
програм і окремих нормативів та індикаторів. 
Практика показує, що участь у програмах, не 
розроблених у межах єдиної системи індика-
тивного планування, не забезпечує можливе 
економічне зростання підсистем регіону та 
відчутних пільг, унеможливлює реалізацію 
виникаючого синергічного ефекту, а в біль-
шості випадків негативно позначається на 

результатах діяльності окремих підрозділів 
регіону, створюючи загрозу його економічній 
безпеці [2, 109].

В умовах ринку економічний механізм 
господарювання включає різні інструмен-
ти регулювання діяльності господарюючих 
суб’єктів. Такі інструменти існують і на рів-
ні держави загалом, і на регіональному рівні 
та в складних інтегрованих комплексах, до 
яких можна віднести корпоративні форми 
ведення бізнесу. Одним із способів непрямої 
дії, що визначає правила гри господарюючих 
суб’єктів на різних рівнях господарювання, є 
індикативне планування.

Світові процеси глобалізації, у тому числі 
в Україні, сприяють поширенню індикатив-
ного планування, а питання планування та 
регулювання діяльності набувають особли-
вого значення.

Найважливішим елементом стратегії со-
ціально-домінантного розвитку територій є 
планування. Особливого значення набуває 
проблема формування вітчизняної моделі ін-
дикативного планування, її методологічного, 
методичного та інформаційного забезпечен-
ня [3, 62]. Планування є об’єктивним, законо-
мірним продовженням і розвитком прогноз-
ної діяльності.

Застосування індикативного планування 
у поєднанні з сучасними інформаційними 
технологіями дає можливість ефективного 
управління як на макроекономічному, так і 
мікроекономічному рівнях. 

Таким чином, методологія державного 
регулювання довгострокового соціального 
розвитку розглядає організацію діяльності, в 
основі якої лежить концепція соціально-до-
мінантного розвитку територій. Організува-
ти подібну діяльність означає упорядкувати 
її в цілісну систему з чіткими характеристи-
ками, логічною структурою і процесом її здій-
снення — часовою структурою.
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Запропоновано схему структури методології державного регулювання 

довгострокового соціального розвитку регіонів, визначено основні завдання 
державного впливу на економіку, а також запропонована (стосовно регіону) 
система перспективних економічних документів для реалізації планів, про-
грам і прогнозування соціально-домінантного розвитку регіонів. 

Предложена схема структуры методологии государственного регулиро-
вания долгосрочного социального развития регионов, определены основные 
задачи государственного воздействия на экономику, а также предложена 
(по региону) система перспективных экономических документов для реа-
лизации планов, программ и прогнозирования социально-доминантного раз-
вития регионов.

Scheme of the methodology structure of state regulation for long-term social 
development of the regions is proposed, the main task of state influence on the 
economy is defined and system with the prospective economic documents for plans, 
programs and forecasting dominant social and regional development is proposed.

Надійшла 30 вересня 2014 р.
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УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМИ ПРОЕКТАМИ ЯК ДІЄВА ФОРМА 
ПОЛІПШЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРОЦЕСУ В УКРАЇНІ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 204–207

Розглянуто основні засади вдосконалення інвестиційного процесу в 
Україні за рахунок управління інноваційними проектами. Таке управління 
має бути невід’ємною складовою державної політики в галузі інвестування, 
здійснюватися на ґрунтовній науковій основі. 

Зазначена наукова проблема останніми 
роками має досить великий інтерес у науко-
вої громадськості, оскільки самі по собі інно-
ваційні проекти займають винятково важли-
ве місце в інвестиційній діяльності загалом. 

За кордоном, у тому числі в Російській 
Федерації, цією проблемою насамперед за-
ймаються Г. Дітхелм [2], В. Ковальов [3], 	
В. Мединський [4], В. Попов [7], І. Сергеєв [5], 
Р. Фаткутдінов [9], К. Янковський [10] та ін.

В Україні цими проблемами глибоко ці-
кавляться В. Бодров [1], О. Данілов, М. Не-
дашківський, О. Сафронова, О. Сухоруков, 
А. Сухорукова та багато інших фахівців-еко-
номістів, державних управлінців, фахівців у 
галузі менеджменту.

Разом з тим, на нашу думку, управління 
інноваційними проектами саме у сфері ін-
вестиційної діяльності в науковій літературі 
(у тому числі й українській) досліджено не-
достатньо. Тому відзначимо найбільш цікаві 
роботи цієї проблематики та їх основні, най-
характерніші наукові положення. 

Досить оригінальним у плані загального 
(та й особливого) розуміння сутності інно-
ваційної діяльності за рубежем є навчальний 
посібник “Управление инновационными про-
ектами” за редакцією російського вченого 	
В. Л. Попова [7]. В ній, у розділі “Иннова-
ционное предпринимательство”, розглянуто 
практику такої діяльності у Російській Феде-

рації, США, країнах Західної Європи, Японії, 
Південної Кореї (с. 280–288). Крім того, авто-
ри посібника виокремлюють такі специфічні 
й унікальні підрозділи в “методології управ-
ління проектами”, як управління часом, вар-
тістю, якістю проекту, ризиками, поставками 
й контрактами, інтеграцією і т. ін., що в на-
уковій літературі проаналізовано абсолютно 
недостатньо.

Те ж саме, з певними особливостями, 
можна сказати і про навчальний посібник 
українських авторів “Управління інноваці-
ями” (К., 2003) [6], в якому, зокрема, варто 
виділити спеціальний розділ “Державне ре-
гулювання інноваційної діяльності” (автор 	
М. М. Недашківський). “Під інноваційним 
механізмом, — пишуть автори, — слід розумі-
ти функціональну модель та сукупність мето-
дів регулювання інноваційної діяльності на 
всіх рівнях управління” [6, 44].

Зрозуміло, що великий інтерес виклика-
ють проблеми інноваційно-інвестиційної ді-
яльності розвитку не лише в країні в цілому, 
а й у певних регіонах. У цьому плані надто 
повчальною є колективна монографія росій-
ських (Нижній Новгород) вчених “Управ-
ление инновационным развитием региона” 
(НИМБ, 2008) [8]. Тут вміщено спеціальний 
розділ (15) “Развитием инвестиционных 
и инновационных процессов в регионе” 	
(с. 252–270). “Інноваційна спрямованість ін-

©  М. Л. Шестак, 2014



205

вестицій, — пишуть, зокрема, автори, — по-
лягає у придбанні кращих світових аналогів. 
Ефективність інвестування науково-техніч-
них проектів можлива лише при досягненні 
ними високої конкурентоспроможності і сві-
тового якісного рівня відповідних виробів” 
[8, 202]. Цікавими є також роздуми авторів 
посібника, що стосуються інвестиційного 
клімату, шляхів і засобів його поліпшення. 
“Інвестиційний клімат, — пишуть автори, — 
оцінюється за різними критеріями. В проце-
сі оцінки привабливості країни для ввезення 
підприємницького капіталу використовують-
ся показники індексу економічної свободи, 
ступені підприємницького ризику, в тому 
числі індекси групи головних підприємств на 
даній території” [8, 253].

Як правило, інвестиційні інноваційні про-
екти в першу чергу використовуються інвес-
торами в тих країнах, де існує привабливий 
інвестиційний клімат. Його характеризують 
достатньо багато взаємопов’язаних чинників. 
Проте найважливішими з-поміж них є:

1. Рівень (бажано максимально високий) 
розвитку загальних продуктивних сил. Він 
включає в себе: стан і структуру виробництва, 
рівень зайнятості і кваліфікації робочої сили, 
наукоємність конкретного виробництва, рі-
вень науково-технічних та інноваційних роз-
робок і, відповідно, стан їх впровадження у 
виробництво. 

2. Загальний стан у державі фінансово-
кредитної системи і діяльність наявних в ній 
фінансових посередників. Йдеться про інвес-
тиційну діяльність банків та інших установ, 
що займаються кредитуванням, доступність 
кредитів, відповідний рівень капіталізації 
банківської системи тощо.

3. Стан інвестиційного ринку. Це — норма-
тивно-правове та організаційно-управлінське 
забезпечення самої інвестиційної діяльності, 
ступінь розвиненості ринку інвестицій, тобто 
його ризикованість і ліквідність, наявність 
мережі інвестиційних посередників та інвес-
тиційної інфраструктури тощо.

За даними міжнародних галузевих екс-
пертів інвестиційний клімат в Україні за ба-
гатьох, зрозуміло, обставин і причин визнати 
задовільним важко. Тож природно, що біль-

шу частину іноземних інвестицій в Україні 
спрямовано в промисловість (23,9 % загаль-
ного обсягу), у фінансову діяльність (19,5 %),	
у нерухомість та оренду (10,2 %). При цьому 
за всі роки незалежності України найприва-
бливішими для інвесторів були — металургія, 
машинобудування, хімічна і харчова промис-
ловість. Загалом же Світовий банк оцінює по-
треби України в інвестиціях у 100 млрд дол. 
США [1, 276–277]. Відтак, інвестиційний 
клімат в Україні ще належить суттєво поліп-
шувати і, значною мірою, за рахунок саме ін-
новаційних інвестиційних проектів. Такі про-
екти повинні передусім сприяти радикальній 
перебудові, оновленню виробництва, його 
технічному переоснащенню, розвитку пріо-
ритетних напрямів здійснення наукових до-
сліджень, упровадженню новітніх досягнень 
науки і техніки у виробництві. 

Інноваційні інвестиційні проекти в будь-
якій державі є найважливішою складовою 
розвитку й удосконалення економіки, поліп-
шення її змісту і підвищення ефективності. 
Вони підпадають під загальні механізми дер-
жавного регулювання процесом інвестицій-
ного розвитку, а тому мають істотне значення.

Загалом регулювання умов інвестиційної 
діяльності здійснюється шляхом (за В. Г. Бо-
дровим): 

•	 визначення режиму оподаткування та 
надання податкових пільг;

•	 надання фінансової допомоги у вигляді 
дотацій, субсидій, субвенцій, бюджет-
них позик на розвиток окремих регіо-
нів, галузей, виробництв;

•	 використання засобів грошово-кредит-
ної, амортизаційної та цінової політики;

•	 встановлення державних норм та стан-
дартів;

•	 ужиття заходів щодо розвитку та захис-
ту економічної конкуренції, роздержав-
лення і приватизації власності, розви-
тку фондового ринку;

•	 визначення умов користування землею, 
водою та іншими природними ресурса-
ми;

•	 проведення державної експертизи ін-
вестиційних програм та проектів будів-
ництва, інших заходів [1, 272].
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Крім того, в сучасній економіці (у тому 
числі і ринковій) окремі інвестиційні про-
екти, як правило, опираються на державну 
підтримку. Вважаємо, що основними фор-
мами такої підтримки з боку держави мають 
бути: пряма участь держави в інвестуванні 	
(держінвестиції); встановлення податкових 
пільг для окремих підприємств (які успіш-
но реалізують інвестиції); встановлення від-
повідних державних гарантій інвесторам 
(йдеться передусім про зарубіжні та вітчиз-
няні банки, що сприяють інвестиційним про-
цесам).
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Кожен з перерахованих шляхів у державі 
відповідно юридично-адміністративно ви-
значається та регулюється. Так, податкове ре-
гулювання інвестиційної діяльності в Україні 
полягає у встановленні оптимальних подат-
кових ставок та пільг інвесторам, що здій-
снюють інвестиційну діяльність у найваж-
ливіших для задоволення суспільних потреб 
напрямах, насамперед у соціальній сфері, 
технічному і технологічному вдосконаленні 
виробництва, створенні нових робочих місць 
для громадян, які потребують соціального за-
хисту, впровадженні відкриттів і винаходів, 
в агропромисловому комплексі, в реалізації 
програм ліквідації наслідків Чорнобильської 
аварії, у виробництві будівельних матеріалів, 
у галузі освіти, культури, охорони навколиш-
нього середовища і здоров’я. Передбачено 
такі податкові пільги: застосування в оподат-
куванні диференціації ставок податків залеж-
но від прибутку (доходу) та рівня викорис-
тання прибутку на інвестиційно-виробничі 
цілі; зменшення бази оподаткування (вилу-
чення зі складу прибутку та доходу, що під-
лягають оподаткуванню, тих його частин, які 
спрямовуються на інвестування); звільнення 
від сплати податку на певний строк; усунення 
подвійного оподаткування прибутку та диві-
дендів акціонерних товариств тощо. Вико-
ристання пільг обмежують певним періодом, 
оскільки у протилежному випадку вони втра-
чають стимулюючий ефект [1, 273].

Коли мова йде про управління інвести-
ційними проектами в окремому регіоні, то на 
перше місце виступають такі фактори, які за-
безпечують успішну реалізацію цих проектів:

а) створення в регіоні комплексної інф-
раструктури та підтримка інноваційної ді-
яльності підприємств, куди спрямовуються 
інвестиції;

б) підготовка спеціальних кадрів для інно-
ваційно-інвестиційної діяльності;

в) максимальне стимулювання найбільш 
наукоємних виробництв в окремих специфіч-
них економічних законах.

Інноваційні проекти, програми в інвестиційній політиці і практиці є од-
ним із найдієвіших засобів прогресивного розвитку економіки. Тому в дер-
жавній інвестиційній політиці вони повинні займати особливе місце.
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Инновационные проекты, программы в инвестиционной политике и 
практике являются одним из важнейших факторов прогрессивного разви-
тия экономики. Поэтому в государственной инвестиционной политике они 
должны занимать особенное место.

Innovative projects in the investment program of policy and practice is one 
of the most effective means of progressive economic development. Therefore, the 
state investment policy they should occupy a special place

Надійшла 25 вересня 2014 р.
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